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--En Santiago, a ca to fce  días del  mes de noviembre de 1974, siendo 

las  16.10 horas, se reúne l a  Junta de Gobierno en Sesión Secreta para t r a t a r  l a s  

s igu ientes  mater ias:  

1.- PRESUPUESTO DE LA NAClON PARA 1975. 

- -Asisten todos los  señores M in i s t ros ,  con excepción de los  de Defen 

sa Nacional y del  Trabajo y P rev i s ión  Soc ia l ,  en cuya representación concu- 

r r e n  l os  Subsecretar ios respect ivos;  in tegrantes  del  Comité Asesor de l a  

Junta, y D i rec tores  de l a  O f i c i n a  de P l a n i f i c a c i ó n  Nacional y del  Presupues - 
to.  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- M i n i s t e r i o  de Educación Públ ica.  

La p e t i c i ó n  de es te  M i n i s t e r i o  ascendió a 675.813 m i l l ones  de escudos, con 

un presupuesto del año de a l rededor de 373 m i l  m i l l ones  de escudos. E l  p re  - 
supuesto l í m i t e  alcanzaba a 397 m i l  m i l l ones  de escudos y l a  propos ic ión  de 

Hacienda asciende a 443 m i l  m i l l ones  de escudos. 

Probablemente, és te  es e l  M i n i s t e r i o  que, en términos de asignación 

presupuestar ia,  ha ten ido  un t ra tamien to  más favorab le  respecto de su s i t u a -  

c i ó n  del  año 1974. E l l o ,  porque se reconoce, por un lado, un aumento de ac- 

t i v i d a d  asociado a l  aumento de mat r í cu la  vegeta t iva  y, en algunos casos, au- 

mento de mat r ícu las  ad ic iona les  y, por o t r o  lado, se da un apoyo bastante 

f u e r t e  a l  .programa de equipamiento; c i f r a s  que, como vamos a ver  más adelan- 

te ,  impl ican aumentar práct icamente en c inco veces l o  que se asigna en recur  - 
sos para equipamiento. Lo que ocu r re  es que l o  que se estaba asignando es 

bastante ba jo :  se pasa de c i f r a s  del orden de 300 escudos a l  año por  alumno, 

a cant idades de más o menos 1.500. Esto es para cuadernos, láp ices ,  e t c .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Los va- 

l o res  de que estamos habiando son de j u l i o  pasado. LRcducido a l  v a l o r  de ene - 
r o  de 1975, en cuánto quedaría? 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Depende de l a  i n f l a c i ó n .  Para 

enero habría que m u l t i p l i c a r  por  1,7 ó 1,8. Estos recursos que están expre- 

sados en escudos de 1974, cuando se confeccione l a  Ley de Presupuestos se van 

a expresar en escudos promed_ios del año 1975 y, para eso, se van a mul t i p l  i- 

car  por  un f a c t o r  que es aproximadamente 2,26.  Ahora, todo es tá  expresado en 

va lores  de j u l i o  de 1974, para poder hacer l a  d iscus ión.  S i  no, l a  d iscus ión 

es muy d i f r c i l .  

Como estaba señalando, en e l  caso del  M i n i s t e r i o  de Educación se con- 

templa, dent ro  de l a  proposic ión,  l a  as ignación de recursos a l  sec tor  de acuer - 
do a l a s  pr,iaoridades que para es te  e fec to  ha f i j a d o  l a  H. Junta de Gobierno. 
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Desde ese punto de v i s t a ,  se l e  o torgan recursos de n 

cé8:ativa de l  gasto t o t a l  en Educación dent ro  de l  t o t a l  de l  gasto c o r r i e n t e ,  au- 

menta e l  próximo año. Por o t r o  lado, se e s t á  proponiendo una r e d i s t r i b u c i 6 n  i n  - 
terna de recursos dent ro  de esa Sec re ta r i a  de Estado, t ra tando de canal i z a r  una 

cant idad mayor de recursos hac ia  educación básica, p r imar ia ,  secundaria y p ro fe  - 
siona l ,  en cont ra ,  s i  se puede d e c i r  a s í ,  de educación super io r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- &Cuán- 

t o  del  Presupuesto de l a  Nación es tá  dest inado a Educación? 

El  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- En una pr imera aproximación, l o  

que se e s t a r í a  asignando a Educación en 1975, dent ro  de l  t o t a l  de l  gasto, es de 

más o menos 17,2%, con t ra  16,2% de 1974. O sea, hay un aumento de l a  p a r t i c i p a  - 
ción r e ) a t i v a  de Educaciói) dent ro  de l  gasto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO. -  &Podría - 
mos d e c i r  que e s t o  es l o  más a l t o  asignado a Educación en e l  Presupuesto de l a  

Nación de l o s  Úl t imos d iez  años? 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- En 1970 fue un 18,4%. Después em - 
pez6 a b a j a r  y sube nuevamente a p a r t i r  de 1974, y ahora, en 1975, vuelve a su - 
b i r .  En 1972 aparece una c i f r a  mayor, pero tenemos muchas dudas respecto de l o  

que efect ivamente hay ah í .  Por o t r o  lado, e l  gasto en o t r o s  sectores apsrece d i s  - 
minuido. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Evidente, porque e l  gasto t o t a l  de 

1972 y 1973 es tá  sobrestimado. Como los  gastos de afuera no eran en Educación 

realmente, s i n o  que eran para o t r a s  ac t i v i dades ,  e l  v a l o r  e f e c t i v o  t i e n e  que ha- 

ber s ido mucho más ba jo .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Estimo que v a l e  l a  pena reca l ca r  

ese punto en e l  s i g u i e n t e  sent ido :  que en e l  cuadro de Educación se es tá  p lantean - 
do una r e d i s t r i b u c i ó n  importante dent ro  de Educación que imp l ica  que en todos l o s  

sectores de educación f r o n t a l ,  podríamos d e c i r ,  que es educación básica, p r imar ia ,  

secundaria y p r o f e s i o n a l ,  de hecho se l e  es tá  asignando una cant idad de recursos 

bastante super io r  que l a  que a pr imeras luces aparece. S i  uno observa, en l a  p r o  - 
posición se es tá  pJdnteando una reducción en términos rea les  del  apor te  a l a s  Uni - 
versidades, que es de l  orden de l  15% y se p lan tea  ningún apor te  a l o s  Canales de 

Televisión. Esos son recursos que se están canal izando hacia o t r o s  sectores den- 

t r o  del mismo M i n i s t e r i o  de Educación. 

El  se5or ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Voy a l o  

siguiente: Educación propuso un presupuesto, e l  que, a l  parecer,  ha s ido  reco r ta -  

do en 232 m i l  m i l l o n e s  de escudos. Este conocimiento l o  t i e n e  e l  sec tor  Educa - 
ción y puede aparecer como una imagen negat iva  de es te  Gobierno en e l  sen t i do  de 

que no l e  es tá  dando a Educación e l  presupuesto que s o l i c i t a ;  pero dent ro  de l a s  
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l im i tac iones  presupuestar ias y de f inanc iamiento  que tenernos e s t e  año, es tá  dándo- 

se a Educación, de todas maneras, e l  más a l t o  porcenta je  que t i e n e  ningún o t r o  M i -  

n i s t e r i o .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Tal vez v a l d r í a  l a  pena destacar a l  res-  

pecto l o  s igu ien te :  excluyendo Universidades y Te lev i s ión ,  hay un renglón que se 

1 lana Subto ta l ,  que d i c e  que e s t e  año se gastó 186, que se es tá  p id iendo 323 y que 

se está dando 268. Conclusión: de 186 a 268, en moneda de l  mismo mes, hay un i n  - 
crerítento substancia l  . Las c i  f ras de l os  t o t a l e s  t o t a l e s  aparecen muy sobreest ima- 

das, porque l a  p e t i c i ó n  de l as  Universidades e ra  una p e t i c i ó n  tota lmente aumentada, 

desproporcionada: aparecen p id iendo 311. De l os  168 que se !es d ie ron  es te  año, 

se l e s  están dando 164, que es una muy pequeña reducción. En e l  fondo, práct icamen - 
t e  es mantención t o t a l .  Esto i nc luye  l a  invers ión .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- E l  punto que, precisamente, quer ía  en - 
f a t i z a r  es e l  que rec ién  señaló e l  señor M i n i s t r o  de Hacienda en e l  sent ido  de que 

s i  exc1uíar:ios T e l e v i s i ó n  y e l  apo r te  a l as  Universidades, l o  que r e s u l t a  es que hay 

una d i f e r e n c i a  bastante menor e n t r e  l a  p e t i c i ó n  de l  M i n i s t e r i o  y l o  que se l e  es tá  

otorgando en e s t e  momento. 

Del mismo cuadro que estamos anal izando se desprende que e l  c rec imiento  

más importante es tá  en l o  que se l lama Funciones de Apoyo Admin i s t ra t i vo ,  en que se 

pasa de 7,6 m i l  m i l l ones  es te  año, a una c i f r a  de práct icamente 18 m i l  m i l l ones  en 

1975 y l a  d i f e r e n c i a  es tá ,  precisamente, en l o  que yo llamaba Programa de Equipa -- 
miento, que es p e r m i t i r  a l o s  d iversos  co leg ios  una cant idad práct icamente c inco  

veces mayor que l a  que t u v i e r o n  en 1974 para dotac ión de cuadernos y ma te r i a l  docen - 
te mínimo para un funcionamiento adecuado. 

En l o  r e l a t i v o  a l a  subvención de co leg ios  p a r t i c u l a r e s ,  que es o t r o  í tem 

importante, l o  que se es tá  haciendo t i e n e  un doble e f e c t o :  estamos considerando una 

cantidad a lgo  super io r  a l a  de 1974, pero estamos dándoles un t ra tamiento  s i m i l a r  

a l  de las  remuneraciones; va le  d e c i r ,  que van a segu i r  l a  misma suer te  en e l  curso 

del año que l a s  remuneraciones de todo e l  sec tor  púb l i co ,  l o  que imp l ica  también un 

crecimiento rea l  en e l  año, por  cuanto l a s  remuneraciones aumentan su p a r t i c i p a c i ó n  

r e l a t i v a  dent ro  de l  t o t a l  del  gasto. 

E l  señor ALMl RANTE h E R I  NO, M l EMBRO DE LA JUNTA DE GOB I ERNO. - La r e a l  idad 

es que para l o s  co leg ios  p a r t i c u l a r e s ,  en moneda de enero de 1975, va a haber 24 

m i l  m i l lones .  De modo que en ningún momento puede haber una concepción de que noso - 
tros estamos an iqu i lando a l o s  co leg ios  p a r t i c u l a r e s  por  cuanto, por  e l  cont i -a r io ,  

estamos dándoles una subvención que es importantt: y, t a l  vez, es l a  más a l t a  que se 

les haya dado hasta ahora. 

E l  señor PRESIDENTt: DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  ¿Cómo es ta  es ta  cant idad 

comparada con l o s  años a n t e r i o r e s ?  
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E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Lo que ocur re  es que se produjo un 

cambio. Más adelante e l  señor M i n i s t r o  de Educación va a tocar  es te  punto. 

A m i  modc de ver ,  o t r a  mater ia importante contenida en e l  Presupuesto 

es que se está dando apoyo no t o t a l ,  pero en buena medida, a l as  pe t i c iones  que 

están planteadas en r e l a c i ó n  con l a  descent ra l i zac ión  de l  M i n i s t e r i o ;  v a l e  d e c i r ,  

a l a  creación de las  Secretarras Regionales de Educación, para l o  cual se es tá  

autorizando una dotación ad ic iona l  de 60 pro fes iona les  y l o s  elementos necesarios 

para apoyo admin i s t ra t i vo .  En general ,  en e l  M i n i s t e r i o  de Educación se están au - 

torizando aumentos de dotaciones de personal en l a s  d i s t i n t a s  Direcciones con e l  

objeto de p e r m i t i r l e s  cumpl i r  en mejor forma sus funciones. Probablemente, no se 

otorga todo l o  que se es tá  p id iendo,  pero se es tá  haciendo yn esfuerzo en ese seF 

t ido ,  sobre todo s i  se t i e n e  presente que, en general,  no se están autor izando au - 
mentos de dotaciones. 

Lo que no se ha corisiderado esenci,almente es l o  s igu ien te :  no se o t o r  - 
gan recursos a l a  terminación del I n s t i t u t o  Nacional;  no se otorgan recursos para 

l a  i n i c i a c i ó n  de un nuevo e d i f i c i o  del  M i n i s t e r i o ,  que es una p e t i c i ó n  que se ha 

venido planteando muchas veces y respecto de l a  cua l ,  en general,  estamos d i c i e n -  

do que no. Por l o  mismo, no se otorgan recursos para compras de e d i f i c i o s  y t e r r e  - 
nos. En e l  caso de educación p ro fes iona l ,  no se otorgan l o s  recursos ad ic iona les  

de más o menos 1!,7 m i l  m i l l ones  de escudos, en func ión de que, probablemente, es 

l a  D i recc ión  que ha ten ido  e l  máximo apoyo en cuanto a c r é d i t o s  externos. S i  gus - 
tan, más adelante podemos e n t r a r  en más d e t a l l e s  en esa s i tuac ión ,  pero estimamos 

que con las  d i spon ib i l i dades  que t i e n e  hoy d ía  de mater ia les ,  e tc . ,  f r u t o  de esos 

crédi tos externos y con l a  u t i l i z a c i ó n  que todavía pueden hacer algunos de e l l o s ,  

está en condiciones de tener un equipamiento adecuado para e l  n i v e l  de funciona - 
miento que t ienen.  

Respecto de las  Universidades, se es tá  planteando e l  c r i t e r i o  que ya co - 
note l a  Junta en e l  sent ido  de que se l e s  va a o to rga r  un 35% del  presupuesto co- 

r r i e n t e  de Educaci6n, l o  que s i g n i f i c a  que en gastos c o r r i e n t e s  l a s  Universidades 

van a tene r  15% menos en términos rea les  que l o  que tuv ie ron  es te  año. Por d i v e r -  

sas informaciones con que contamos, consideramos que e l l o  l e s  va a p e r m i t i r  f u n c i o  - 
nar s i n  mayores problemas y ,  además, l a s  Universidades han ten ido  en 1974 un año 

bastante holgado desde e l  punto de v i s t a  f i n a n c i e r o  y han ten ido un aumento subs - 
tanc ia l  en algunos gastos como, por  ejemplo, remuneraciones, en que han r e c i b i d o  

un t r a t o  d i s t i n t o  que e l  res to  de l a  Administ rac ión Públ ica.  

En cuanto a los  Canales de Te lev is ión ,  l a  propos ic ión  es l a  que es tá  he- 

cha. A l  respecto, habría que acotar  l o  que señaló e l  señor Almirante Merino en l a  

Última reunión de l a  H. Junta de Gobierno, en e l  sent ido  de que habr ía  que ponerse 

en contacto con e l  Consejo Nacional de Te lev i s ión  para m o d i f i c a r  l a  Ley de T e l e v i -  

sión a f i n  de que no haya r e s t r i c c i o n e s  para que los  Canales puedan e n t r a r  a d i s  - 
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t i n t a s  zonas. El  caso concreto es e l  de l  Canal 4 de Valparaíso, a f i n  de que pue - 
da t r a n s m i t i r  también en Santiago. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- E l  p rob le -  

ma es e l  s i gu ien te :  l o s  canales de t e l e v i s i ó n  pueden au to f i nanc ia rse  s i  consiguen 

mercados para poner cv isos .  S i  hay l i m i t a c i o n e s  en l a  l e y  que l e s  impiden pasar 

de una p r o v i n c i a  a o t r a ,  l o  que l e s  l i m i t a  sus p o s i b i l i d a d e s  de mercado, no hay 

p o s i b i l i d a d  de que funcionen. En consecuencia, l a  l e y  debe ser  l o  suf ic ientemen- 

t e  amplia como para que permi ta  e l  au to f inanc iamiento  de l o s  Canales. E l  Canal 4 

de Valpararso es capaz de f i n a n c i a r s e  mientras obtenga mercados mayores y a h í ' v i g  

ne l a  competencia l eg í t ima :  e l  que no es capaz, desaparece y e l  que l o  es, sigue. 

Esa es l a  p o l í t i c a  de es te  Gobierno. De modo que no c reo  que haya p o s i b i l i d a d  de 

que e s t o  pueda ser  entrabado por  d ispos ic iones  que, en c i e r t a  forma, sean eh bene - 
f i c i o  de unos y en p e r j u i c i o  de o t r o s .  Be ser  a s í ,  de hecho e s t a r í a  e l  Estado ac- 

tuando nega t i vame13 te .  

' E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- O sea, da r les  l a s  mismas 

herramientas a todos. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Respecto de l a s  i n s t i t u c i o n e s ,  en 

e l  casa de l a  Sociedad Constructora de Establec imientos Educacionales se otorgan 

los  recursos necesarios para cumpl i r  con una meta que se ha estimado normal, de 

110 m i  1 metros cruadrados,~segurando l a  con t rapa r t i da  del  c r é d i t o  B I D .  Se han he - 
cho algunas correcc iones a l  cos to  de c o n s t r u c c i ó : ~  i m p l í c i t o  de manera de hace r lo  

simi l a r  a l  que es tá  resu l tando de l o s  o t r o s  sectores de in f raestruc, tura del  Go -- 
bierno.  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  Hay un Audi tor ium cons t ru  - 
yéndose en e l  cen t ro  de Viña de l  Mar. 

El  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Eso es l o  Único que no es tá  conside - 
rado dent ro  del  c r é d i t o  B I D .  

E l  señor MINISTRO DE EDUCACI0N.- Dentro de l o s  planes i n i c i a l e s  de l o  

que iba a ser  Escuela Normal de Viña y que ahora va a ser Centro de Perfecc iona - 
miento y aulas,  había considerado un Audi tor ium. Examiné l o s  planos y me d i  cuen - 
tadde que ese Aud i to r ium iba a e s t a r  opuesto, a l a  espalda, como hermanos siame - 
ses, con e l  Teat ro  Munic ipal  de Viña del  Mar. En v i s t a  de e l l o ,  est imé que e ra  

inconcebible c o n s t r u i r l o  en l a  espalda de un Teatro que podía e s t a r  a l a  mano para 

usar lo en determinadas oportunidades. Por eso d i  marcha a t r á s  a ese AWditorium y 

estaba pensando ded icar  ese te r reno  en e l  f u tu ro  a o t r o  des t ino ;  t a l  vez, a un gim - 
basio u o t r a  cosa de mayor u t i l i d a d  que tener  un Auditor iurn con butaca$, y  escena - 
r i o  a 20 metros de d i s t a n c i a  de un t e a t r o .  También se podr ía  vender e l  ter reno.  

El  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- E l  Te&t ro  Mu - 
n i c i p a l  es de l  Estado, por  l o  que es absurda esa idea del  Auditor ium. 
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E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En e l  caso de l a  Junta Nacional de 

Jardines I n f a n t i l e s  se es tá  autor izando e l  equipamiento y  l a  do tac ión  de 100 nue - 

vos j a r d i n e s  que se creatC9n !197!+,, l o  que impl i ca  ya una expans ión  de aproxima - 
damente 16 m i l  pbrvu los .  Lo que no se considera es una expansión a d i c i o n a l ,  que 

está supeditada a  l a  obtención de un c r é d i t o  B I D  por  17 m i l  m i l l ones ,  dado que es - 
timamos que en es te  momento es p rev io ,  para cons ignar lo  en e l  presupuesto, haber 

obtenido e l  c r é d i t o  B I D  y, dado e l  ca lendar io  que hay de f inanc iamiento  externo,  

es muy probable que no alcance a  e n t r a r  en 1975. En todo caso, respecto de l a  

Junta Nacional de Jard ines I n f a n t i l e s  hay considerada una expansión de a c t i v i d a d  

bastante subs tanc ia l  por  l a  con t ra tac ión  de l a  gentt: necesaria para do ta r  l o s  j a r  - 
dines que actualmente se es tan  terminando, t a n t o  de personal como de m a t e r i a l  ne- 

cesar io  para su funcionamiento. 

En e l  caso de l a  Junta de A u x i l  i o  Escolar  y  Becas se presenta un p rob le  - 
ma p a r t i c u l a r :  se tia r e s t r i n g i d o  l a  p e t i c i ó n  de 89 m i l  m i l l ones  de escudos a  39 

m i l  m i l l ones  de escudos que es e l  l í m i t e ,  en consideración a  que a  f i n e s  de d i  -- 
ciembre debe e s t a r  l i s t o  un informe de evaluación que se s o l i c i t ó  para es te  e fec-  

to.  La idea es que a  l a  l u z  de es te  informe de evaluación se redef inan l as  t a  -- 
reas y  l o s  programas de l a  Junta y,  en func ión  de e l l o ,  se rees tud ie  e l  presupues- 

to. En consecuencia, se l e  ha considerado un presupuesto l í m i t e  de operación, e l  

que tend r ía  que rees tud iarse  en e l  momento qn que se cuente con e l  informe de eva- 

luación a lud ido .  Por l o  demás, nosotros tenemos considerada una p r o v i s i ó n  en e l  

Presupuesto para e fec tos  de 1 a  r e v i  s  i ón  p o s t e r i o r .  

En l o  re fe ren te  a  l a  Comisión Nacional de Inves t i gac ión  C i e n t í f i c a  y Tec - 
nológica, CONICYT, se l e  es tá  l im i tando  a  su n i v e l  l í m i t e .  Pekaeno, se l e  e s t á  au- 

tor izando l a  c reac ión  de un Fondo Nacional de Inves t i gac ión  que alcanza a  2.500 m i  - 
llenes de escudos; e n t r e  o t r a s  cosas, por  est imarse que no es p r i o r i t a r i o ,  que no 

es su tarea.  Aparentemente, l a  ta rea  de CON1 CYT debería ser  o t r a .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- M i n i s t r o ,  dígame: Les muy 

importante CONICYT en cuanto a  su apor te  a  l a  Educación? 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACI0N.- Concuerdo con l o  que d i c e  Hacienda en e l  

sent ido de que l a  ta rea  de CON1 CYT debería ser  una iabor  de re lac ionadora,  de coor- 

d i n a c i h ,  pero CONICYT qu ie re  asumir una ta rea  de fomento de l a  inves t igac ión .  

E l los  l a  laaman fomento en e l  sen t i do  de que se ponga a  su d i spos i c ión  una gran can - 
tidad de d ine ro  para que e l  l os ,  como mecenas, apoyen determinados programas que l e s  

interesan. Tienen un p l a n  nacional  de d e s a r r o l l o  c i e n t í f i c o  y  tecnológico.  

El  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Canal izan apor tes ex t ran je ros .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En todo caso, creo que es ta  idea de l  

Fondo Nacional de Inves t i gac ión  se v iene ar ras t rando por  l o  menos unos dos o  t r e s  

(obiernos y  todos l o s  años se presenta en e l  Presupuesto. Coincide con eso, d iga-  

mos, una gran p ro fus ión  de pub l icac iones p e r i o d í s t i c a s ,  e t c . ,  pero, en rea l idad,  

' que no es a t ingente .  
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El señor MINISTRO DE LA V I V I E N D A  Y URBANISMO.- Haciéndome eco de l a  p r e  - 
gunta que h i z o  e l  señor Presidente a l  M i n i s t r o ,  de cuál  es l a  u t i l i d a d  de CONICYT, 

puedo r i ian i festar  l o  s igu ien te :  ayer  l e í  l a  p a r t e  que correspondía a l a s  recomenda 

ciones en cuanto a v i v ienda  y urbanismo que h i z o  es ta  Comisión Nacional de Desa - 
r r o l l o  C i e n t í f i c o  y Tecnológico y ,  en rea l i dad ,  l o  que d i ce  ah í  es l o  que e s t á  e 2  

tab lec ido  en l a  p o l í t i c a  educacional que yo propuse. Entonces, est imo que habr ía  

que r e v i s a r  s i  un organismo que t i e n e  tan tos  recursos v a l e  l a  pena mantenerlo o 

no mantenerlo, según l o s  s e r v i c i o s  que pres te .  Y s i  estamos en un esquema de ra-  

c i o n a l i z a c i ó n  de rcjcursos y mejor u t i l i z a c i ó n  de medios de todo orden, tomar un 

orden . 
El  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por l o  que tengo entendido, en e l  momen - 

t o  en que fue  creado CONICYT sus tareas se r e f e r í a n  esencialmente a una l abo r  coor 

dinadora, canal izadora de recursos externos y cen t ra l i zado ra  en todo l o  que se re -  

f i e r e  a becas y ese t i p o  de ac t iv idades;  pero no se r e f i e r e  a c rea r  l a  Comisión N5 

c iona l  de Inves t i gac ión  C i e n t í f i c a  como una fundación que disponga de recursos p r o  

pios para i r l o s  entregando. Eso no parece e s t a r  en l a  concepción y, en segundo l u -  

gar, no habr ía  recursos para da r le .  

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO. -  Yo pregunta 

r í a :  ¿qué es mejor? E l  M i n i s t e r i o  de Educación debe saber donde pu~?den a p l i c a r s e  

los recursos. ¿Vamos a c rea r  una comisión espec ia l  para que vaya a p regun ta r l e  a l  

M i n i s t e r i o  de Educación qué es l o  que neces i ta?  en c i r cuns tanc ias  de que e l  M in i s -  

t e r i o  de Bducaci6n es e l  que t i e n e  e l  panorama más c l a r o  en Educación en Ch i l e?  

El  sezor MINISTRO DE HACIENDA.- Con un agravante: e l  Consejo de Rectores 

está tomando l a  misma ta rea  a l  n i v e l  de l a  educación super io r .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  Por o t r a  par  - 
t e ,  están l o s  ' l n s t i t u t o s  Tecnológicos. Y CONICYT l e s  implanta p o l í t i c a s  que no es - 
tán de acuerdo con l o  que l o s  l n s t i t u t o s  Tecnológicos, por  su conocimiento, saben 

que deben dedar ro l l a rse .  

El  señor PRESIDENTE DE LA JllNTA DE GOBIERNO.- La p o l í t i c a  que t i e n e  e l  M i  - 
n i s t e r i o  de Educación debe ser  una so la .  Hay que l l e v a r  es ta  mater ia a l  Comité Ase - 
sor. Una de l a s  par tes  que t i e n e  que e s t u d i a r  CONARA es Educación, precisamente. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Me a t reve  - 
r í a  a d e c i r  que CONICYT fue  creado con e l  o b j e t o  de sacar de l  M i n i s t e r i o  de Educa- 

ción aque l los  elementos que provenían de f inanc iamiento  e x t r a n j e r o  para d e s t i n a r  - 
los exclusivamente en l o  p o l í t i c o  a l l e v a r  a c i e r t a s  personas a lugares que e l l o s  

querían l l e v a r ,  pero cuafido se c reó  no cumplió ninguna func ión  espec ia l ,  s i n o  que 

cumplió una func ión  p o l í t i c a .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESI:PUESTO.- Referente a l  Consejo de T e l e ~ i s i Ó n ,  

l o  que se p lan tea  es i gua l  que en e l  caso de l o s  demás Serv i c ios :  un n i v e l  l í m i t e  
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que l e  permi ta func ionar  en los  términos de 1974 y  se excluyen divecsos programas, 

algunos de los  cuales no se podrían d i s c u t i r  por  f a l t a  de mayores antecedentes y 

o t r o s  que, en func ión de l a  r e s t r i c c i ó n  g loba l ,  no se consideraron p r i o r i t a r i o s .  

Ese es e l  resumen del E l i n i s t e r i o  de Educación y  qu ie ro  r e i t e r a r , e n  cuan - 
t o  a  l a  forma en que han s ido  d i scu t idos  l os  fondos de es te  M in i s te r io ,es  que se 

l e  es tá  dando un aporte bastante pre ferente ;  yo d i r í a  que e l  más p re fe ren te  res -- 
pecto de l o s  demás M i n i s t e r i o s ,  l o  que s i g n i f i c a ,  como ya señaló e l  señor M in i s  - 
t r o  de Hacienda, pasar de un n i v e l  de 186 m i l  m i l lones,  s i n  considerar  Univers ida - 
des y  Te lev i s ión ,  a  c i f r a s  de más o  menos 268 m i l  m i l l ones  de escudos, que es un 

incremento del orden del  50% en términos reales.  Eso es l o  más importante que se 

ha hecho en mater ia de asignación presupuestar ia.  

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Concuerdo en general con l o  ex - 
puesto por  e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda en e l  sent ido  de que en las  c i f r a s  aparece un 

mejoramiento en l a  pos ic ión  general del M i n i s t e r i o  de Educación, que había estado 

muy v e i ~ i d o  a  menos en los  ú l t imos  años. En e l  t o t a l  de gastos f i s c a l e s  aparece una 

p a r t i c i p a c i ó n  de Educación de a l rededor de l  17%. En gastos c o r r i e n t e s  esa p a r t i c i  - 
pación sube aproximadamente a l  24% y  en gastos de c a p i t a l  ba ja  a  más o  menos e l  

0,4%. 

En general ,  l a s  asignaciones presupuestarias pueden ser  manejadas por  e l  

E l i n i s te r io  de Educación suponiendo algunas o t r a s  condiciones y  cor r ig ie r ido  y  mejo 

rando algunas asignaciones que son p r i o r i t a r i a s .  Me r e f i e r o  a  una condic ión gene- 

r a l  que o j a l á  se pudiera c.ump1 i r  y  es l a  f l e x i t l i l  ¡dad que neces i ta  e l  M i n i s t e r i o  a  

m i  cargo para manejar sus recursos. F l e x i b i l i d a d  admin i s t r i i t i va  en e l  sent ido  de 

que se l e  dé l a  au to r i zac ión  que ha estado p id iendo rei teradamente en cuanto a  su- 

p r i m i r  cargos en Santiago y  c rea r  cargos de igua l  categoría en p rov inc ias .  Es l a  

Única manera de l l e v a r  a  e f e c t o  l a  reg iona l izac ión .  

La creación de cargos a  que h i z o  re ferenc ia  e l  señor V i l l a z ú ,  de l as  Coor - 
dinaciones Regionales que van a  ser  fu tu ras  Secretar ías Regionales y  que van a  ab- 

sorber una s e r i e  de carga, de t r a b a j o  del  M i n i s t e r i o  de Educación, se p lan teó en 

términos de un aumento de p lan ta  de ~i!ás o  menos 180 cargos que Hacienda l o s  rt:dujo 

en algunas de las  Ú l  t imas discusiones a  139 y, f ina lmente,  anteayer l os  ba jó  a  60. 

Sesenta d i v i d i d o s  por doce en términos parejos,  como fue planteado en Hacienda, da 

cinco func ionar ios  por Coordinación. Cinco func ionar ios  por Coordinación, ten ien-  

do que manejar por ejemplo en Tarapecá un número de 164 establec imientos cducacio- 

nales, 2.451 profesores,  1.787 cursos y 59.209 alumnos es una cant idad muy pequeña; 

sobre todo s i  se l e  van a  t raspasar funciones. No hablemos de Coquimbo y  Valparaí  - 
so. Tengo todas las  c i f r a s  aquí.  Da más de 3 m i l l ones  y  medio de estudiantes y  

cerca de 10 m i l  es tab lec imientos  educacionales. Por l o  tan to ,  se neces i ta  destacar 

gente a  prov inc ias .  
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Hay dos problemas: uno es l a  f a l t a  de f l e x i b i l i d a d  a d m i n i s t r a t i v a .  Pre- 

senté un proyecto de decreto l e y  para que me au tu r i cen  supr imi  r un cargo de 8a. 

ca tegor ía  en Santiago y c r e a r l o  en Atacama. He hablado ya con e l  S r .  General La- 

barca y e l  M i n i s t r o  de Hacienda y me parece que es to  puede s a l i r ,  porque ya am - 
bos me d i j e r o n  que estaban de acuerdo y también se neces i ta  l a  au to r i zac ión  de l  

señor Presidente.  

E l  o t r o  problema es l a  f a l t a  de gente, de recursos humanos buenos, c a l ¡  - 
ficados,  porque es ta  gente en p r o v i n c i a  va a tener  responsabi l idades. He estado 

buscando y l o s  que es tán  ahí  en es te  momento se están desempeñando; es gente que 

vamos a tener  que cambiar a v a r i o s  y buscar personal de aquí  de Santiago que e s t é  

mejor dotado, para i r s e  a p rov inc ias .  

Eso en l o  r e l a t i v o  a aspectos generales. 

Un aspecto de d e t a l l e  y de p a r t e  importante: en l a  d iscus ión  presupues- 

t a r i a  que t u v i e r o n  l o s  func iona r ios  de Educación y Hacienda estaba representada 

educación p r imar ia ,  secundaria y p ro fes iona l  y super intendencia,  y siempre hubo 

gente que defendió sus puntos de v i s t a  --como digo,  podemos manejarnos suponien- 

do que haya f l e x i b i l i d a d - - ,  pero hay pn punto que nadie l o  defendió, que es e l  de 

l a  educación p a r t i c u l a r  subvencionada. Como l o  he puesto o t r a s  veces en cvnocimien - 
t o  de l a  Junta, respecto de es ta  mater ia  hay un d é f i c i t  en l a  l ey ;  va le  d e c i r ,  ha- 

ciendo j u s t i c i a  a Hacienda, l o s  gastos consultados en l a  l e y  podr ían so lventarse  

con l a s  cant idades que están en es te  momenlo puestas en e l  presupuesto, pero resu l  -- 
t a  que hay que c o r r e g i r  l a  l ey ,  porque no es s u f i c i e n t e .  

Los cc>legios p a r t i c u l a r e s  g r a t u i t o s  están con un d é f i c i t  grande de f i n a n  - 
ciamiento. En 1973, l a  m a t r í c u l a  para educación básica fue  absorbida en un 86% por  

l a  educaciói? f i s c a l  y en un 13% por. l a  educación p a r t i c u l a r .  En cambio, e l  cos to  

del n i v e l  de educación fue  gastado en un 96% por  l a  educación f i s c a l  y s ó l o  se d i o  

4,3% a l a  educación p a r t i c u l a r .  Estos mismos porcenta jes se r e p i t e n  en secundaria, 

en prof t?s ional  y en ilia media t o t a l .  E l  resumen de e s t o  es que de 100 escudos gasta - 
dos por  alumno en e l  pa ís  cn básica y secundaria supongamos, 79 escudos van a l a  

f i s c a l  y 29 se gastan en l a  p a r t i c u l a r .  Esto qu ie re  d e c i r  que a l  F isco l e  sa le  más 

rentable mantener esa educación p a r t i c u l a r  subvencionada y no t r a t a r  de d i sm inu i r -  

l a ,  porque a medida que es ta  educación p a r t i c u l a r  subvencionada se incremente,se 

mejore, e l  F isco  puede i r  rebajando sus costos. Por l o  tan to ,  considero que hay 

que m o d i f i c a r  l a  l e y  dándole a l a  educación p a r t i c u l a r  subvencio:?ada dos cosas que 

en es te  momento l e  f a l t a n :  una es e l  t r i e n i o  a l  p ro fesor  que t r a b a j a  en e l l a ;  pa - 
gar le  sus años de s e r v i c i o  y l a  o t r a  cosa es pagar le l a  as ignación de zona. Ambas 

las encuentro de t o t a l  j u s t i c i a .  Vale d e c i r ,  s i  un profesor.  t r a b a j a  en un l i c e o  y 

t i ene  t r e s  t r i e n i o s ,  se l e  sube e l  sueldo en un 60 y tan tos  por  c i e n t o .  Sin embar- 

go, e l  p ro fesor  que t r a b a j a  en un c o l e g i o  p a r t i c u l a r  y también t i e n e  t r e s  t r i e n i o s ,  

e l  f inanc iamiento  no da para pagar le  e l  60% de l  sueldo. S i  e l  p ro fesor  t r a b a j a  
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aqul  en Santiago, l e  pasan equis cant idad de d inero ;  s i  t r a b a j a  en Punta Arenas en 

l a  educación f i s c a l  , l e  suben e l  porcenta je  de zona. En cambio, e l  p ro feso r  que 

t r a b a j a  en l a  educación p a r t i c u l a r  en Punta Arenas, e l  f iannc iamiento  no da para 

pagar le l a  as ignación de zona. Entonces, hay que c o r r e g i r  esas dos cosas y eso 

supone un incremento de l a  as ignación puesta a l a  Educación. 

Al respecto, he hecho un c á l c u l o  y e l  pago de l o s  t r i e n i o s ,  suponiendo 

una media de más o menos 3 t r i e n i o s  por  p ro fesor ,  imp l ica  un incremento de gastos 

de más o menos e l  65% y l a  as ignación de zona supone un incremento de l  gasto de 

un 8%. En t o t a l ,  habr ía  que incrementar l os  10 m i l  m i l l ones  de escudos puestos 

a v a l o r  de j u l  i o  de 1974 a un v a l o r  aproximado a l o s  18 m i l  mil1o;ies de escudos 

a l  v a l o r  de j u l  i o  de 1974 para poder, en seguida, m o d i f i c a r  l a  l e y  y tener  e l  f i - 
nanciamiento adecuado para pagar t r i e n i o s  y zona a l a  educación p a r t i c u l a r .  Y con 

eso, mejoramos esos porcenta jes  que aparecen t remendamen t e  def  i c i t a  r ¡os y,  además , 
damos s a t i s f a c c i ó n  a un enorme clamor. 

Este problema l o  voy a p l a n t e a r  a Hacienda dentro de l a  p a r t e  e s c r i t a  

para p resen ta r l o  e l  lunes. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Con una observación, sir1 t r a t a r  de r i -  

gidiza:. l a  s i t u a c i ó n .  La s i t u a c i ó n  de l o s  co leg ios  p a r t i c u l a r e s ,  como decia e l  

M in i s t ro ,  e s t á  en estos mlxnentos siendo considerada y adecuadamente en l a s  reg las  

de Juego ac tua les .  

Considero bastante l e g í t i m o  p lan tea r  que e l  sistema puede g a m r  e f i c i e n  - 
tia en su con jun to  desplazando recursos, puesto que l a  educación g r a t u i t a  t i e n e  

en l a  z c t u a l i d a d  una muy buena actuación,  pero eso s i g n i f i c a r i a  una reasignación 

internamente dent ro  del  M i n i s t e r i o .  De hecho, e l  M i n i s t e r i o  ya es tá  subiendo pa- 

ra e l  p r o p ó s i t o  de educación básica,  media y funciones de apoyo en un 50%, en t é r  - 
minos rea les ,  que es absolutamente i nus i tado  en e l  contex to  del  r e s t o  de l  Presu -- 
puesto. S i ,  eFectivamente, t ras ladando un escudo desde l a  educación f i s c a l  a l a  

educación p a r t i c u l a r  g r a t u i t a  se puede obtener un mejor rendimiento, l a  verdad es 

que ése es un problema de reasignación. Lo o t r o  es que d i f í c i  lmlunte podemos c o r r e  - 
g i r  todos l o s  problercas y és te  es un problema que v iene arras:rándose desde mucho 

tiempo. Tratemos de Rac6nrlo mejor pos ib le ,  pero l a  verdad es que r,o sé de dónde 

más se pueden sacar recursos s i  no es de o t r a  p a r t e  o de o t r o  M i n i s t e r i o .  

El seoor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Iba a d e c i r  l o  mismo que ha expresa- 

do e l  señor M i n i s t r o ,  pero q u i s i e r a  señaiar  una cosa a d i c i o n a l :  que en e l  caso de 

estos co leg ios ,  en niuchos de e l l o s  es p o s i b l e  obtener f inanc iamiento  ad i c iona l  por  

l a  v ía ,  por  ejemplo, de a lgún apoyo de l a s  f a m i l i a s  que mandan sus h i j o s  a l l í .  Hay 

colegios de éstos --no q u i e r o  dar  casos puntuales--  que están ubicadod, por  ejem- 

p lo ,  en zonas de ingresos medios y a l t o s  de Santiago. Ejemplo: l o s  co leg ios  t e r e  - 
sianos, p a r t e  de e l l o s  están ubicados en b a r r i o s  a l t o s  y son efect ivamente g r a t u i  - 
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tos. O sea, hay una s e r i e  de mecanismos de ese t i p o  que también se podrían con- 

s u l t a r  como de f inanciamiento también en estos co leg ios .  Desgraciadamente, no 

tengo conmigo e l  documento, pero l l e g ó  a mis manos e> Hacienda una c i r c u l a r  del 

M i n i s t e r i o  de Educación que es tá  creando un e f e c t o  negat ivo en ese sent ido,  por  

cuanto se descuentan de las  subvenciones todo l o  que aportan l o s  padres a t r a -  

vés de los  Centros de Padres u o t r o s  ingresos. Y eso opera, precisamente, en l a  

d i recc ión  c o n t r a r i a  de l o  que queremos, porque l o  idea l  se r ía  que es te  t i p o  de 

educación se apoyara en p a r t e  con ingresos prop ios  también; pero s i  nosotros l e  

quitanios de l a  subvención l o  que l o s  co leg ios  están recaudando por  su p rop io  e s  

fuerzo, estamos qu i tándo les  todo incen t i vo  par3 que se haga. A m i  modo de ver ,  

ese t i p o  de medidas va en cont ra  del  niismo planteamiento que es tá  haciendo e l  

señor M i n i s t r o  de Educación y que todos apoyamos. Qu iero  l iacer r e s a l t a r  e l  punto 

de que, a m i  modo de ver ,  hay pos ib i l i dades  de hacer es fue rz~ is  por ese lado. En 

l a  ac tua l i dad  hay co leg ios  que están a punto de c e r r a r ,  precisanente, por  ese 

problema, porque tenían ingresos propios que ya no l e s  s i  rven de iiada. 

E l  señor MINISTRO DE EDUCAClON PUBLICA.- La s i t u a c i ó n  que ind i ca  Hacien - 
da es v e r í d i c a  en l a  p a r t e  l e g a l .  Se prorriulgó una l e y  que cont iene un a r t í c u l o  

que incen t i va  en c i e r t a  forma para que los  co leg ios  reco lec ten recursos econóiiri - 
cos de l a  c o l e c t i v i d a d  y e l  Estaddg entonces, qu ie re  p a r t i c i p a r  ah í  con un 80%. 

Eso puede ser  variado. Eso, lógicamente, en sc oportunidad, cuando se d i c t ó  l a  

ley, t m b i é n  fue  f i rmado por  e l  M i n i s t r o  de Hacienda; de manera que también es tu  

vo de acuerdo con eso. Eso puede ser  var iado.  

En e s t e  momento qu ie ro  hacer presenie, y q u i s i e r a  que Hacienda es tuv ie ra  

de scuerdo conmigo, que es necesar io para l o s  co leg ios  p a r t i c u l a r e s  subvencionados 

tener recursos para f i n a n c i a r  l o s  t r i e n i o s  y l a  zona. Ahora, ¿de dónde van a sa - 
l i r  l os  recursos? Pueden s a l i r  de l  Estado o puede buscarse un mecanismo para que 

salga una pa r te ,  mejorando l o s  a r t í c u l o s  de l a  ley ,  de los  b o l s i l l o s  del  sec tor  

privado. Podemos ver  eso y t r a t a r  de mejorar  l a  ley. Pero que es indispensable 

que los  co leg ios  mejoren su f inanciamiento para pagar t r i e n i o s  y zonas, no me cabe 

l a  menor duda. 

Por o t r o  lado, e x i s t e  e l  problema de l a  oportunidad de l  pago. Al respec - 
to, tengo un es tud io  que señala l o  s igu iente : respecto  de cómo ha ido  pagándose l a  

cantidad de fondos en los  co leg ios  p a r t i c u l a r e s  durante 1973 y 1974 y cómo ha ido  

la  i n f l a c i ó n :  por ejemplo, a l  lo de oc tubre  de 1973,de l a  subvención de 1973, ua le  

decir  inmediatamente después del  11 de septiembre, se había pagado un 5,13% y, s i n  

embargo, l a  i n f l a c i ó n  de l  año iba en ese momento en un 192%. Al 1' de j u l i o  de 

1974, l a  subvención de 1973, o sea bastante atrasado, l levaba pagado un 46%. De 

ahí vienen l o s  reclamos que l e s l l e g a n  a Uds. Y en ese momento l a  i n f l a c i ó n  estaba 

en un 653%. De manera que, en rea l idad,  l e s  encuentro razón a los  sostenedores de 

los colegios p a r t i c u l a r e s ,  pues es imposible que se pueden sostener.s i  l o s  fondos, 

que son escasos, l e s  l l egan  con t a l  a t raso.  
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En cuanto a l a  mecánica de l  pago, es tá  asegurada por  l a s  nuevas d ispo- 

s ic iones del  decreto l e y  456, publ icado en agosto. Este decreto l e y  todavía no 

ha completado un año de c i c l o .  En 1975 va a i n i c i a r  por  pr imera vez un año en 

que comenzará e l  c i c l o  completo y a h l  podemos ganar exper ienc ia  ya de que l o s  pa - 
gos i r á n  mejor. Está cor reg ido en l a  p a r t e  l ega l .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUZST0.- Eso es l o  que quería señalar :  que 

en l a  forma en que ya es tá  planteado, este problema no se va a Fresentar  en 1975, 

además, porque nosotros,  para todo e l  niovimiento presupuestar io,  l e  estamos dando 

exactamente e1 mismo t r a t o  que a l a s  remuneraciones; va le  d e c i r ,  que conjuntamen- 

t e  con e l  rea jus te  que va a ser  t r i m e s t r a l ,  se va a r e a j u s t a r  inmediatamente l a  

subvención. 
1 a 

En cuanto a l a  p lan ta ,  e s t á  calculada sobre una est imación de/p lanta 

e fec t iva ,  porque l a  verdad es que ese dato, por  d i s t i n t a s  razones, es d i f í c i l  de 

consegu i r. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Formulo l a  pregunta a l  se- 

ñor M i n i s t r o :  l a  p lan ta  son m i l ;  en e l  Presupuesto ca l cu la ron  sobre 300, pero en 

rea l idad son 500. Esa es l a  pregunta que hago. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Yo creo que es tá  calculada sobre 600. 

Eso, porque no hemos podido l i m p i a r  exactamente l as  c i f r a s ;  pero, además, estamos 

considerando las  expansiones de personal que se están autor izando.  E l  mecanismo 

que menciona e l  señor Presidente queda el iminado en función del  D.L.534, pues no 

se permiten traspasos desde e l  í tem de remuneraciones a o t r o  ítem. 

Las c i f r a s  de remuneraciones, y sobre e s t o  qu ie ro  ser  muy c l a r o  para que 

no haya problemas pos te r io res ,  que están contenidas aquí están hechas s i n  conside- 

rar  l as  rebajas del D.L.534 y s i n  considerar  l os  a jus tes ,  porque no teniamos e l  da - 
to de l a  d i s t r i b u c i ó n ,  de l a  reducción por Serv i c io ,  porque los  Jefes de Serv ic ios  

t ienen p lazo hasta f i n e s  de es te  mes para p roduc i r  l a s  reasignaciones. En conse - 
cuencia , 1 as c i f r a s  de personal vamos a tener  que reduci i;l,as pos ter  i ormente. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y o t r a  cosa porcentual ,  señor Presidente, 

a propós i to  que aparece e l  problema de l a s  remuneraciones. La c i f r a  de remuneracio - 
nes en e l  Presupuesto son est imaciones. 

--Por cambio de lado del  casset te,  no se graban algunos minutos de l a  sesión. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- S i  acaso en 2lgÚn S e r v i c i o  se producen even - 
tuales ahorros, esos ahorros pueden pasar a ser  usados. A l o  que? se compromete e l  

Estado es efect ivamente a pagar l as  remuneraciones y l a  c i f r a ,  desde e l  punto de v i s  

ta presupuestario, es una est imación presupuestar ia.  

E l  señor MINlSTRO.DE EDUCACION PUBLICA.- Según l o  que tengo entendido de 

las c i f r a s  que yo d i  aquí en cuanto a l  número de personal,  sen t í  que l o  que yo había 

dicho con a n t e r i o r i d a d  en e l  seno de l a  Junta se había v i s t o  re lat ivamente conf irma- 
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da aquí. Es d e c i r ,  yo indiqut5 que ten ía  una p lan ta  de aproximadamente 25 m i l  

personas; que e l  D.L. 534 me e x i g í a  r e d u c i r l a  a  a l rededor de 20 m i  1 ; o sea, que 

yo t e n l a  que desprenderme de 5 m i l  func ionar ios .  Yo p lan teé que e l  incremento 

vegeta t ivo  en l a  educación de 1973 a  1974 y  e l  que se iba a  p roduc i r  de 1974 a  

1975 no podía absorber10,con una p lan ta  de 25 m i l  personas, s i n  necesidad de r e  - 
d u c i r l a s ;  o  sea, que no me ob l i ga ran  a  reduc i r  para después aumentar. Según 

las c i f r a s  que presenta Hacienda aquí ,  esa s i t u a c i ó n  es tá  reconocida por  Hacien - 
da y  es tá  puesta aquí en l os  números; va le  deci  r, Hacienda dice:"según D.L.534, 

quedan 20 m i l  func ionar ios ;  según propos ic ión  de Hacienda a l a  Junta, 25 m i l " .  

De manera que con eso yo me dec laro  sa t is fecho,  siempre que me dejen juga r  para 

t ras ladar  gente de un S e r v i c i o  a  o t r o ;  siempre que me dejen b o r r a r  gente aquí en 

Santiago y  cea r la  en p rov inc ias .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Pero l os  desplazamientos 

pueden provocar problemas en cuanto a  pasajes, casas, e t c .  

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Hay ah í  dos cosas d i f e r e n t e s :  

una cosa es e1 t ras lado  de p laza;  o  sea, se crea l a  p laza borrándola en Santiago. 

'Y  o t r a  cosa es s i  e l  persenaier  que s i r v e  l a  p laza sa le  dest inado. Hay muchas 

plazas que yo l a s  tengo vacantes aquí.  Las creo a l l á  y  con t ra to  gente a l l á .  

Hay t r e s  aspectos más que deseo ver  y  que ser ían  más o menos p r i n c i p a -  

les.  

Uno es e l  convenio B I D .  Originalmente, fue hecho para escuelas normales 

y escuelas ag r í co las .  Han pasado cuat ro  años y h  ido  muy len to .  Como l a s  escue- 

las normales pasaron a  l a s  Universidades, renegocié l a  pa r te  normales con e l  B I D ,  

borré l a  p a r t e  escuelas normales y  prolongué e l  p lazo hasta 1976, pero me i n t e r e -  

sa, y  c reo que es asunto p r i o r i t a r i o  del Gobierno, ver l a  p a r t e  de escuelas a g r í -  

colas. E l  Convenio B I D  d i c e  que p a r t e  de l a  educación p ro fes iona l  ha s i d o  rebaja - 
da porque ha ten ido c r é d i t o s  externos. Y Hacienda pone que ha ten ido  como c r é d i t o  

externo 7 m i l l ones  de dólares,  pero a h í  se produce una especie de c r r c u l o  v i c i o s o .  

Vale d e c i r ,  l o s  7 m i l l ones  de dólares l l egan  s i  acaso se pone l a  cont rapar te  c h i l e  

na. Pero Hacienda no pone l a  cont rapar te  ch i l ena ,  porque estima que hay un c r é d i t o  

que l l e g a  de afuera. En resumidas cuentas, quedo cazado. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- En Va ld i v ia  había una s i  - 
tuación s i m i l a r :  no l e s  mandaban l a  p l a t a  mientras no l a  d ie ran aquí,  y  aquí no 

se l as  daban mientras no l l e g a r a  de a l l á .  

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Por l o  tan to ,  Hacienda no me pue - 
de d e c i r  que yo tengo 7 m i l l ones  de dólares.  Admito que debe haber una reducción. 

Vale d e c i r ,  l a  ace lerac ión  i n i c i a l  que se estimaba que podía dársele, estoy de 

acuerdo con Hacienda en reba ja r la ,  pero no tan to  como Hacienda l a  qu ie re  reba jar .  

Yo qu iero  l l e g a r  a  una c i f r a  de más o  menos 3.500 mi l lones,  en vez de 1.500 m i l l o  - 
nes o  2  m i l  m i l l ones  que pusieron. 
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E l  señor D I  RECTOR DEL PRESUPUESTO.- Lo que sucede es q&e nosotrbs 

mos considerando con t rapa r t i da  nacional  para todas l a s  obras actualmente en e jecu - 
ción.  No consideramos contrapar t ic la  nacional  para e l  Aud i to r ium de Viña n i  para 

l a  i n i c i a c i ó n  de toda nueva obra. Lo que pasa es que l a  i n i c i a c i ó n  de nueva obra 
m yo r  

en buena medida l a  hemos cor tado en l a7par te  de l o s  Se rv i c ios  y ,  además, en e s t e  

caso hay un problema:, que e l  l o  impl i c a r í a  o r i e n t a r  recursos esencialmente hac ia  

escuelas ag r í co las .  Por l o  demás, no tenemos c l a r o  s i  e l l o  efect ivamente cor res-  

ponde a una p r i o r i d a d ;  pero s i  corresponde a una p r i o r i d a d  i n te rna  de l  M i n i s t e r i o ,  

yo v o l v e r f a  a p lan tea r  e l  mismo punto que rec ién  señaló e l  señor M i n i s t r o  de Ha - 
cienda: qae se produzca una r e d i s t r i b u c i ó n  i n te rna  de recursos de manera de produ - 
c i r  l a  con t rapa r t i da .  

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- La o p i n i ó n  de Educación es l a  

s igu ien te  en cuanto a escuelas ag r í co las :  se deben mantener s i n  v a r i a c i ó n  en sus 

programas y necesidades l a s  Escuelas Agr íco las  de Los Angeles, de Coihaique, San 

Fernando, C h i l l a n ,  Ova l le  y  Temuco; se reducen a l a  mi tad  l o s  programas y necesi -  

dades de l a s  Escuelas Agr íco las  de San F e l i p e  y Yerbas Buenas; se declaran s u f i  - 
c ientes con l o  e x i s t e n t e  y no se amplían l a s  Escuelas Agr íco las  de Maipú, Duao y 

Molina. En t o t a l ,  en e s t e  forma e l  programa se e s t i p u l a  en 5.475 m i l l ones  en con- 

jun to  e n t r e  e l  B I D  y  e l  Gobierno de Ch i le ,  de l o  cual e l  Gobierno c h i l e n o  t i e n e  que 

apor tar  e l  60%, v a l e  d e c i r  3.285 m i  1 lones. Entonces, és te  s e r í a  un prograr;ia redu- 

cido. Estimamos demasiado l a  reducción de Hacienda y que a fec ta  a l  d e s a r r o l l o  a g r í  - 
cola f u t u r o  del  pa ís ,  puesto que Hacienda puso solamente 1.500 m i l l ones .  Tendría 

que e s t u d i a r  hasta dónde puedo hacer t r a s v a s i j e  in te rno .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En todo caso, q u i s i e r a  señalar  l o  s i  - 
guiente: l o  que queda s i n  u t i l i z a r  y  que requ iere  con t rapa r te  nacional  corresponde 

a 4.112 m i l l o n e s  de dólares,  de l o  cual  se es tá  programando para 1975,2.793, para 

l o  cual se l e  e s t á  dando con t rapa r te  nac iona l .  E l  r e s t o  se es tá  programando para 

1976. No se t r a t a  de que nosotros estemos negando l a  a u t o r i z a c i ó n  del  c r é d i t o  n i  

l a  cont rapar te  nac iona l ,  s i n o  que estamos dando menos de l o  que e l  M i n i s t e r i o  e s t i  - 
maba conveniente. 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Lo voy a presentar  por  e s c r i t o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Desde e l  pun - 
to  de v i s t a  de l a  econ6mía, es ind ispensable que l a  a g r i c u l t u r a  se d e s a r r o l l e  a l a  

mayor ve loc idad p o s i b l e  y  uno de l o s  fac to res  negat ivos que tenemos actualmente es 

l a  f a l t a  de capacidad tecno lóg ica  de l  hombre que es tá  t rabajando en e l  campo. Diga- 
11 - 
mos, l a  rend ic ión  de l a  i nve rs ión  en l a  enseñanza a g r í c o l a  es tan  a l t a ,  que, en m i  
I ' 
opinión, cua lqu ie r  es fuerzo  que se pueda hacer es v á l i d o .  

$ 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Qu iero  apuntar un poco a ese prob le-  

ma. E l  que se dedica a l a  capac i tac ión  a g r í c o l a  es e l  I E R ,  e l  I n s t i t u t o  de Educa- 

ción Rural.  Precisamente, a eso q u i e r o  apuntar un poco. En rea l i dad ,  no es c l a r o  
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dónde concentrar  e l  esfuerzo de capac i tac ión  a g r í c o l a .  Dada l a  rees t ruc tu rac ión  

que es tá  planteando e l  M i n i s t e r i o  de A g r i c u l t u r a ,  que es uno de l o s  problemas que 

se van a d i s c u t i r  después cuando se vea d icha Secre tar ía  de Estado, va a haber 

una ent idad preocupada especrf icamente de l  problema de capac i tac ión  ag r rco la .  En- 

tonces, cuando nosotros decimos que dent ro  de Educación estimamos que no t i e n e  rna- 

yor  p r i o r i d a d  e l  problema, no estamos d ic iendo que desde e l  punto de v i s t a  g loba l  

del pa ís  no l o  tenga. Lo que se es tá  señalando es que consideramos que s i  l a  ca- 

pac i tac ión  se va a hacer a t ravés  de un organismo técn i co  especia l  izado que va a 

e x i s t i r  en e l  M i n i s t e r i o  de A g r i c u l t u r a ,  a l l í  es donde deben concentrarse l o s  es - 
fuerzos y no d ispersarse  en d i s t i n t a s  agencias de l  Estado. E l  I E R  t i e n e  d i s t i n -  

tos  n i v e l e s .  

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Las escuelas ag r í co las  son es - 
cuelas de educación media, v a l e  d e c i r  toman a l  muchacho en e l  octavo año básico 

y l o  dejan en igua l  cond ic ión  de l  que s a l e  de educación media pero to ta lmente  es - 
p e c i a l i t a d o  en l a  a g r i c u l t u r a .  Quiero hacer h incap ié  en que é s t e  es un convenio 

i n te rnac iona l  que e l  mismo Banco es tá  impulsando. Una de l as  a l t e r n a t i v a s  que p ro  - 

pone Hacienda es que l o s  recursos que no se ocupen en normales o en escuelas a g r í -  

colas, se dediquen a enseñanza básica o de o t r a  na tura leza,  l o  que considero im- 

p r a c t i c a b l e  dado l o  que he conversado con personeros de l  BID. E l l o s  est iman que 

esto t i e n e  que ser  en a g r i c u l t u r a  y no están d ispuestos a negociar  e l  programa y 

dedicar esos recursos a o t r o s  o b j e t i v o s .  Por o t r o  lado, l a  con t rapa r te  es d i f e -  

rente, va le  d e c i r ,  C h i l e  t i e n e  e l  60% y e l  B I D  pone e l  40%, porque e l  o t r o  10% 

que es tá  desbalanceado e l  BID l o  pone en equipo técn i co  y en maquinarias y en una 

se r ie  de elementos que ya han l legado.  Por l o  t an to ,  s i  no se pone l a  cont rapar -  

t e  c h i l e n a  adecuada se nos desbalancea e l  sistema. Tenemos en bodega m i l e s  de co - 
sas y no tenemos l o s  l oca les  donde poner las y hacer las funcionar .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- No se es tá  planteando que se p a r a l i  - 

ce e l  programa, s ino  que se es tá  planteando que se d i s t r i b u y a  e n t r e  1975 y 1976. 

De hecho, en e s t e  momento están programados para 1975 2,8 m i  1 lones, quedando para 

1976,11,3. S i  hay que hacer alguna r e d i s t r i b u c i ó n  i n te rna  en e l  tiempo, esper fec-  

tamente normal. No se es tá  para l i zando e l  programa; se es tá  cumpliendo l a  exten - 
sión hasta 1976 que había negociado e l  M i n i s t e r i o ,  y  l o  que se es tá  d i c iendo  es 

que no se puede hacer todo de golpe. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- En e l  Comi- 

t é  Económico de M i n i s t r o s ,  nosotros d i j i m o s  que l o  que nos interesaba y l o s  progra - 
mas que nos interesaban eran aque l los  que ten ían  mayor sec tor  s o c i a l  y  económico. 

Quiero preguntar  a l  M i n i s t r o  de Economía: ¿Quién t i e n e  mayor sec tor  s o c i a l  y  econó - 
mico: un programa a g r í c o l a  o un programa cua lqu iera  en l o s  momentos en que estamos 

v i  v  i ende? 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- Yo d i r í a  que 

con l a  más extrema urgencia,  l o  que t i e n e  niás e f e c t o  inmediato es e l  entrenamieil- 
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t o  del  t raba jador  a d u l t o  más que e l  entrenamiento de muchachos en escuelas a g r í -  

colas que, c l a r o ,  nos van a r e n d i r  más adelante, pero, en l a  extrema urgencia, 

más b ien  son l o s  programas del  IER ,  I n s t i t u t o  de Educación Rural ,  y l os  de INA-  

CAP que mencionaba e l  señor Presidente que, en rea l idad,  t i e n e  una s e r i e  de cen - 
t r o s  de capac i tac ión  de adultos.que funcionan en e l  campo y en l o s  centros móvi - 
les.  

E1 señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- &Están 

en es te  momento f inanciados? 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- A l  I E R  se lesestán considerando 

recursos . 
E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Hay v a r i o s  organismos. 

¿Dónde se van a co locar  l o s  fondos: en Educación o en A g r i c u l t u r a ?  

E l  señor GIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Actualmente, todos los  organismos 

están con recursos, pero, efect ivamente, por  eso yo apuntaba a l  hecho de que s i  

en A g r i c u l t u r a  se es tá  haciendo ahora un esfuerzo de rees t ruc tu rac ión  y se es tá  

creando dentro de e l l a  un organismo que va a ser  r e c t o r  de l a  capac i tac ión  a g r í  - 
cola, deberíamos propender a concentrar  a l  1 í todos l o s  recursos de capac i tac ión  

y no d i spe rsa r los  en o t r o  t i p o  de organismos. 

E l  señor PRESlDENTt DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Esa es l a  f a l t a  de coor- 

d inación de que hemos hablado antes: dos organisrnos haciendo l o  mismt~. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Es que no es l o  mismo, señor Presi  - 
dente. Lo que es tá  p.l.anteando Educación es capac i tac ión  a l  joven. 

E l  sefior PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  En l a  p a r t e  Educación, jc 
ven o adu l ta ,  hay dos organismos. Yo l o  veo de l a  s igu ien te  manera: A g r i c u l t u r a  

debe entregar l os  planes a Educación para que és ta  se l os  entregue a l a  escuela. 

Decir: "Esto es l o  que yo quiero".  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- Hay una sa lve  - 
dad: que cuando se t r a t a  del entrenamiento de adul tos  es tá  tan  1 igado a l a  a c t  i v i  

dad product iva  que es tá  en marcha, que, en rea l idad,  l o  que t i e n e  de técn ica  edu- 

cacional es secundario f r e n t e  a l a  necesidad de l a  adecuada y oportuna in teg ra  -- 
ción con l a  a c t i v i d a d  product iva .  Por l o  tantcj, en l o  que es entrenamiento de 

adulto, por  ejemplo, es más :ógico que es to  es te  o en e l  M i n i s t e r i o  de A g r i c u l t u -  

ra o, digamos, ... 
E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Enionces, habría que po - 

ner le o t r o  nombre. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- Tal vez. Ins- 
Rural 

t i t u t o  de EducaciÓn/está mal. Podría ser  I n s t i t u t o  de Capacitación *?.ural. En rea 
pro fes iona l  - 

l idad,  INACAP es i n s t i t u t o  de capacitación/de adu l tos ,  solamente capac i tac ión  de 
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adu l tos  y ah í  se coordina con Educación en l o  que es u t i l i z a c i ó n  de recursos, 

ins ta lac iones e i n f r a e s t r u c t u r a ,  pero, en verdad, es l ó g i c o  que es té  descent ra-  

l i zado,  porque es d i s t i n t o  de l a  func ión educacional de formación i n t e g r a l  de l  

homb re .  

E l  sefior PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Está muy c l a r o :  l a  pa la  - 
bra "Centro Educacional" es l a  que induce a er rores .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERPi0.- Qu iero  

destacar una cosa: en es tos  momentos no podemos dar educación r u r a l  porque no 

tenemos cómo. Debemos a j u s t a r  l os  medios que tenemos para sacar e l  máximo de 

e f i c i e n c i a ,  pero s i  vamos a rees t ruc tu ra r ,  vamos a hacer gastos mayores que no 

necesitamos. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- La rees t ruc tu rac ión  en A g r i c u l t u r a ,  

hasta donde yo l a  ent iendo,  - -e l  señor M i n i s t r o  l o  coooce mucho mejor que yo--, 

va precisamente en sent ido  c o n t r a r i o :  permi te  d i sm inu i r  bastante l os  gastos de 

operación y admin is t rac ión  en a g r i c u l t u r a ,  porque e l  problema que hay es p rec i sa  - 
mente que hay una d i spe rs ión  de funciones, dup l i c idad  de funciones, e tc . ,  que se 

e l iminan en buena p a r t e  ccn l a  rees t ruc turac ión .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Eso l o  podría f i n a n c i a r  

CORA, que t i e n e  bastantes recursos. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- E l  Presupuesto es tá  planteado en 

esos términos, señor Presidente. 

E l .señor  SUBSECRETARIO DEL TRABAJO.- Es, precisamente, uno de l o s  secto - 
res que requ iere  mayor coorainación,  porque dependiente del M i n i s t e r i o  del  Traba- 

j o  tenemos e l  Fondo de Educación y Extensión S i n d i c a l ,  que rec ibe  un 2% de las  r e  - 
rnuneracio:-tes ,que se pagan y un 1% va para e l  f inanciamiento de las  ac t iv idades 

s ind ica les ,  que pensamos r e d u c i r l o  a un 0,s. Y e l  11% va para una s e r i e  de cursos 

que, en verdad, l a  impresión es que en general se p ie rde.  De t a l  manera que s i  

central izáramos esos recursos y hubiera una admin is t rac ión  de recursos y de s i s t e  - 
mas, e l  resul  tado s e r í a  muy super io r  a l  que tenemos ahora. 

E l  señor MINISTRO DE AGRICULTURA.- En rea l idad,  en e l  presupuesto se es- 

tán reduciendo a l  mínimo, por  no d e c i r  haciendo desaparecer, toda l a  dual idad de 

funciones que había e n t r e  l os  propios Serv ic ios  de l  M i n i s t e r i o  de A g r i c u l t u r a .  Por 

ejemplo, CORA ten ía  p a r t e  de producción en e l  sec tor  reformado y también SAG TIENE . 

una par te .  Entonces, ahora quedaría toda l a  producción en e l  SAG. CORA también 

tenía e l  aspecto capac i tac ión  del sec tor  reformado. Eso se cambió. Hice un p lan  

único de capac i tac ión  a t ravés del  I n s t i t u t o  de Invest igac ión y Capacitación de l a  

Reforma Agrar ia,  que es ICIRA. ICIRA ten ía  una so la  c e n t r a l  que funcionaba en Cu- 

racav?. Prácticamente, su l abo r  era nu la  y como es un organismo tota lmente con f ia -  

b le  del  M i n i s t e r i o ,  propuse que lClRA con CORA y cón SAG i n s t a l a r a n  nueve sectores 

a l o  l a rgo  del país.  Ya hay en funciones s i e t e ,  a un mes de haberse i n i c i a d o  es te  
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plan de capac i tac ión .  Al mismo tiempo, e l  IER t i e n e  32 cen t ra les  a l o  l a r g o  de l  

país. Es un organismo hasta c i e r t o  punto conf  iab le .  Por eso, no qu ise  i n c l u i r l o  

dentro de es ta  capac i tac ión  que ordené por  in termedio de I C I R A .  Por l o  menos, es - 
t e  año. Estimo que en IClRA debería quedar todo l o  que s i g n i f i c a  capac i tac ión  

del agro y no e s t a r  d i s t r i b u i d o ,  porque, inc luso ,  me parece que e l  M i n i s t e r i o  de l  

Trabajo t i e n e  e l  I n s t i t u t o  de Capaci tac ión Campesiria. 

E l  señor SUBSECRETARIO DEL TRABAJ0.- No. Son extensiones y educación s i n  

d i ca l .  

E l  señor MINISTRO DE AGRICULTURA.- Pero e l  o t r o  d ía  me expresó e l  S r .  Ge - 
neral Díaz que también estaban preparando un p lan  de capac i tac ión  campesina. 

E l  señor SUBSECRETARIO DEL TRABAJ0.- Estamos t ra tando de c rea r  un esque- 

ma para que dependa de l  M i n i s t e r i o  que se resuelva y u n i f i q u e  todos l o s  sistemas 

de capaci tac ión.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Cuánto es 

más o menos l a  d ispon i b i 1 idad económica o f i n a n c i e r a  de l  FEDE ( f oné t  i c o ) ?  

El señor SUBSECRETARIO DEL TRABAJO.- En moneda de e s t e  momento debe ser  

a l  rededor de 1 .400 m i  1 1 ones de escudos. 

El señor MINISTRO DE EDUCAClON PUBLICA.- Deseo r e f e r i r m e  a dos puntos más 

re la t i vos  a Educación. 

Uno es e l  re fe ren te  a l o s  Canales de Te lev i s ión .  D i r í a  que en l o s  Canales 

de Te lev i s ión  hay v a r i a s  cosas hasta c i e r t o  punto en cont rapos ic ión ,  e n t r e  unas y 

otras. 

Tiempo a t rás ,  e l  Consejo Nacional de T e l e v i s i ó n  es tud ió  una mod i f i cac ión  

de l a  Ley de T e l e v i s i ó n  y se mandó a l a  Junta Je Gobierno. Recibimos un o f i c i o  res - 
puesta del Comité Asesor d i c iendo  que e l  Gobierno no quer ía  r r iod i f icar  nada por  e l  

momento y que dejaba e s t e  proyecto de decre to  l e y  en espera. Después, recibimos 

una orden, f i rmada por  e l  señor Presidente,  en que se l e  pedía a l  Consejo Nacional 

de Te lev is ión  que es tud ia ra  d iversos  puntos de po l  í t  ica;  hacía 5 preguntas re fe ren  - 
tes a p o l í t i c a  de t e l e v i s i ó n :  quién f inanc iaba,  cómo se f inanc iaba,  quién c o n t r o l a  - 
ba, quién ordenaba las  redes, e t c .  En l a  ac tua l idad,  e l  Consejo de T e l e v i s i ó n  e s t á  

terminando es te  enfoque y, de repente, se rec ibe  l a  n o t i c i a  de que Hacienda puso ce - 
ro escudos para T e l e v i s i ó n  e l  próximo año. Entonces, e l  Consejo Nacional de Te lev i  - 
si6n d ice:  "Bueno, ya se tomó una resoluc ión1'  --porque poner cero  escudos s i g n i f  i- 

ca un cambio t o t a l  y  v i o l e n t o  de l a  p o l í t i c a  t e l e v i s i v a  en e l  país--  "y r e s u l t a  que 

e l  Gobierno nos es tá  preguntando a nosotros y nosotros en es te  momento estamos con- 

testando". 

Hice averiguaciones y me informaron que e s t o  l o  había hecho Hacienda nada 

más que en a tenc ión  a l a  p o l í t i c a  general de que todas l a s  empresas de l  Estado t i e -  

nen que a u t o f  inanciarse,  pero que no e ra  una orden pe ren to r i a  y  espec í f i ca  de l a  
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Junta de Gobierno o de l  Je fe  de l  Estado de que se cambia l a  p o l í t i c a  y l o s  Canales 

de T e l e v i s i ó n  rec iben cero  escudos. Cambiar en es te  momento y d a r l e  cero escudos 

a l o s  Canales de T e l e v i s i ó n  s i g n i f i c a  un vuelco v i o l e n t o  y t o t a l ,  para l o  cual  es- 

tos medios de comunicación no están en l a  ac tua l i dad  acomodados en e l  sen t i do  de 

que, de aquí  a l  1 "  de enero, deben p a r t i r  con una nueva d i spos i c ión .  De manera que 

s i  es to  va a ser a s í  en e l  f u t u r o ,  debe i r  paulat inamente y no puede hacerse en f o l  

ma v i o l e n t a .  Sé que actualmente l a  gente de l o s  Canales de T e l e v i s i ó n  - - a r t i s t a s ,  

etc.--  es tá  con una i nqu ie tud  tremenda, porque no saben cuál  es su f u t u r o  de aquí  

a dos meses. 

El  señor MINISTRO DE HACIENDA.- A mi parecer,  hay casos y casos en l o s  Ca - 
nales de T e i e v i s i ó n  y por  l o  menos hay dos que pueden func ionar  re la t i vamente  b ien  

en térrninos comerciales. Son sus programas de expansión y o t r a s  cosas l o s  que estári 

en es te  momento produciendo pe t i c i ones  presupuestar ias.  Hay o t r o s  dos Canales que 

t ienen a lgún t i p o  de problemas: m a p o r  e l  ámbito en que es tá  operando, que es e l  Ca - 
nal 4 y e l  o t r o  por  l a  i n e f i c i e n c i a  que t i e n e  e l  Canal 9. Los cua t ro  Canales, ser-  

vidos en l a  forma como están en es te  momento, son Canales comerciales, prácticamen- 

te. Salvo l o s  espacios que son usados por  e l  Estado, no t i enen  ninguna d i f e r e n c i a  

de un Canal comercial  de cua1quic:r p a r t e  del  mundo. En ese sen t i do  no van a suspen - 
derse y, como con t rapa r t i da ,  es que se es tá  proponiendo que realmente se l e s  pague a 

los  Canales de T e l e v i s i ó n  e l  uso de sus espacios. Eso es l o  que debería hacerse, p o  

hiéndolos a l a s  t a r i f a s  correspondientes a l as  horas en que se t ransmiten.  Pero l a  

verdad es que no se vé ninguna razón a d i c i o n a l  para que Canales que son comerciales, 

con propaganda que es l a  más a l t a ,  proporcionalmente, que l a  de l a  mayor p a r t e  de l  

mundo, tengan en l a  ac tua l i dad  un f inanc iamiento  que s i g n i f i c a  11 m i l  m i l l o n e s  de es 

cudos . 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Al parecer,  ése es e l  punto de v i s  - 
ta de Hacienda. No sé cuál  es l a  p o l í t i c a  que v iene de más a r r i b a .  

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Nosotros l e s  pedimos l o s  an- 

tecedentes para ve r  e l  problema g loba l .  

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Voy a ace le ra r  l a  contes tac ión  

del Consejo Nacional de Te lev i s ión ,  pero, mientras tan to ,  l a  i nqu ie tud  ya se sembró 

y esa i nqu ie tud  s igue debatiéndose. Además, hay que tener  presente que es ta  d ispo-  

s ic ión,  de l l e g a r s e  a concre tar ,  toma a l o s  Canales de T e l e v i s i ó n  en muy d i f e r e n t e  

posic ión i n i c i a l ;  v a l e  d e c i r ,  hay un Canal que e s t á  extendido a todo e l  país;  o t r o s ,  

'a algunas p rov inc ias ,  y o t r o  solamente a una p rov inc ia .  Durante estos Úl t imos 

'años, algunos Canales han ten ido  amplia p o s i b i l i d a d  de renovar sus equipos y están 

con equipos nuevos. Otros, como e l  Canal 4 o e l  9 de Te lev i s ión ,  cuentan en l a  ac- 

tua l idad con equipos sumamente ant icuados. De manera que s i  e l  próximo año se l e s  

destinan cero  escudos, a algunos Canales práct icamente se l e s  condena a desapare - 
cer, porque e l  Canal 9 no tend r ía  cómo compet i r  con nadie. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Algunos personeros de l a  p rop ia  Uni - 
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versidad de C h i l e  estan d i c iendo  que, en rea l i dad ,  consideran que s e r í a  ú t i l  que 

desapa rec  i e r a  . 
E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- La verdad es que en un 

país como e l  nuestro,  en que estamos en una s i t u a c i ó n  bastante p r e c a r i a  y, ade- 

más, estamos en per íodo de r e s t r i c c i ó n ,  bas ta r ía  con dos Canales no más. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Hay que tener  cuidado con 

e l  c i e r r e  de dos Canales u n i v e r s i t a r i o s ,  porque aparecer ía an te  e l  r e s t o  de l a  o p i  - 
nión i n te rnac iona l  de que se es tá  coartando, precisamente, a l o s  Canales u n i v e r s i -  

t a r i o s .  Conviene t e n e r l o  presente, porque en e l  e x t e r i o r  l o  i n t e r p r e t a r í a n  a s í .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Pero hay 

un mercado en e l  cual  e l  Canal con t ra ta  av isos  y programas. 

El  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Es que e l  mercado t o t a l  de és te  

.es d i f e r e n t e  de l  Canal Nacional,  que t i e n e  e l  mercado de todo e l  pa ís ,  y también 

es d i f e r e n t e  del  mercado que t i e n e  e l  Canal 4 de Valparaíso. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Perdón que vuelva a p lan tea r  un punto que 

me pfieocupa. Cuando lleguemos a l  M i n i s t e r i o  de A g r i c u l t u r a ,  veremos que hay .un p m  - 
grama que no e s t á  f inanc iado,  que es para hacer inves t igac iones respecto de l a  f i e -  

bre a f tosa  que, en e l  fondo, t i e n e  una imp l icanc ia  enorme desde e l  punto de v i s t a  

del país. Ese programa cuesta l a  m i tad  de l o  que e s t á  costando e l  Canal 9, Canal 

que es tá  funcionando 3 horas a l  d Í a  con p e l í c u l a s  p o l i c i a l e s .  Entonces, francamen- 

te, tenemos que pensar que hay un problema de p r i o r i dades  y de recursos escasos. 

Honestamente, yo pongo bastante por  encima e l  programa r e l a t i v o  a l a  f i e b r e  a f tosa ,  

en lugar  de mantener un Canal funcionando t r e s  horas y dándole un subs id io  de 11 m i l  

m i l lones  de escudos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- C h i l e  es uno 

'de l os  pocos parses que puede expo r ta r  a Europa carne r o j a ,  porque t i e n e  seguridad 

de que no hay f i e b r e  a f tosa .  Por l o  t an to ,  és ta  es una expor tac ión  po tenc ia l  que t e  - 
nemos en mano, y no se compara con e l  f inanc iamiento  de un Canal que ven, digamos, 

m i l  personas. 

El  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Propongo que se es tud ie  o se consu l te  ob- 
I 

viamente a l  Consejo Nacional de Te lev i s ión ,  l o  que s i g n i f i c a  realmente l a  forma de 

f inanciamiento de Canales que, r e p i t o ,  están funcionando de una manera que no es d i  

ferente de l a  de todos l o s  Canales comerciales del  mundo. Además, comprometerse i n -  

ternamente, dent ro  de l  Estado, a que e l  espacio que se use se l e s  pague. Y,  por  ú1- 

timo, ve r  efect ivamente qué sucede con dos o t r e s  casos en l o s  cuales hay problemas 

b por l a  ex tens ión  o por  su n i v e l  de equipamiento. Pero ga ran t i za r ,  a s í  en e l  a i r e ,  

11 m i l  m i l l o n e s  de escudos, francamente, l o  encuentro fuera  de toda l óg i ca .  

El  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Esto l o  considero sumamente im - 
por tante y bastante de l icado.  De manera que est imo que debe d e c i d i r s e  por  interme - 
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d i o  de un es tud io  y que sea l a  p rop ia  Junta l a  que adopte una p o l í t i c a  a l  respecto 

y no que aparezca en una propos ic ión  de Hacienda ya d e f i n i d a  l a  p o l í t i c a .  La propo - 
s i c i ó n  de Hacienda es l a  p o l í t i c a  de Hacienda. Por l o  tan to ,  considero que es to  de - 
be atenerse a l a  p o l í t i c a  de l a  Junta y no a l a  p o l í t i c a  de Hacienda. 

El  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Por eso l e  estamos p id iendo 

antecedentes a Ud. Todavía no se ha f i rmado e l  decre to  l e y  de Presupuestos. 

El  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Por eso es toy  impugnando l a  p r o  - 
posic ión.  Estoy proponiendo un es tud io  concienzudo, porque e l  problema t i e n e  muchos 

ángulos y muchas a r i s t a s ,  t a n t o  de orden i n t e r n o  como externo,  técn ico ,  comercial  y 

s i c o l ó g i c o  para e l  país.  

El  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- Deseo hacer un 

pequeño apor te  sobre e l  Canal 7. En re i t e radas  oportunidades, como me veo mucho 

con l a  gente de ese Canal, he estado anal izando l o s  estados f i nanc ie ros ,  porque me 

han pedido ayuda para co labo ra r les  en reco lec ta r  d inero .  Y me han p l a n t e a d d ~ ~ a n e r a  

formal y o f i c i a l  que s i  a e l l o s  l e s  pagan l a s  cuentas que l e s  deben, e l  Canal 7, Te- 

l e v i s i ó n  Nacional,  se f i n a n c i a  y no t i e n e  problema alguno. No obstante,  hay que t e  - 
ner extremo cuidado con algunos proyectos de i nve rs ión  de l  Canal Nacional.  Por ejem - 
plo,  e l l o s  i n s i s t e n  que es un excelente negocio f i n a n c i a r  un equipo de t e l e v i s i ó n  

en co lo res  para poder vender a l  e x t r a n j e r o  videotapes en co lo res ,  programas de Chi- 

l e  para venderlos en e l  e x t r a n j e r o .  A m i  j u i c i o ,  es una de l a s  cosas más p e l i g r o  - 
sas que nos pueden suceder, porque eso es despertar  nuevamente l as  expecta t ivas .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Déjémoslo como está.  

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Ya toda l a  i n d u s t r i a  e l e c t r ó n i c a  de t e l e -  

v isores es tá  i nqu ie ta  por  es te  problema de t ransmis ión en co lo res .  Hay algunos p r o  

gramas que l l e g a n  en co lo res  a C h i l e  v í a  s a t é l i t e  y algunos grabados. Eso ya es tá  

despertando i n t e r é s  por  l a  t e l e v i s i ó n  en co lo res .  Pero s i  nosotros tuviéramos que 

empezar a t r a n s m i t i r  l o s  p a r t i d o s  de f ú t b o l  en co lo res  y empezáramos a tener  v a r i o s  

programas en co lo res ,  l a  p res ión  se nos h a r í a  i nsos ten ib le .  

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISMO.- Deseo acotar  a l g o  en r e l a -  

ción con d a  forma de f inanc iamiento  que t ienen l o s  Canales de T e l e v i s i ó n  ch i lenos .  

Las asociaciones de ahor ro  y préstamo son l a s  que mayormente f i n a n c i a n  esos medios 

de comunicación y como ahora t i enen  ins t rucc iones de e n t r a r  en competencia, eso va 

a hacer que se resguarden mucho en sus gastos para tener  mayores captadores de aho 
4. - 
rrantes. De t a l  manera que est imo que va a haber una d isminución de propaganda 

,---precisamente, t i enen  un exceso de propaganda-- y eso puede a f e c t a r  s i g n i f i c a t i v a  - 
mente su f inanc iamiento .  

r' El señor SECRETARIO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Acerca de l a  compra de equi - 
pos del Canal ,7, deseo a c l a r a r  que t i e n e  que comprar equipos porque debe empezar a 

renovarlos. Actualmente, en ninguna p a r t e  de l  mundo venden equipos que no sean pa- 

ra  f i l m a r  en co lo res ,  porque ya e l  b lanco y negro se acabó. Por l o  tan to ,  s i  van a 
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ocomprar equipos, t i e n e n  que compaarlos en co lo res ,  porque 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- No hay problema a lguno:  

l o s  ompramos en 1980. L 
El  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- E l  ú l t i m o  pun to  es e l  r e l a t F  - 

vo a l  f i nanc iam ien to  de l a s  Univers idades.  

No me r e f e r i r é  a l  aspecto de Gastos C o r r i e n t e s  de l a s  Univers idades,  

que se encajan d e n t r o  de l  35 Ó 36% y,  d e n t r o  de és tos ,  hay una d i s t r i b u c i ' o n  que 

es también e q u i t a t i v a .  Lo que a mi parecer  e s t á  demasiado d é b i l  es l a  can t i dad  

asignada a Gastos de C a p i t a l ,  espec ia lmente en l a  Un ivers idad  de l  Nor te .  Dejan 

solamente 371 m i l l o n e s .  Hay o t r a s  Univers idades que t i e n e n  un equipamiento y  una 

i n f r a e s t r u c t u r a  ya de años, como l a  Un i ve rs i dad  de Concepción, l a  Un i ve rs i dad  de 

Ch i le ,  l a  Un i ve rs i dad  Santa María,  e t c . ,  pero  l a  Un ivers idad  de l  Norteces una U n i  

ve rs idad  nueva, con e s t r u c t u r a s  l i v i a n a s  y  que t i e n e  una responsab i l i dad  muy gran - 
de en toda l a  r e g i ó n  Nor te .  Por e l l o ,  es t imo  que e s t a  as ignac ión  de 371 m i l l o n e s  

es una can t i dad  demasiado d é b i l ;  no va a poder d e s a r r o l l a r  n ingún programa con 

e l  l a .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En r e a l i d a d ,  en e l  caso de l a s  Uni - 
versidades apl icamos un s o l o  c r i t e r i o  que f u e  e l  de o t o r g a r l e s  e l  presupuesto 1 í -  

mi te ,  excepción hecha de l a s  Un ivers idadee que t e n i a n  Convenios BIID en func iona  - 
miento y  para  l o  cua l  había un compromiso y  tenemos l a  c o n t r a p a r t e  en moneda na - 
c i o n a l .  En e l  caso de l a  Un i ve rs i dad  de l  Nor te ,  se l e  d i o  exactamente e l  l í m i t e .  

En 1974 t u v i e r o n  530 mi 1  lones.  E l  70% de eso es l o  que da l o s  371 mi 1 lones para 

1975. 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- La Un i ve rs i dad  de l  No r te  p i d i ó  

un C r é d i t o  BID. Le p i d i ó  apoyo a l  M i n i s t e r i o  de Educación. Este l o  apoyó. E l  M i  - 
n i s t e r i o  de Hacienda también l e  concedió p r imera  p r i o r i d a d  y ,  po r  un a t r a s o  inex-  

p l i c a b l e  en a lguna p a r t e ,  no a lcanzó  a quedar ese c r é d i t o  para 1974 y  l o  pasaron 

a l  año 1975. De manera que, en ese aspecto,  es una nueva comprobación de que l a  

Univers idad de l  No r te  va t o ta lmen te  des favorec ida .  Por eso, hago p resen te  e s t a  

s i t u a c i ó n  de l a  Un i ve rs i dad  de l  No r te  en e l  s e n t i d o  de que en e l  aspecto C a p i t a l  

l a  encuentro demasiado d é b i l .  Todas l a s  demás e s t a r á n  r e s t r i n g i d a s ,  pero  l o  e s t a  - 
rán po r  p a r e j o  y  é s t a  e s t á  espe i f i camente  des favorec ida .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Est imo que eso se puede v e r  en su 

mér i t o  c o n t r a  p royec tos  b i e n  i d e n t i f i c a d o s ,  pe ro  l o  ú n i c o  que h a r í a  r e s a l t a r  es 

que aquí  no se ha hecho un a n á l i s i s  de l a  s i t u a c i ó n  de l a s  Univers idades,  s i n o  que 

se a p l i c ó  d i rec tamente  e l  c r i t e r i o  de l  l í m i t e .  

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION PUBLICA.- Mayor razón para es t ima r  que 

,hay que hacer  una r e v i s i ó n .  

Eso s e r í a  todo  l o  que yo t e n d r í a  que d e c i r .  
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E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- M i n i s t e r i o  de J u s t i c i a .  La propos i -  

c i ó n  es tá  or ien tada a g a r a n t i z a r  un n i v e l  de a c t i v i d a d  s i m i l a r  a l  de l  año 1 9 7 4 , ~ ~  

r o  otorgando c i e r t a s  expansiones en programas de capacidad o r b i t a l .  . En pr imer l u  - 
gar,  6 a u t o r i z a  una con t ra tac ión  importante de p ro fes iona les  dada l a  magnitud de 

l a  Subsecretar ía de J u s t i c i a ,  de 40 pro fes iona les  para todas l a s  Comisiones que 

se estSn creando y que t i enen  como o b j e t i v o  e l  es tud io  de todas l a s  l i c i t a c i o n e s .  

Por o t r o  lado, en e l  caso de Pr is iones ,  se s igue con e l  programa de aumento de v i  - 
g i l a n t e s .  Este es un programa de 2 m i l  v i g i l a n t e s  que se i n i c i ó  hace un año 

a t r á s  a razón de 500 v i g i l a n t e s  por  año. P r i s i ones  p i d i ó  más que eso, pero noso- 

t r o s  aplicamos l a  norma que ya habíamos f i j a d o .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- E l  o t r o  d í a  se p u b l i c ó  que 

1.a Gendarmeria iba a pasar a Defensa. Nosotros no hemos hablado de eso. 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Hice un desmentido conjuntamente con e l  

M i n i s t e r i o  de Defensa. 

El  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Como digo, en Pr8is iones l o  que hay 

es una mejor fa  de l o s  elementos, esencialmente de l a  as ignación en l a  a l imenta  - 
c ión.  Se aumenta l a  d i e t a  a una c i f r a  que pa rec ió  razonable; se aumenta en 500 

v i g i l a n t e s ,  con todo l o  que e l l o  imp l ica ,  es d e c i r  ves tuar io ,  armas, e tc . ;  se ha- 

ce un pequeño aumento en l a  dotac ión de vehículos que es bas tan te  i n f e r i o r  a l o  

que p ide  Pr is iones ,  pero se hace una excepción en es te  caso, porque en ningún o t r o  

M i n i s t e r i o  se o torgaron vehículos.  Se t r a t a  de vehículos especia les,  furgones. 

La o t r a  propos ic ión  importante en es ta  mater ia  que t i e n e  que ver  con l o s  

c r i t e r i o s  de p o l r t i c a  s o c i a l  que ha d e f i n i d o  e l  Gobierno, es que se incorporan a l  

Consejo de Defensa del  NiRoo recursos presupuestar ios para incorporar  5 m i l  n iños 

más a l  programa de l  n i ñ o  en s i t u a c i ó n  i r r e g u l a r .  Por o t r o  lado, se c o r r i g e  tam - 
b ién  l a  as ignación para d i e t a  que estaba i m p l i c i t a  en l a  c i f r a .  Respecto de l o s  

demás s e r v i c i o s  de l  M i n i s t e r i o ,  d i r í a  que e l  que t i e n e  un . t ra tam ien to  a lgo  p re fe -  

renc ia l  es e l  Reg is t ro  C i v i l  en e l  sen t i do  de que no se l o  somete a l a s  normas de 

reducción de personal,  porque ya su dotac ión es s i m i l a r  a l a  de 1970 y, dado que 

se es tá  t ra tando de mejorar  bastante l a  a tenc i6n  en ese Serv i c io ,  se hacen algunas 

asignaciones especia les para d o t a r l o  más adecuadamente de bienes y s e r v i c i o s .  

Lo no considerado: e l  M i n i s t e r i o  estaba planteando para sentencias no 

e jecutor iadas  una c i f r a  de l  orden de 70 m i l  m i l l ones  de escudos, que corresponde- 

r í an  a l a s  indemnizaciones de l  cobre, que se producen por  una so la  vez. Por l o  

tanto,  no correspondía t r a n s f e r i r l o  por  segunda vez. En general,  l o  que no se 

aprueba son 500 v i g i l a n t e s  --se pedian m i l  y  se aprobaron 500-- y todo e l  progra - 
ma de nuevas obras y . reparac iones de algunos rec in tos  penales. 

Ese se r ía ,  en términos muy g lobales,  e l  resumen de l a  p ropos ic ión  res - 
pecto de l  M i n i s t e r i o  de J u s t i c i a .  
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E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Cómo j u s t i f i c a  e l  gasto 

en dólares? 

El  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Fundamentalmente, son para adqu is i  - 
c ión  de armamentos, municiones y de d i e z  furgones. Ent iendo que estos car ros  no 

se pueden adqu i r i r aquí .  

E l  señor GENERAL CANESSA.- En mi op in ión ,  se podr ían comprar aquí.  Se 

podría a d q u i r i r  e l  chassis  cabinado y l os  carroceros hacen l os  car ros  ce lu la res .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Con eso, ahorramos dóla-  

res. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- La as ignación en dó lares  no es ex- 

clusivamente para car ros .  Hay que do ta r  a l o s  500 nuevos v i g i l a n t e s  de l o s  arma - 
mentos necesarios. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- FAMBE l o s  podr ía  hacer. 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Cos car ros  no pueden ser  muy feb les  y 

deben ser b l indados,  pues, por  ejemplo, debe t ras lada rse  en e l l o s  a presos p o l í -  

t i cos ,  etc . ,  y se me ocu r re  que eso no se puede f a b r i c a r  en e l  país.  

El  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- Vean s i  se puede hacer 

aqúí con l o  que tenemos. 

El  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- En rea l i dad ,  e l  presupuesto es tá  b ien  

para e l  M i n i s t e r i o .  Hay s a t i s f a c c i ó n .  Casi podríamos hab lar '  de un t r a t o  pre feren-  

c i a l .  Ahora, como dato i l u s t r a t i v o ,  en e l  cuadro s i n ó p t i c o  donde están concentra - 
dos todos l os  M i n i s t e r i o s ,  en l a  p a r t e  en que aparece J u s t i c i a ,  en l o s  gastos f i s  

cales, l o  que v iene inmediatamente después de l as  Carac te r í s t i cas  del  Gasto 1975, 

quiero dar una e x p l i c a c i ó n  que ya mencionó e l  D i r e c t o r  de l  Presupuesto, pero para 

que no se crea que hemos hecho una p o l í t i c a  presupuestar ia  de t e j o  pasado, que 

hasta se r ía  poco p a t r i ó t i c o .  

Ah í , nosotros aparecemos con un 1 í m i  t e  de Hacienda de 24.373 m i  1 lones y, 

en rea l idad,  l a  p e t i c i ó n  de l  M i n i s t e r i o  aparece muy abultada; son 144 m i l  052 mi-  

l lones.  Lo que d e f i n i t i v a m e n t e  propone otorgarnos Hacienda son 32.246 m i l l ones .  

Entonces, da l a  impresión de que hay concedidos menos de 100 m i l  m i l l ones ,  pero hay 

un ítem a l  cual  se h i z o  mención, que es un Í tem excedib le.  Resulta que uno de l o s  

Servicios dependientes de l  M i n i s t e r i o  es e l  Consejo de Defensa del  Estado. Por l o  

tanto, todo l o  que son j u i c i o s  de indemnización de daños y p e r j u i c i o s  de todos l o s  

Min is te r ios ,  porque en ese sent ido  representamos e l  i n t e r é s  del  F isco en todo l o  

que es indemnizar, racae en J u s t i c i a  y recarga e l  presupuesto. Esa cant idad se 

calcula más o menos en 80 m i l  m i l l ones  de escudos, que es l o  que habr ía  que r e s t a r -  

l e  para que se vea que, en r e a l  idad, nues t ro  presupuesto l o  elaboramos en forma muy 

racional y s e r i a  y con e l  ca rác te r  de r e s t r i c c i ó n .  Ese í tem exced ib le  puede ser  su - 
plementado, tengo entendido, durante e l  e j e r c i c i o  del  año f i s c a l .  
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E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Eso l o  pueden manejar Uds. 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Pero sucede que después me l laman a f i r  - 
mar del  M i n i s t e r i o  de Miner ía,  precisamente, cuando hay que indemnizar a l a s  com- 

pañías del cobre y, por  l o  tan to ,  queda respondiendo e l  M i n i s t e r i o  de J u s t i c i a  por  

haberse excedido. Yo f i rmo  muchos m i l l ones  de dólares por ese concepto. Por eso, 

nuestra p e t i c i ó n  r e s u l t a  un poco abultada. 

Deseo hacer presente, además, una cosa que puede ser  re lat ivamente do - 
méstica, pero que son l a s  causas sobreviv ientes,  podríamos d e c i r ,  a l o  que se p l a  - 
n i f  i ca  y que aparecen con p o s t e r i o r i d a d  a l  presupuesto mismo. A mediodía concu - 
r r í  a l  M i n i s t e r i o  y me encontré con l a  novedad de que l a  única máquina p l a s t i f i c a  - 
dora de carnets de ident idad estaba fa t i gada  y de f in i t i vamen te  no funcionaba. 

--Por cambio de c i n t a  de l a  grabadora, no queda ve rs i6n  de algunos min: 

tos de l a  sesión. 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Las máquinas para reemplazarla t i enen  

un v a l o r  de 59 m i l  dó lares cada una. Esto, en moneda nac iona l ,  s i g n i f i c a  más de 

80 m i l l ones  de escudos, l o  que inmediatamente recarga de manera inesperada nues- 

t r o  presupuesto. Naturalmente, h i c e  c e r t i f i c a r  o t r a s  cosas por l a  O f i c ina  de Par - 
tes en e l  sent ido  de s i  acaso alguna vez se había dado cuenta de que l a  máquina 

se iba desgastando, s i  e l  desgaste es por  e l  uso n a t u r a l  y normal o acaso ha ha- 

b ido algún mal uso de l o s  func ionar ios  .que, a l o  mejor,  administ rat ivamente se 

descuidaron, por  l as  responsabi 1 idades de t i p o  admin i s t ra t i vo .  Pero qu ie ro  r e i -  

t e r a r  que estas causas sobreviv ientes,  en un momento dado, desequ i l ib ran un poco 

l o  que estaba p l a n i f i c a d o .  &Podría representar  es ta  s i t u a c i ó n  por e s c r i t o  para 

que sea cons i de rada? 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- S í ,  señor M i n i s t r o .  Y mu 

chas gracias,  porque es uno de l o s  pocos M i n i s t r o s  que es tá  contento con e l  p re-  

supuesto. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En e l  M i n i s t e r i o  de Obras Públ icas 

l o  mástrelevante por  d i s c u t i r ,  en m i  op in ión ,  es e l  presupuesto de c a p i t a l .  Res- 

pecto del  presupuesto c o r r i e n t e ,  l o  que se es tá  haciendo es en general mantener 
* 

e l  mismo n i v e l  de a c t i v i d a d  de 1974, coq un cambio en su composición exc lus iva  - 
mente en e l  sent ido  de que se traspasan remuneraciones que aparecían en Cap i ta l  

a Corr iente.  

En Presupuesto de Cap i ta l ,  e l  presupuesto v igen te  en 1974 ascendía a 218 

m i l  mlldones de escudos, suma que, s i  se l e  res tan las  remuneraciones que se están 

traspasando a Cor r ien te ,  queda planteada en términos de 198 m i l  m i l l ones  de escu - 
dos que es "comparableti con l a  as ignación presupuestar ia que se es tá  haciendo para 

1975, que corresponde a un aporte de c a p i t a l  de 207 m i l  m i l l ones  de escudos a t r a -  

vés del M i n i s t e r i o  y un aporte a t ravés de l  Fondo Nacional de Desar ro l l o  Regional 

de 27 m i l  m i l l ones  de escudos, l o  que da un t o t a l  de 235 m i l  m i l l ones  de escudos. 
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D i j e  rec ién  comparable e n t r e  comi l las ,  porque se ha presentado una s i t u a c i ó n  en 

e l  M in i s te r io+de  Obras Públ icas,  a l a  l u z  de l a  d iscus ión presupuestar ia,  de l a  

cual se ha derivado una deuda v igente  en es te  momento, en va lores  de diciembre 

de este año, de l  orden de 63 m i l  m i l l ones  de escudos. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Esa cant idad debería des - 
contar la  del Presupuesto de 1975. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Al respecto, las  dos a l t e r n a t i v a s  

son las  s igu ien tes  y a eso qu ie ro  l lamar  l a  atención:  son 63 m i l  m i l l ones  de es- 

cudos que, b fec t ivamente ,  deberían ser  descontados del  presupuesto del  año p r ó x i  - 
m. 

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Con e l l o ,  disminuye en 33,9% l a  

ac t i v idad  del  próximo año; o sea, que ya no tendríamos l a  p o s i b i l i d a d  de r e a l i -  

zar l a  misma a c t i v i d a d ,  como se menciona. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Si l e  mantenemos e l  p re  

supuesto como es tá  y no l e  descontamos los  63 m i  l m i  1 lones, no hay problema? 

E l  señor MINISTRO DE 0O.PP.- S i  no me l o  descuentan, puedo mantener una 

ac t i v idad  s i m i l a r ,  no i gua l ,  s ino  que menor. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En todo caso, hay un problema, que 

es l a  forma como l o  vamos a descontar, pero eso l o  d iscut i remos en p a r t i c u l a r  con 

e l  M i n i s t e r i o ,  porque no podemos hacer lo  de golpe. Vamos a buscar una fórmula de 

a juste.  

Lo fundamental de l a  propos ic ión  es un cambio en l a  es t ruc tu ra  de l a  

misma. Lo hab i tua l  es que dentro del  Presupuesto de Cap i ta l  de l  M i n i s t e r i o  de 00. 

PP., l a  D i recc ión  General del Metro representara a l rededor de un 33% y l a  D i rec  - 
ción General más l a  D i recc ión  de Aguas fuera e l  66% res tante .  Dada una s i  tuac ión 

muy p a r t i c u l a r  que se en f ren ta  en e l  Metro e l  próximo año y dado un acuerdo conjun 

to  de l a  O f i c i n a  de P l a n i f i c a c i ó n  Nacional y de l o s  M i n i s t e r i o s  de Obras Públ icas,  

de Hacienda y del  Comité Asesor, estamos proponiendo para e l  próximo año un n i v e l  

de a c t i v i d a d  en e l  Metro de aproximadamente 114 m i l  m i l l ones  de escudos, l o  que s i g  - 
n i f i c a  que l a  p a r t i c i p a c i ó n  del  Metro dentro del  t o t a l ,  de un 33% sube a un 50%. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Más 16 m i  - 
l lones 500 m i l  dó lares.  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Correcto. A l  margen de los  c r é d i t o s  

de ahora. La propos ic ión  es e l  f r u t o  de una Comisión que se ordenó c rea r  para es- 

tud iar  l a  s i t u a c i ó n  de c o r t o  p lazo del  Metro, t an to  como l a  de la rgo  p lazo.  Ese 

informe del c o r t o  p lazo acoge una propos ic ión  ya hecha in i c ia lmen te  por  Hacienda, 

en e l  sent ido  de que se l i m i t e n  l o s  recursos a l  Metro de manera que e l  próximo año 

avance fundamentalmente en l a  Línea 1, para t r a t a r  de terminar  e l  tramo Neptuno- 

Universidad; cont inúe en e l  tramo Universidad-Salvador y haga alguna obra menor en 
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l a  Línea 2. La o t r a  a l t e r n a t i v a  que hay, de o t o r g a r l e  l o s  recursos or ig ina lmen-  

t e  presupuestados, impl icaba práct icamente l a  p a r a l i z a c i ó n  inmediata de l  Metro 

con una s e r i e  de costos que, en su conjunto,  eran super iores a l a  as ignación p r e  - 
supuestar ia  de que se estaba hablando, razón por  l a  cual  de consuno l o s  miembros 

de l a  Comisión optaron por  l a  a l t e r n a t i v a  que estoy reseñando. En todo caso, l l a  - 
mo l a  atención,  porque e l l o  imp l ica  un cambio en l a  e s t r u c t u r a  i n te rna  de l a  i n  - 
vers ión  dent ro  de l  M i n i s t e r i o  y s i g n i f i c a ,  en consecuencia, que l a  a c t i v i d a d  so - 
c i a l ,  l a  D i recc ión  General de Obras Públ icas,  disminuye en r e l a c i ó n  a l a  de es te  

año. 

91 señor MINISTRO DE HACIENDA.- Respecto de l  Metro, est imo que s imu l tá -  

neamente con reso l ve r  l a  s i t u a c i ó n  de e s t e  año y l a  de l  próximo hay que dar i ns  - 
t rucc iones dd que de ninguna manera se creen, por  ninguna c i r cuns tanc ia ,  hechos 

consumados que impl iquen mayores obras que l a s  que están i m p l í c i t a s  en l o  aproba- 

do en es ta  etapa, porque l a  Junta p i d i ó  que eso se es tud ia ra  en con jun to  para ver  

s i  acaso e l  sistema cont inúa o no cont inúa.  En concreto:  que l o  que ya hay hecho, 

va le  d e c i r  l a s  Líneas 1 y l a  Norte-Sur, a l l í  se para hasta que no se tome una de- 

c i s i 6 n  más concreta sobre l a  mater ia.  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Quizás, l o  o t r o  re levante  s e r í a  seña 

l a r  cuales son l os  c r i t e r i o s  en func ión  de l o s  cuales se asignó e l  Presupuesto de 

Capi ta l  dent ro  de l a  D i recc ión  General de Obras. Fundamentalmente, se p lan tea  

a l l í  o t o r g a r  mayor p r i o r i d a d  a aque l las  ac t i v i dades  que tengan un mayor apor te  en 

generación de empleos. Yo d i r í a  que ése es e l  c r i t e r i o  fundamental i m p l í c i t o  en 

l a  p ropos ic ión :  t r a t a r  de c rea r  recursos hac ia  aque l los  Se rv i c ios  dent ro  de l a  D i -  

recc ión General que tengan obras más i n tens i vas  en uso de mano de obra. Por o t r o  

lado, se es tá  considerando e l  f inanc iamiento  de obras de ca rác te r  es t ra tég i co .  Por 

ejemplo, e l  muel le  Norte de Ar ica ,  para dar un ejemplo de l  t i p o  de cosas que por  

orden de l a  Junta estamos considerando, porque en ese sent ido  hay una orden de f i - 
nanciar.  Además, se están considerando en alguna medida l o s  programas de a r r a s t r e  

en obras ya contratadas,  de manera de i r  produciendo una d isminución pau la t i na  de 

las obras a l o  l a rgo  de l  año y no tener  problemas puntuales de desempleo o de t é r -  

mino de faenas. En m i  op in ión ,  ésos son l o s  c r i t e r i o s  fundamentales. 

El  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Respecto 

del muel le  no r te ,  A r i ca  e ra  un pue r to  diseñado para tener  en es te  momento una ca- 

pacidad de carga y descarga de 1.20.000 toneladas y no se alcanzan a ocupar 50 m i l  

toneladas.con l o  que hay i ns ta lado .  E l  muel le  n o r t e  de A r i ca  cuesta c u a l q u i e r  

cant idad de d inero .  Es un compromiso i n te rnac iona l .  Estoy de acuerdo que no se 

pa ra l i ce  l a  obra, pero s í  que se l l e v e  a un r i t m o  mínimo de t raba jo .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Eso es l o  que es tá  considerado. 

El  señor MINISTRO DE 0O.PP.- Se h a r Í a  l a  i n f r a c s t r u c t u r a  solamente para 

completar y e v i t a r  que se d e t e r i o r e ,  pero no se co loca r ía  ningún t i p o  de equipa - 
miento. 
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E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Los c r i t e r i o s  que estoy señalando 

se mani f ies tan en un cambio de l a  p a r t i c i p a c i ó n  r e l a t i v a  en importancia de l o s  

d i s t l n t o s  ~ e r v i c i o s .  Por ejemplo, Obras San i ta r i as ,  que en 1974 representó 9,5% 

del presupuesto, pasa a 18,29% y e l l o ,  porque es e l  s e r v i c i o  dent ro  de Obras PÚ- 

b l i c a s  que e jecuta  t raba jos  mucho más consumidores de mano de obra. En e l  caso 

c o n t r a r i o  es tá  V ia l i dad ,  que pasa de un 43% a un 39% --página 11 del  informe de 

Obras Públ icas-- .  Hay un cuadro en que es tá  planteada l a  reasignación in te rna  

de recursos dentro de l a  D i recc ión  General. Llamo l a  atención sobre es te  punto, 

porque, efect ivamente, es to  imp l ica  una reo r ien tac ión  importante i n te rna  del  gas - 
t o  en func ión de l o s  c r i t e r i o s  que estamos eeñalando y que es tá  or ien tada a gene- 

r a r  e l  máximo de empleo pos ib le .  

Ahora, est imo que v a l e  l a  pena señalar  exp l íc i tamente  l as  obras que no 

se alcanzan a e jecu ta r ;  obras importantes, obras re levantes que hemos llamado, 

que no se alcanzan a e j e c u t a r  con e l  presupuesto aprobado. También qu ie ro  l lamar 

l a  atención(s0bre e l  hecho de que, prácticamente, no hay i n i c i a c i ó n  de nueva obra 

y l o  ún ico  considerado, dadas las  r e s t r i c c i o n e s  presupuestarias, es cont inuación 

de obra. Lo que no se alcanza a e jecu ta r  es ya no pagadero. Qu iero  destacar res-  

pecto de l a  Aduana de Caracoles e l  hecho de que es te  año ya l e  dimos un suplemen- 

t o  para que se acondicione para e s t e  verano. No se consideran l a s  s igu ientes  

obras: remodelación B e l l a v i s t a  en Valparaíso; l a  obra nueva en l a  Intendencia de 

Santiago; l a  obra nueva en l a  P isc ina  Olímpica de Santiago; l a  terminación de l  

es tad io  c u b i e r t o  Parque O'Higgins; tampooo se considera cont inuar  l as  obras en e l  

Palac io de La Moneda n i  e l  I n s t i t u t o  Geográfico M i l i t a r ;  tampoco, recursos a d i c i o  - 
nales a l  Templo Vot ivo  de Maipú; no se consideran recursos ad ic iona les  a obras so- 

c i a l e s  del  E j é r c i t o  n i  a obras nuevas en l o s  Cuerpos de Bomberos, a s í  como tampo- 

co a l a  v í a  elevada Valparaíso-Viña de l  Mar n i  a l  puer to  granelero de San Antonio; 

no se consideran recursos para e l  programa de pequeños aeródromos de l a  zona Sur, 

a l os  terminales y segunda etapa de todos los  aeropuertos y a l  programa de manten - 
ción de s e r v i c i o s  púb l icos ,  que es también obra nueva. En e l  caso de aeropuertos, 

quiero l lamar  l a  a tenc ión a l  hecho de que só lo  se están considerando algunos ae- 

ropuertos es t ra tég icos  y r e f o r z a r  cabezales fundamentalmente y terminar  p i s t a s ,  pe- 

ro  no se estánasignando ningún recurso para e d i f i c i o s  u o t r o  t i p o  de elementos. 

Destaco es ta  l i s t a ,  de l a  cual  hemos tomado las  obras que son más importantes que 

no están consideradas en l a  as ignación presupuestaria, a f i n  de que quede per fec-  

tamente c l a r o  l o  que s i g n i f i c a  aprobar e l  presupuesto en los  términos en que está.  

En nuestra op in ión ,  no se puede i r  más a l l á  de l o  que hay, pero queremos ser  muy 

e x p l í c i t o s  en señalar  l o  que no es tá  considerado. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- E l  Metro, 

que es tá  considerado con una cant idad de 84 m i l  m i l lones,  es fmportante, pero l a  

v ía elevada Valparaíso-Viña es trascendente, porque son dos ciudades que no se pue - 
den comunicar s i  esa v í a  no se termina. Por l o  demás, e l  número de gente que queda 
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para1 izada y queda cesante s i  no se termina, t i e n e  un impacto grande en l a  deso- 

cupación y en e l  apoyo, porque es realmente importante y l l e v a  5 años siendo es- 

t o  l a  mofa de todos los  Gobiernos que han pasado. Empezó con e l  Gobierno de F r e i ,  

s igu ió  con e l  de Al lende y ahora estamos nosotros.  E l  impulso que se l e  d i o  a es - 
t o  creó una imagen específ icamente de e f i c i e n c i a  del  ac tua l  Gobierno. En m i  o p i -  

nión, qí debería considerarse a lgo  por  l o  menos para segu i r  en alguna forma, aun - 
que sea 'lentamente, porque es un t r a b a j o  de trascendencia. Son 600 m i  1 seres hu- 

manos que se t ienen que t r a s l a d a r  de un lado a o t r o  y que no t ienen o t r o  camino. 

No d igo  que l o  terminemos, pero que se haga a lgo.  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Hay a lgo  considerado dent ro  del  n i  

ve1 de a c t i v i d a d  normal. Lo que sucede es que no es tá  considerado e l  mínimo que 

in ic ia lmente  estaba aprobado. 

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Para terminar  l os  t raba jos  que 

están in i c iados  en es ta  etapa, pero no para l a  cont inuación,  porque nosotros ha- 

bíamos pedido cas i  3 m i l  m i l l ones ,  que s e r í a  no a un r i tmo  normal, pero s í  l en to .  

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Qu iero  

destacar que l a  imagen de una p r o v i n c i a  entera en e l  sent ido  de que hace 5 años 

que es tá  esperando e s t o  y es tá  detenido o se det iene es tremendamente negat iva.  

En e l  Metro, sabemos que no ha empezado a funcionar, pero donde se t i e n e  que movi - 

l i z a r  d iar iamente,  cua t ro  veces a l  d ía ,  c ien tos  de m i les  de personas, a lgo  hay 

que hacer para d e c i r l e s ,  por  ejemplo, que vamos a segu i r  avanzando lentamente. D i  - 
go e s t o  no porque me in te rese  especialmente l a  p rov inc ia ,  s i n o  que por  l a  e f i c i e n  - 
tia en l a  as ignación del gasto púb l i co .  

E l  señor MINISTRO DE 0O.PP.- Haciendo abono de l o  expresado por  e l ' se=  

ñor Almirante,  r e s u l t a  que se ve una a c t i v i d a d  enorme ahí ,  pero s i  esa obra no se 

termina en alguna p a r t e  s i g n i f i c a  que se ha gastado una gran cant idad de d ine ro  y 

n i  s i q u i e r a  se puede usar en un tramo. O esa obra se suspende categóricamente hasta 

cuando se pueda terminar  de una vez por  todas, o se termina, porque l a  i n f l a c i ó n  es 

muy grande cada año y ah í  es tá  para l izada y l a  ve todo e l  mundo. Es un e l e f a n t e  

blanco. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA'JUNTA DE GOBIERNO.- No preten-  

do que se termine ahora, s ino  que no quede paral izada.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Iba a d e c i r  nuevamente que és ta  es una 

enumeración con ca rác te r  e jemplar  del  t i p o  de cosas que en es te  momento hay en p r i n  - 
c i p i o  acuerdo para i r  reduciendo. S i  puede haber una reasignación in te rna  no hay 

ningún problema y eso podr ía  estudiarse.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Esa es m i  

idea: reasignar los  recursos internamente, porque es mucho más espectacular  que ha - 
ya a lgu ien  t rabajando en es ta  obra, a que haya en las  cua t ro  .líneas del  Metro 10 ó 

20 personas que nadie l a s  ve porque están metidas adentro. O sea, que haya a c t i v i  - 

dad. 
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E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Habíamos conversado con Hacienda 

l a  pos ib i  1 ¡dad --se ha r e i t e r a d o  aquí- -  de reasignar  internamente fondos y, 

precisamente, como es ta  propos ic ión  v iene para conocimiento y reso luc ión  de l a  

Junta, s i  es ta  obra se est ima necesaria, o reasignan más fondos o tengo que rea- 

signar yo qu i tándo los  en o t r a  obra. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  O sea, que disminuya e l  

r i tmo de 100 a 10. 

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Inc luso,  tenemos necesidad de 

as ignar le  fondos para con t i nua r  c i e r t a s  obras para pro teger  l o  que se ha hecho. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Por eso, se s igue t raba-  

jando; no se p a r a l i z a  l a  obra. No se l e  puede as ignar  e l  t o t a l  de l o  que cuesta 

l a  obra. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En todo caso, como se ha acotado re-  

cién, dent ro  de Val para íso  hay considerados 2 m i  1 y tan tos  m i  1 lones en Fondos Re- 

gionales y de ah í  se podr ía  sacar p a r t e  de eso. 

Lo Ú l t imo  que deseo destacar es que todo e l  es fuerzo  de l a  D i recc ión  

General de l  Metro se es tá  concentrando en e l  Metro propiamente t a l ,  ya que o t r a  

obra que habi tualmente se o l v i d a ,  que es V i a l i d a d  Urbana, que ten ía  una s e r i e  de 

obras importantes en e jecución,  se p a r a l i z a n  absolutamente todas e l '  próximo año. 

Vale d e c i r ,  todos l o s  a n i l l o s  de c i r cunva lac ión  en Santiago. 

El  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Es imposible ser e f i c i e n t e  y ser 

buen admin is t rador .  S i  somos e f i c i e n t e s ,  vamos a te rminar  l a s  obras en marzo y 

va a haber que despachar a l a  gente. S i  somos-;buenos adminis t radores,  vamos a t e  - 
ner un r i t m o  l e n t o  y vamos a durar  con l o s  fondos hasta f i n e s  de año teniendo gen - 
t e  que no hace nada. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Todo es to  es tá  pensado de manera de i r  

produciendo una d isminución l e n t a  en e l  año, no de golpe, que pueda ser absorbida 

por o t r o  t i p o  de ac t i v i dades .  Pero, efect ivamente, va a haber una d isminución de l  

n ive l  de obras en Obras Públ icas y es importante que eso se sepa. 

Eso s e r í a  l o  más re levante  respecto de Obras Públ icas.  

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Parece haber llamado l a  a tenc ión  

este a r r a s t r e ,  en rea l i dad ,  de l  M i n i s t e r b a  m i  cargo que es e l  que usa más fondos 

del Presupuesto, pero l a  verdad es que es te  M i n i s t e r i o  es e l  que rec ibe  todas l a s  

presiones de l o s  Intendentes, de l os  M i n i s t r o s ,  que siempre p iden l a  e jecuc ión  de 

alguna obra. Tal como d i j o  denantes e l  S r .  A lmi ran te  Carva ja l ,  siempre hay pos i -  

b i l idades de que queden deudas, y l o  rea f i rmó e l  S r .  General Toro a l  d e c i r  que es 

imposible a veces pa ra r  obras, como quien d ice ,  a l  31 de d ic iembre y te rminar  en 

cero. Para parar  obras, nosotros tenemos que despedir gente, pagar indemnizacio- 

nes y pagar desahucios. Parar obras s i g n i f i c a  c rea r  cesant ía y, en seguida, gas- 

t a r  práct icamente l a  misma p l a t a  con l a  que podríamos cont inuar .  Esto, sumado a l  
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costo de los  insumos que en algunos casos han subido, como l o  h i c e  ver  en l a  reu - 
n ión  pasada con ROCALIT, en 30 veces, más l o s  rea jus tes  de l a s  d i f e r e n t e s  obras, 

en rea l i dad  nos ha l levado a una s i t u a c i ó n  que nos crea un a r r a s t r e .  Pero s i  t o  - 
mamos en cuenta es te  mismo a r r a s t r e ,  l o s  63 m i l  m i l l ones ,  en moneda def lactada,  

es un 10% más o menos del M i n i s t e r i o ,  que ha s ido  cas i  t r a d i c i o n a l  que sea l o  que 

se queda a l  f i n a l  del año y pasa a l  año s igu iente .  En o t r a s  palabras, es l a  i n  - 
vers ión  de un mes; o sea, no es tan  a l t a  tomada en e l  conjunto y no i m p l i c a r í a  

que nos hemos descuidado tan to  en esto.  Precisamente, han s ido  esas razones, su- 

madas a l a  e jecución de obras derivadas de los  temporales de mayo, l as  que i m p l i -  

caron a l  M i n i s t e r i o  un costo super io r  de 15 m i l  m i l l ones  a 19 m i l  m i l l ones  de es- 

cudos, para l o  cual  no fuimos apoyados con e l  2% n i  con o t r o s  fondos. Asimismo, 

se debe a l a  e jecuc ión de algunas obras es t ra tég icas  que ordena e l  Consejo Supe- 

r i o r  de Seguridad Nacional y que no estaban programadas. Por l o  tan to ,  s i  suma - 
mos en e&s dos rubros l o s  temporales a l  mismo d é f i c i t  que se había presentado 

en septiembre, cuando pedimos suplemento, llegamos a l a  conclus ión de que p r á c t i  - 
camente nosotros no podemos terminar  e l  año cero cero. Indudablemente, tomaremos 

las  medidas para un mejor c o n t r o l  de avance f i s c a l  y f i n a n c i e r o  para e v i t a r  es te  

a r r a s t r e  tan grande que nos va a pesar en e l  presupuesto, pero va a ser  imposible 

que en e l  M i n i s t e r i o  podamos l l e g a r  a f i n  de año s i n  tener nada. Tendríamos que 

parar  todas las  obras. 

Deseo preguntar a lgo:  como es to  l l e v a  a una reprogramación, ¿se nos pue 

de adelantar  cuál va a ser  e l  a l za  del  costo de l a  v ida  para e l  año próximo, l a  

est imación calculada? Porque l o s  cá lcu los  están hechos en moneda de j u l i o  y, co- 

mo se d i j o ,  est imo que e l  presupuesto que se nos entregue va a ser  en'moneda de 

enero con p r e v i s i ó n  del a l za  del cos to  de l a  v ida  del próximo año. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es p r e f e r i b l e  no hacer prev is iones muy 

deta l ladas para no c rea r  problemas de expectat ivas y o t r a s  cosas. Lo que es ú t i l  

es conocer una c i f r a  que va a ser  d i s t r i b u i d a  en e l  curso del año y l a  verdad es 

que no se puede ade lantar  mucho más. 

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Otro punto que también nos ha 11lie - 
vado a es te  a r r a s t r e  ha s ido  l a  impos ib i l i dad  de parar  obras, porque no se puede 

despedir a más de 10 obreros a l  mes en l a s  empresas y nosotros mismos, que e jecu - 
tamos va r ias  obras de e jecuc ión d i r e c t a ,  especialmente en r i ego  y en obras san i ta  - 
r i a s ,  no podemos despedir personal.  Eso nos l l e v a  a mantener a ese personal con 

un gasto para e l  F isco.  Como consultamos en Hacienda en días pasados, q u i s i e r a  

saber s i  va a haber modi f icaciones a l  decreto l e y  534 o a las  d ispos ic iones del  

M i n i s t e r i o  del  I n t e r i o r  que impiden e l  desp4dóode gente. 

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Estimo que a l  - 
go parecido i n c i d e  en eso, porque tengo entendido que e l  M i n i s t e r i o  ocupa a l rede-  

dor de 17 m i l  ó 18 m i l  hombres. 
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E l  señor MINISTRO DE 00. PP.- Tenemos 30.700 en es te  momento en e l  M i  - 
n i s t e r i o ,  pero ocupamos mucha gente afuera,  en l a  i n d u s t r i a ,  en l a  empresa. Así,  

e l  Metro t i e n e  670 func ionar ios ,  pero ocupa 2.500 Ó 4.500 personas. 

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- E l  problema 

es tá  en que, de acuerdo con e l  presupuesto con que Ud. va a contar  para e l  pró-  

ximo año, va a haber una d isminución de a c t i v i d a d  y ¿cómo se va a poder cont ro-  

l a r  l a  p o s i b i l i d a d  de que se produzca un desempleo masivo, muy grande, a mi tad  

del  año 1975, por  ejemplo, y hasta qué punto podemos prever  que es to  l o  absorba 

e l  sec tor  p r ivado? 

E l  señor MINISTRO DE 00. PP.- Desempleo se va a p roduc i r .  Especialmen - 
t e  en e l  Metro se es tá  d ic iendo que en e l  segundo semestre nosotros vamos a pa- 

r a r  práct icamente l a s  ac t i v i dades  de l a  Línea 2 y práct icamente vamos a hacer 

l o  necesar io en l a  Línea 1. Se para todo l o  que son obras anexas y de v i a l i d a d  

urbana complementarias. Ahí va a haber desempleo. Del mismo modo, l a s  d i f e r e n  - 
tes obras d e l  M i n i s t e r i o  que se van a i r  cerrando, porque e l  presupuesto no va 

a p e r m i t i r  hacer una cont inuac ión  normal, va a p roduc i r  desempleo. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  Eso es l o  más grave que 

veo. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- Deseo p lan-  

t ea r  l o  s i g u i e n t e :  no sé en qué grado, en rea l idad,  con l o s  plazos que hay d ispo - 
n i b l e s ,  40s recursos de l  M i n i s t e r i o  se pueden reasignar ,  r e d i s t r i b u i r  dent ro  de 

esta l i b e r t a d  que p i d e  e l  M i n i s t r o  en términos de que realmente se ocupen con l a  

máxima u t i l i z a c i ó n  de l a  mano de obra pos ib le .  La verdad es que, por  ejemplo, 

veo que en montones de t raba jos  de movimientos de t i e r r a ,  en un momento dado se 

coloca una pa la  mecánica para hacer l a  excavación. En términos g loba les ,  l a  pa la  

mecánica, en términos de cos to  calculado,  es más barata,  pero desde e l  punto de 

v i s t a  de l  i n t e r é s  nuest ro  en e s t e  i ns tan te ,  ese t r a b a j o  se podr ía  hacer ocupando 

20 ó 30 i nd i v iduos  en vez de un operador de l a  pa la  mecánica. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- &Quién l o  

f i n a n c i a ?  

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Lo f i n a n c i a  igua l  e l  Estado, porque s i  

en un momento dado tenemos 10 m i l l ones  de escudos para hacer una excavación, teó-  

ricamente a l  hace r lo  con pa la  mecánica nos sa le  a 10 escudos e l  metro cúbico. S i  

l o  hacemos con hombres nos va a s a l i r  a 15, t a l  vez, pero l a  d i f e r e n c i a  es que 

estamos dando ocupación a 30 i nd i v iduos  en vez de a uno. 

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Pero nos de- 

moramos mucho más. Eso e s t á  b ien.  Se mantiene l a  mano de obra por  más tiempo. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿El Canal Prosperidad 

está considerado? 
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E l  señor MINISTRO DE 00. PP.- Está borrado. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Ese Canal 

da empleo a m i les  de personas. 

E l  señor MINISTRO DE 00. PP.- Con esa razón se h izo .  Nosotros, con e l  

Tranque Aron ( foné t i co )  tenemos agua para Valparaíso hasta e l  año 2.000 y, en 

cambio, no tenemos de dónde sacar agua a l  Maipo para l l e v a r l a  a Curacaví y Valpa - 
ra i so .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- A m i  j u i c i o ,  

hay va r ias  obras de esa natura leza.  En V ia l i dad ,  por ejemplo, hay 20 par tes  don 

de se hacen co r tes  de t i e r r a .  Hoy día,  todo se es tá  haciendo con excavadoras, 

palas mecánicas y cargadores f r o n t a l e s .  Se t r a t a r í a  de poner como exigencia que 

e l  t r a b a j o  se haga en forma manual. Perdón que l o  p lan tee en forma tan  s i m p l i s t a ,  

pero l a  verdad es que est imo que ese t i p o  de imposiciones nos podría provocar ocu - 
pación de mano de obra que compense tota lmente e l  menor gasto que estamos hacien- 

do. 

E l  señor MINISTRO DE MtblERtA;- Respecto de eso, yo l o  he v i s t o  en e l  

sector minero, pero hay un problema que considerar :  con l a  pa la  mecánica no hay 

a u m e n t ~ u t o m á t i c o s  de sueldos, en tan to  que a l o s  obreros se l e s  están aumentan - 
do automáticamente sus remuneraciones, con l o  cual  l os  15 hombres que van a t raba - 
j a r  en l a  obra van a c o n s t i t u i r  a l  f i n a l  del año un costo tremendamente a l t o .  

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISM0.- S i  se t r a t a  de hacer mo- 

vimientos de t i e r r a  y hoyos para ocupar mano de obra, por  qué no ocupamos esa ma- 

no de obra en hacer y terminar  casas, en hacer a lgo  que sea más Ú t i l .  

E l  señor MINISTRO DE 00. PP.- La p o l í t i c a  que hemos conversado con Ha - 
cienda es de ocupar l a  mano de obra a t ravés de las  obras de puesta en r iego,  ca- 

nales menores, como se d i j o ,  y en l o s  aumentos de obras s a n i t a r i a s  de un 9% a un 

14%. Esa obra, además de ocupar bastante mano de obra, poster iormente l a  emplea 

en l a  exp lo tac ión  y por supuesto que es un b e n e f i c i o  s o c i a l ,  porque l e  estamos 

dando agua y a l c a n t a r i l l a d o  a d i f e r e n t e s  poblaciones. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- A pesar de que f inancieramente puede 

s a l i r  un poco más cara una reasignación hacia ac t iv idades que ocupan mano de obra, 

socialmente r e s u l t a  más conveniente. En m i  opin ión,  e l  programa que se l e  p ide  a 

cada M i n i s t e r i o  y en especia l  a l  de Obras Públ icas es ver  e l  e f e c t o  sobre empleo 

de esa reasignación a f i n  de poder tener  en e l  curso de diciembre alguna idea de 
\ 

l o  que es tá  sucediendo. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- D isminu i r  e l  presupuesto 

automáticamente produce cesant ía,  l o  que debemos e v i t a r .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por eso se desplaza. 
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E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- Tiene razon 

en l o  que d i c e  e l  señor General Toro, pero est imo que no es e l  problema del  rea - 
j u s t e  l o  que l e  preocupa a l  c o n t r a t i s t a  a l  ocupar mano de obra, s ino  e l  problema 

de l  despido en su oportunidad, porque l o  deJ l l rea jus te  también l o  t i e n e  con l a  pa- 

l a  mecánica, porque e l  dó la r  sube, l a  depreciac i6n tambign y aumenta e l  costo de 

mantención. 

--Por cambio de lado de l a  c i n t a  de l a  grabadora, no queda constancia 

de algunos minutos de l a  sesión. 

E l  señor MlNlSTRO DE ECONOM1A.- Pensando en voz a l t a ,  podr ía  hacerse de 

l a  s igu ien te  manera: que en l o s  cont ra tos  ex i s ten tes  y en los  nuev os que haya, en 

todo aque l l o  que d iga r e l a c i ó n  con movimientos de t i e r r a  se ponga una c láusu la  es- 

pec ia l  de p re fe renc ia  para movimientos de t i e r r a  hechos a mano y, también, d i spos i  - 
cienes especia les en cuanto a l a s  terminaciones de con t ra to  y a l as  reducciones de 

personal que correspondan a ese reemplazo, en que se da r ía  un t ra tamiento  especia l  

por p a r t e  de Trabajo y de Economía, que, a m i  modo de ver ,  t ienen que ser  conjun- 

tos  l o s  decretos que au to r i zan  despidos de personal,  en cuanto a los  que eran nom - 
brados en l i b e r t a d  cuando hay reemplazos específ icamente contratados de t raba jos  

mecánicos por  mano de obra. Y tengo l a  impresión de que nosotros podríamos en ese 
-4' 

caso no so lo  compensar l a  reducción de obra, s i n o  de c rea r  inc luso mayor ocupación. 

En cua lqu ie r  v i a j e  que uno r e a l i c e  por  e l  país se puede ver  l a  cant idad de maquina - 
r i a  que es tá  en uso. Además, en las  reuniones que tenemos con e l  M i n i s t r o  de Ha- 

cienda los  días jueves con representantes del sec tor  pr ivado,  hemos v i s t o  y hemos 

escuchado, de l o  cual he tomado nota, sobre l a  cant idad de maquinaria, de equipos 

de const rucc ión que los  const ruc tores  están preocupados de t r a e r  a Chi le.  Ese equi  - 
po de construcciÓn, mientras sean dudas de construcción es tá  muy b ien,  pero son 

muchas excavadoras, retroexcavadoras, palas, cargadores, e t c .  y ,  en rea l idad,  eso 

nos va a s i g n i f i c a r  dólares y menor ocupación de mano de obra. Tengo l a  impresión 

de que, t a l  vez, Obras Públ icas podr ía  es tud ia r  una c láúsu la  especia l  de modi f i cav  

c i ó n  de cont ra tos  y en l o s  cont ra tos  mismos, y estoy seguro de que Trabajo e s t a r í a  

dispuesto también a es tud ia r  alguna c láusu la  especia l  en cuanto a l os  despidos. 

E l  señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS.- Eso se puede hacer, pero deseo ex- 

p l i c a r  que l a  razón que dan los  c o n t r a t i s t a s  para l a  in ternac ión de maquinaria es 

que no han renovado su parque por más de 3 años y e l l o s  no quieren quedarse a t r á s .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Hay una razón ad ic iona l :  l a  re inve rs ión  

en l a s  sociedades anónimas no paga impuesto progresivo,  no paga impuesto g loba l  

complementario. Una de l a s  res i s tenc ias  más f u e r t e  de l a  reforma t r i b u t a r i a  va 

a generarse, precisamente, en ese punto, en que conviene efect ivamente re invers ión ,  

puesto que eso no paga impuesto progresivo,  y eso es l o  que sobredimensiona l a  ca- 

pacidad en parque y en maquinaria de las  empresas constructoras.  Hago n o t a r  es te  

punto, porque seguramente va a s o b r e s a l i r  con mucha fuerza en las  discusiones de 

l a  reforma t r i b u t a r i a .  
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El señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Por Úl t imo,  en una p a r t e  de1 proyecto 

sobre l a  extrema pobreza v iene e l  proyecto de b o n i f i c a c i ó n  de u t i l i z a c i ó n  de ma - 
no de obra que, t a l  vez, podríamos a n t i c i p a r  dentro del  conjunto de f ranqu ic ias  

que es tá  tota lmente enmarcado dent ro  de l  programa. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- No habíamos quedado que 

en subs id io  de l a  cesant ía se entregara una cant idad de d ine ro  a las  Mun ic ipa l i  - 
dades para que h i c i e r a n  t raba jos?  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Se ha ido  reduciendo l a  c i f r a .  I n i  - 
cialmente, fueron de 2 m i l  m i l l ones  a 1.500 mi l lones.  Poster iormente, pasamos a 

a lgo  a s í  como 100 m i l l ones ,  y en l a  Úl t ima conversación con e l  M i n i s t r o  de Ha - 
cienda son 700 m i  1 escudos para e l  f i n  de l  año. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Creo que es ú t i l  ub i ca r  l a  h i s t o r i a  

de esto.  Se pensó que un programa in tens ivo  de mano de obra para l i m p i a r  par  - 
ques podr ía  generarse rápidamente. De es to  hacen t r e s  meses. No l l e g ó  e l  p ro  - 
grama y, en l a  medida en que no l legaba e l  programa para e l  r e s t o  de l  año, ob - 
viamente se iba acortando e l  programa y l o  f u i  acortando, pero todavía no ha 

1 1 egado e 1 programa. 

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Claro, porque in i c ia lmen te  no hubo 

una comprensión de cómo se iba a manejar esto,  cómo se iba a r e p a r t i r  e l  subsi -  - 
d i o  de cesant ía para pagar mano de obra. Ahora tenemos c l a r o  y hay que hacer un 

programa de empleo de mano de obra. Estimo que e s t o  va a ser  a p l i c a b l e  a p a r t i r  

de enero de 1975, en forma i n t e g r a l .  Como las  municipal idades son 300, hay que 

p e d i r l e s  a in formación y eso es la rgo.  C 
E l  señor MINISTRO DE 00. PP.- No estoy disconforme con e l  proyecto de 

presupuesto, m i  General, pero en b e n e f i c i o  del  aumento en Educación, Salud y V i  

vienda, en rea l i dad  tengo que aceptar lo .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Los elementos que absor - 
ben cesant ía son Obras Públ icas,  Viviendas y e l  t e rce ro  es fo res tac ión .  

E l  señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Eso ya es tá  caminando. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- A pesar de que ya se d i j o ,  qu ie ro  

e n f a t i z a r  que estamos de acuerdo con e l  M i n i s t e r i o  de Obras Públ icas de hacer 

una fue r te  reasignación in te rna  del  gasto. Estamos concentrando e l  gasto j u s t a -  

mente en aque l los  Serv i c ios  que hacen t raba jos  muy insumidores de mano de obra 

precisamente porque estamos colocados en e l  problema. De manera que l a  p a r a l i z a  - 
c i ó n  de obras de v i a l i d a d  urbana debería, de alguna manera, compensarse con au - 
mento de obras sani t a r i a s .  

E l  señor MINISTRO DE 00. PP.- Muchos de l o s  compromisos in ternac iona - 
l e s  que tenemos no van a s a l i r .  Manteniéndome e l  t o t a l ,  d e s a r r o l l o  una a c t i v i  - 
dad i n f e r i o r  a l a  de e s t e  año. Y l as  mismas empresas van a tener que buscar o t r o  

t i p o  de ac t iv idades.  
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E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- .Habrfa que mantener, por  

ejemplo, un cen t ro  de informaciones de empleo; v a l e  d e c i r ,  por  ejemplo se es tá  

construyendo e l  Banco de l  B r a s i l ,  su e d i f i c i o ,  entonces informar para que l a  gen - 
t e  vaya a l l á .  En días pasados, me impactó e l  programa que e s t á  haciendo Canal 13 

de Te lev i s ión  en cuanto a un t r a b a j o  de o r ien tac ión .  " E l  Mercurio" una vez a l a  

semana pub l i ca  una página de informaciones a l  respecto, también. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  El SENDE es tá  para eso. 

Podría ponerse de acuerdo con Te lev i s ión  Nacional y hacer un programa en Canal 7. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Claro. Se podría hacer 

un programa para d i f u s i ó n  en ese sent ido.  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- M i n i s t e r i o  de A g r i c u l t u r a :  l o  que 

aparece aquí como propos ic ión  del  M i n i s t e r i o  de Hacienda no es t a l .  Es una pro-  

pos i c ión  conjunta de l a  D i recc ión  del Presupuesto y de l a  O f i c ina  de P l a n i f i c a -  

c i ó n  Agr íco la .  Quiero 1 lamar l a  a tenc ión sobre es te  punto, porque, e f e c t  ivamen - 
te,  todo e l  t r a b a j o  presupuestar io y toda l a  d iscus ión se h i c i e r o n  muy en con - 
j u n t o  . De manera que, según ent iendo, en l a  presentación presupuestar ia no 

hay mayores problemas. 

Sólo deseo destacar un punto en cuanto a que en e l  caso del  S e r v i c i o  

Agr íco la  Ganadero no se es tá  incluyendo f inanc iamiento  para e l  l a b o r a t o r i o  de 

f i e b r e  a f tosa.  Este es un problema que se viene ar ras t rando hace mucho tiempo. 

En es te  momento estamos importando l a  vacuna y están considerados l o s  recursos 

para eso. E l  ún ico  problema que tenemos es que s i  en un momento determinado se 

produce alguna mutación, puede ser  que l a  vacuna no nos ' s i r va  y eso crea una s i  - 
tuación complicada que puede a f e c t a r  nuestra raza ganadera. Es una p r o b a b i l i -  

dad. La verdad es que durante l o s  ú l t imos  4 ó 5 años se ha jugado cont ra  esa 

p robab i l i dad  y, dadas las  r e s t r i c c i o n e s  presupuestarias, una vez más se es tá  t r a  - 
tando de jugar  un poco. Llamo l a  a tenc ión sobre e s t o  con dos o b j e t i v o s :  prime- 

ro, para que quede c l a r o  que no es tá  considerado y, segundo, porque muestra un 

poco e l  t i p o  de proyectos que estSn dejándose de lado desde e l  punto de v i s t a  de 

p lan tea r  l as  p r io r i dades  que, de una manera u o t r a ,  están i m p l í c i t a s  en e l  p ro  - 
yecto presupuestar io.  

Lo o t r o  importante que se es tá  haciendo es una asignación de recursos 

del orden de 2 m i  1 m i  l 1 ones de escudos como un fondo para e 1 decreto 1 ey de re-  

fo res tac ión  y, por  Úl t imo,  se es tá  considerando que l o s  recursos que requ iere  e l  

sector ,  fundamentalmente e l  INDAP, para préstamos a m in i fund is tas  se canal icen 

también a t ravés del  sistema bancario. 

Re i te ro :  en general,  l a  p ropos ic ión  es una propos ic ión  de consuno en- 

t r e  ambos M i n i s t e r i o s .  

En cuanto a l a  f i e b r e  a f tosa ,  no s i g n i f i c a  que no se s igan l o s  progra - 
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mas.respectivos. Se sigue importando la vacuna. El problema que hay es que en 

un momento determinado pueda producirse una mutación que haga que la vacuna 

p ie rda  efecto. Si eventualmente eso llegara a pasar, tenemos un problema, pro - 
blema probabilístico que es muy difícil de determinar si se va a presentar o 

no se va a presentar, pero , efectivamente, es un riesgo que se está corriendo. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- En cuanto al laborato- 

rio, hay un organismo que lo tiene y también las universidades. 

El señor MINISTRO DE AGRICULTURA.- Se trata de un proyecto por el 

cual el SAG instalaría un laboratorio para fabricar la vacuna contra la fiebre 

aftosa, que no se fabrica en Chile. Pero en el presupuesto se dispone de fon- 

dos para importarla. El programa ya se ha postergado durante 4 años, pero dada 

la conflictiva situación económica y la exposición dramática hecha por el Minis - 
tro de Hacienda, no quiero insistir en esto. Reitero: el programa contra la 

fiebre aftosa está asegurado por intermedio de la importación de vacunas. Tal 

como conversaba la otra vez respecto del alza del costo de la carne con motivo 

de la fiebre aftosa, el peligro es que al cambiar de animal se produce una mu- 

tación. Si eso llegara a pasar, deja de ser efectivo el laboratorio para produ - 
cir la vacuna contra la fiebre aftosa. Por eso, estimo que se podría postergar 

la construcción del laboratorio. 

El señor MlNlSTRO DE SALUD PUBLICA.- Esto podría examinarse también con 

el Instituto Bacteriológico que, precisamente, está produciendo todas las vacu - 
nas. Me da rlia impresión de que para evitar duplicidad, el Bacteriológico bien 

podría intentar abordar este problema, previa conversación con Agricultura. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Respecto de las políticas 

que vienen de cada uno de los Ministerios, como tendrá que reunirse al final el 

Comité Asesor para que dé una dirección general, ahí puede hacerse la coordina - 
ción en el sentido de que los laboratorios que actualmente hay puedan preparar 

ésta u otras vacunas. 

El señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- El Ministerio tiene dos fuentes 

que p drían producir: el Bacteriológico y el Laboratorio Chile que, precisamen- P 
te, están para producir los elementos que necesita la comunidad nacional. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Según me han informado, 

el problema que existía es que, al parecer, durante el Gobierno anterior, las va - 
cunas que se hicieron no servían para nada, no sólo las relativas a este aspecto, 

sino que también la vacuna contra la polio. 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Ministerio de Tierras y Coloniza -- 
ción. El señor Ministro señaló que enviaron un oficio rectificatorio del prime- 

ro, que es el que está analizado en {la proposición de Hacienda. En función de 

eso, solicitaría que eso se discuta exclusivamente cuando se abra la discusión 

en la Junta, en base al nuevo oficio planteado por el señor Ministro. 
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E\ señor MlNlSTRO DE TIERRAS Y COLONlZAC1ON.- En e l  presupuesto de es- 

t e  M i n i s t e r i o  no se ha considerado l a  p r e v i s i ó n  de fondos y l o s  recursos s u f i c i e n  - 
tes para l as  expropiaciones que debemos pagar. Por eso, h i c e  es te  planteamiento 

a l  M i n i s t r o  de Hacienda, para que se consideren l o s  recursos necesarios. Es una 

suma de 500 m i l l ones  de escudos. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- M i n i s t e r i o  del  Trabajo y P rev i s ión  

Soc ia l .  En general,  en e l  caso de es te  M i n i s t e r i o ,  e l  presupuesto de 1974 ascen- 

d ía  a 4,7 m i l  m i l l ones  de escudos. La p e t i c i ó n  fue de 6,6 m i l  m i l l ones  de escudos 

y l a  propos ic ión  de Hacienda es de 5,3 m i l  m i l l ones  de escudos. En honor a l a  

verdad, probablemente é s t e  es uno de l o s  M i n i s t e r i o s  que más se a j u s t ó  en su pre-  

sentación presupuestar ia a l a s  normas de Hacienda, y l a  propos ic ión  de és ta  es 

una cosa intermedia e n t r e  l a  p e t i c i ó n  del M i n i s t e r i o  y  e l  presupuesto que ten ía  

en 1974, esencialmente porque se consideran algunas expansiones, fundamentalmen- 

t e  en l a  D i recc ión  del  Trabajo y en e l  SENDE con e l  o b j e t o  de f a c i l i t a r  y de per - 
m i t i r l e  un n i v e l  de a c t i v i d a d  más acorde con las  p o l í t i c a s  de f in idas  en es te  cam- 

po por  l a  H. Junta de Gobierno. 

Lo que no se ha considerado son algunas pe t i c iones  de personal a d i c i o -  

n a l ,  e l  caso de algunos abogados, y  se l e  han ap l icado en general l a s  mismas res - 
t r i c c i o n e s  de compras de bienes y de compras de máquinas y equipos que a l  r e s t o  

de los  M i n i s t e r i o s .  

Eso es l o  esencia l  en e l  caso del  M i n i s t e r i o  del  Trabajo y P rev i s ión  

Soc ia l .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  En consecuencia, l o  f e l i  - 
c i t o ,  señor Subsecretar io, porque es uno de los  pocos que más se ha a justado.  

E l  señor SUBSECRETARIO DEL TRABAJ0.- Hay s í  una pequeña inqu ie tud que 

quizás es de orden general,  en e l  sent ido  de que e l  f a c t o r  de aumento, de 126%, 

para l l e v a r l o  a l  n i v e l  d e f i n i t i v o  quizás pudiera ser un poco escaso f r e n t e  a l  r u  - 
bro  de bienes de consumo y s e r v i c i o s  no personales, por las  a lzas que hemos nota- 

do de j u l i o  a es ta  par te .  Pero eso, quizás, sea un problema de t i p o  general.  

Nos quedan pendientes algunos problemas de personal que pueden ser  s o l u  - 
cionados en e l  próximo año a t ravés de una rees t ruc tu rac ión  t o t a l  del  M i n i s t e r i o  

que, inc luso,  comenzaría por  e l  M i n i s t e r i o  que r e f u n d i r í a  sus dos Subsecretarías. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOEiIERN0.- E l  p lan  t i e n e  que e s t a r  

de acuerdo con l o  que va a d e c i r  CONARA. 

E l  señor SUBSECRETARIO DEL TRABAJ0.- Se va a proponer a CONARA. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Como son dos Subsecretarías, estoy 

t ra tando por  separado e l  caso de l a  de Prev is ión  Soc ia l .  En rea l idad,  ahora só- 

l o  me r e f e r í  a l a  Subsecretaría del Trabajo. 
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Y 

En e l  caso de l a  Subsecretaría de Prev i s ión  Soc ia l ,  se es tá  consideran - 
do un presupuesto que permi ta mantener e l  n i v e l  de a c t i v i d a d  s i m i l a r  a1 de 1974 

con alguna expansión en e l  sent ido  de que se considera l a  dotación e f e c t i v a  ac - 
t u a l .  E l  presupuesto de 1974 es bastante exiguo, son 61 mi l l ones ,  l a  p e t i c i ó n  

son 78 m i l l ones  cont ra  una p e t i c i ó n  de 119 mi l lones.  Consideramos que l a  propo- 

s i c i ó n  es tá  planteada de modo de p e r m i t i r  un n i v e l  de a c t i v i d a d  s i m i l a r  a l  de es - 
t e  año. 

No se consideró p a r t e  de l a  expansión por  gastos de arrendamiento y 

tampoco una p e t i c i ó n  ad ic iona l  para compra de máquinas y muebles, en func ión del  

c r i t e r i o  general de no cons ide ra r lo  a nadie. 

A m i  j u i c i o ,  quizás valga l a  pena detenerse un minuto en es ta  Subsecre - 
t a r í a ,  en e l  caso p a r t i c u l a r  de l a  Superintendencia de Seguridad Soc ia l ,  a l a  

cual  también se l e  o torga un presupuesto que l e  permi te  un n i v e l  de a c t i v i d a d  s i  - 
m i l a r  a l  de es te  año y algunas con t ra tac ión  de personal con e l  o b j e t o  de poder 

cumpl i r  en p a r t i c u l a r  con l o s  requerimientos que l e  van a imponer l o s  t raba jos  

derivados de l a  reforr'ia p r e v i s i o n a l .  En p a r t i c u l a r ,  también, se l e  au to r i za ,  a 

t ravés de l o s  presupuestos de l a s  cajas de p rev i s ión ,  a lgún fondo para gastos en 

computación, porque hay que c rea r  un cent ro  de información para l a  descent ra l i za  

c i ó n  de toda l a  in formación or ien tada a l a  puesta en p r á c t i c a  de l a  reforma. 

Hay dos proposic iones importantes para e l  próximo año en l o  que t i e n e  

que ver  con e l  Fondo Unico de Prestaciones Fami l iares y las  cajas de p rev i s ión .  

E l  pr imero tuvo es te  año un excedente re la t ivamente  importante, e l  que se va a i n  - 
v e r t i r  en pagarés de Tesorer ía a l a rgo  p lazo a f i n  de poder ser  u t i l i z a d o s  con 

f i n e s  del  f inanc iamiento  de l a  etapa de t r a n s i c i ó n  de l a  reforma. 

E l  señor RRESlDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  He v i s t o  que va r ias  com - 
pañías de seguros han ten ido ganancias fabulosas. ¿No se r ía  p o s i b l e  d i c t a r  una 

l e y  que disponga que e l  50% de l  c a p i t a l  vaya a los  pagarés de Tesorer ía? Vean 

y es tud ien eso. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Respecto del Fondo Unico de Presta-  

ciones Fami l ia res ,  l a s  proposic iones son dos. Los recursos de ese Fondo no que- 

remos d e s t i n a r l o s  a gastos. En consecuer:cia, vamos a i n v e r t i r l o s  en pagarés que 

serán de propiedad del  Fondo, son rea jus tab les  y con una c i e r t a  tasa de in te rés ,  

cont ra  l o s  cuales se va a poder g i r a r  para f i n a n c i a r  e l  per iodo de t r a n s i c i ó n  de 

l a  reforma. Lo mismo estamos planeando para p a r t e  de los  excedentes que van a ge - 
nerar  l a s  cajas de p r e v i s i ó n  durante 1975 y que, en es te  caso, ascendían a l a  su- 

ma de 43 m i l  m i l l ones  de escudos de j u l i o  del  presente año. Por o t r o  lado, en e l  

caso de los  excedentes de las  cajas de p r e v i s i ó n  estamos considerando un apor te  

a l  M i n i s t e r i o  de l a  Vivienda o a l  SINAP, del  orden de 15 m i l  m i l l ones  de escudos, 

que permitan c a n a l i z a r  un n i v e l  de a c t i v i d a d  en Vivienda asociada a l  sec tor  pre-  

v i s i o n a l .  
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Quiero l lamar l a  a tenc ión sobre e l  hecho de que se e s t a r í a n  cambiando 

l a  forma hab i tua l  de proceder, en e l  sent ido  de que 'se cambiaría l a  l e g i s l a c i ó n  

v igente,  e l  D.F.L.2, que o b l i g a  a l as  Cajas de p r e v i s i ó n  a hacer un apor te  a l  

M i n i s t e r i o  de l a  Vivienda, en e l  sent ido  de que e x i s t a  efect ivamente un aporte,  

pero con un sistema de convenios parecidos por ejemplo a l os  que las  Fuerzas AL 

madas r e a l i z a n  con e l  M i n i s t e r i o ,  de manera que haya un con t ra to  mutuo que o b l i  - 
gue a ambas par tes ,  porque e l  problema que hemos ten ido  hasta ahora y que ha es - 
tado planteando con mucha fuerza e l  M i n i s t e r i o  del  Trabajo y P rev i s ión  Socia l  

es que no ha habido una respuesta adecuada del M i n i s t e r i o  de l a  Vivienda en 

términos de casas, cont ra  i o s  aportes que por e l  lado de excedentes presupuesta- 

r i o s  se han hecho. Entiendo que esa s i t u a c i ó n  se iba a remediar, pero considera - 
mos --también l o  conversé con e l  S r .  M i n i s t r o  de l a  Vivieoda-- que no pasa ab- 

solutamente nada y f a c i l i t a  mucho l a  operación s i  se cambia e l  sistema de exce- 

dentes o b l i g a t o r i o s  por  un sistema de convenios en que se hace un con t ra to  de 

construcción de determinada cant idad de casas a t ravés del  M i n i s t e r i o  de l a  V i -  

v i  enda. 

D i r í a  que eso es l o  fundamental en e l  caso del sistema p r e v i s i o n a l ,  con 

un agregado: que, dada l a  s i t u a c i ó n  del  Fondo Unico de Prestaciones Fami l ia res  y 

cumpliendo con un compromiso adqu i r i do  por e l  Gobierno cuando se creó e l  Fondo, 

estamos proponiendo una reducción de l a  tasa de impos ic ió i~  por  concepto de a s i y -  

naciones f a m i l i a r e s  para e l  próximo año. Esa tasa ccns t i r i i ye ,  de hecho, un im-  

puesto a l  t r a b a j o  por  cuanto encarece l a  con t ra tac ión  de mano de obra. La propo - 
s i c i ó n  o r i g i n a l  contenida aquí e ra  r e d u c i r  del 29 a l  23%, pero dado que hemos t e  - 
nido algunos problemas, fui?damentalmente del  cos to  de'remuneraciones en e l  sec - 
t o r  f i s c a l ,  estamos en este: momento reestudiai ido l a  propos ic ión  y creemos que la  
d e f i n i t i v a  tendr ía  que b a j a r  del  29 a l  25%, o sea s ó l o  4 puntos y, posteriormen- 

te,  segu i r  bajando, porque se nos presentó, como d i j e ,  un problema de est imación 

en las  remuneraciones del  sec tor  f i s c a l  en una ú l t i m a  r e v i s i ó n  que hicimos ayer 

de l o s  cuadr-os g lobales.  De mancra que para l a  próxima reunión con l a  Ji inta ya 

podremos t r a e r  una est imación más d e f i n i t i v a  y l a  proposic ión.  De tudas mane- 

ras, estiniamos que habr ía  que reduc i r  e l  costo del  t r a b a j o  por  es te  lado, ya sea 

en un 4 o en un 6 % ,  que es l a  propos ic ión  o r i g i n a l .  

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISMO.- Respecto de l o s  exceden - 
tes de las  ca jas  de p rev i s ión ,  siempre se han estimado como recursos propios de 

l a  Corporación de l a  Vivienda. Efectivamente, como d i j o  e l  D i r e c t o r  de l  Presu - 
puesto, nunca se había firmado un convenio para concretar l a  entrega de v i v i e n  - 
das. ¿Y, naturalmente, qué pasaba? Especificamente, l a  Caja de Prev i s ión  de Em- 

pleados P a r t i c u l a r e s  y o t r a s  Cajas piden un t i p o  de v iv ienda para sus asociados 

que éstos no son capaces de a f r o n t a r  en e l  pago de l a  v iv ienda.  Tal es as í ,  que 

en es te  momento están construyendo poblaciones de 97 metros cuadrados con te rmi -  

naciones especia les y, cuando l l e g a  e l  momento de pagar l a  v iv ienda,  l as  Cajas de 

Empleados P a r t i c u l a r e s  l a s  cobran a l  v a l o r  h i s t ó r i c o  y no a l  v a l o r  r e a l .  Con e l l o ,  
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se están desf inanciando permanentemente. Conversé con e l  Coronel Aranda y pen- 

saba hab lar  con e l  M i n i s t r o  y l o s  Subsecretar ios del  Trabajo y P rev i s ión  Socia l  

para poder r e g u l a r i z a r  e l  cobro de las  casas a su verdadero v a l o r ,  porque s i  no 

se están engañando a s í  mismos y l a s  Cajas se van descapi ta l izando.  De manera 

que e l  conven70 debe ser  hecho en esos términos. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En todo caso, nosotros incorpora- 

ríamos a l  a r t i c u l a d o  de l a  Ley de Presupuestos una modi f i cac ión  a l  D.F.L. N o  2 

en ese sent ido.  

E l  señor SUBSECRETARIO DE PREVlSlON SOCIAL.- Hay preocupación por  par  - 
t e  de las  Cajas, porque, de acuerdo con e l  D.F.L.2, pasan a l a  C O R V I .  Entonces, 

ah í  t ranscu r re  t iempo y sucedía con Gobiernos an te r io res  que se demoraba mucho 

l a  entrega de l a s  casas perdiéndose, entonces, e l  v a l o r  a d q u i s i t i v o  que t i e n e  l a  

moneda y los  empleados están pagando con d i s t i n t o s  valores y, también, l as  casas 

que se rec iben son con va lores  d i f e r e n t e s  a l  que se han entregado l a s  d i s t i n t a s  

casas. Por l o  tan to ,  se produce una pérdida muy f u e r t e  para l os  empleados, ya 

sean púb l icos  o p a r t i c u l a r e s ,  y de eso es tá  preocupado e l  M i n i s t e r i o  de l  Traba- 

j o .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Estimo que l a  propos ic ión  debería 

d e j a r  t r a n q u i l o  a todo e l  mundo, porque hay un traspaso de fondos de v iv ienda y 

es te  traspaso se r ía  con un convenio que garant ice  e l  v a l o r .  

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISMO.- La gran mayoría de l a s  

imposiciones en las  cajas de p r e v i s i ó n  son imposiciones o b l i g a t o r i a s ,  y r e s u l t a  

que también son ahorrantes del  SlNAP o de CORHABIT l o s  imponentes, y e l  F isco 

les  entrega a estas mismas personas casas a t ravés de CORHABIT. Pero l o s  imponen= 

tes,  l o s  empleados púb l icos  y l os  p a r t i c u l a r e s ,  consideran que ésas no son casas 

por l as  imposiciones que están haciendo, pero l o  e f e c t i v o  es que e l  F isco l e s  es- 

t á  entregando casas por  dos conductos: a t ravés de las  Cajas y por  in termedio de 

CORHABIT a muchos de e l l o s .  Como eso no es tá  dimensionado en las  Cajas, he ped i -  

do especialmente a l o s  Vicepresidentes de e l l a s  que vean l a  gente que es tá  obte  - 
niendo casas por  un lado y o t r o  y se han encontrado personas que t ienen 2 Ó 3 ca- 

sas y todas l a s  ha f inanc iado e l  Fisco. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- M i n i s t e r i o  de Salud Públ ica,  carpe- 

t a  No 4. Se l e  están asignando recursos de manera de mantener e l  n i v e l  de a c t i v i  - 
dades de 1974, de f i n a n c i a r  programas claves en su in tegr idad,  como, por  ejemplo, 

e l  programa de l a  leche y de cana l i za r  recursos para terminación de algunos hospi - 
ta les ,  dado e l  marco f i n a n c i e r o  que se t i ene .  

En todo caso, dentro de l o s  recursos de c a p i t a l  se es tá  aumentando l a  

p a r t i c i p a c i ó n  r e l a t i v a  de Salud dentro del  t o t a l ,  t a l  como l o  señaló e l  S r .  M i  - 
n i s t r o  de Hacienda en su expos ic ión  i n i c i a l .  
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En m i  op in ión ,  l o  más re levante  en e l  caso del  M i n i s t e r i o  de Salud, 

además de l o  que ya estaba señalando, es un apoyo bastante i r r e s t r i c t o ,  d i r í a ,  

hacia e l  funcionamiento del  COMPAM, que es e l  Comité de Coordinación para l a  

Al imentación y N u t r i c i ó n  que d i r i g e  e l  D r .  Monckeberg, en e l  sent ido  de que se 

l e  estándando e l  70% de l o s  recursos que s o l i c i t a  para l a  r e a l i z a c i ó n  de una 

s e r i e  de proyectos p i l o t o s  que t ienden a t r a t a r  de i d e n t i f i c a r  cuáles son l a s  

mejores vías para e n f r e n t a r  e l  problema n u t r i c i o n a l  en Ch i le .  Hemos cre ído i m  - 
por tan te  as ignar le  e l  máximo de recursos p o s i b l e  a ese organismo, que es peque - 
ño,por l o  demás, porque consideramos que l a  r e n t a b i l i d a d  soc ia l  asociada a l a  

i nve rs ión  en e s t e  t i p o  de es tud ios ,  es muy a l t a .  

--Por cambio de casset te  de l a  grabadora, no queda constancia de a l -  

gunos minutos de l a  sesión. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- De nuevo qu ise  hacer l a  enumera- 

~ l ó n  de obras, porque est imo importante que no tengamos equívocos respecto de 

l o  que es tá  contenido y l o  que no es tá  contenido dentro de l a  proposic ión.  

Por o t r o  lado, en l o  r e l a t i v o  a l  S e r v i c i o  Nacional de Salud, se redu - 
ce también a l  mínimo e l  programa de reparaciones. En todo caso, dent ro  de e l l o  

se da una p r i o r i d a d  bastante importante a Neuroc i rug í ig ,  h o s p i t a l  que s u f r i ó a  un 

incendio a mediados de es te  año. Por l o  menos, se otorgan recursos para reparar  

l a  p a r t e  dañada. 

Eso es 10 máss re levante  de l a  propos ic ión  que se es tá  haciendo con r e  - 
l a c i ó n  a l  M i n i s t e r i o  de Salud. 

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Seré muy breve para e l  comentario. 

En rea l idad,  estamos tota lmente de acuerdo en l a  suspensión de cua lqu ie r  obra nue - 
va, lamentando que en Valparaíso no se pueda i n i c i a r  e l  complejo h o s p i t a l a r i o  que 

es necesario, pero realmente es de gran costo. Lo mismo hemos para l izado e l  cen- 

t r o  h o s p i t a l a r i o  Sur Poniente, que es u,? monstruo y verdaderamente no sé cómo 5e 

i n i c i ó  y por  qué se i n i c i ó .  Sé que 5ay una necesidad, pero es una cosa i n c r e í b l e  

y no sé con qué d ine ro  se iba a pagar l a  terminación, cómo se iba a h a b i l í t a r  y 

qué personal se iba a mantener ah í .  De modo que eso no podía seguir  n i  un d ía  

más. He i n i c i a d o  conversaciones para ver  s i  e l  sec tor  pr ivado,  por  ú l t i m o ,  se i n -  

teresa por  l l e g a r  a un convenio con l a  Junta de tomarlo y pagar lo en s e r v i c i o s ,  

de alguna manera. Estamos trabajando en eso. Pero q u i s i e r a  hacer un comenta- 

r i o  general y l o  máss c o r t o  pos ib le .  

En rea l idad,  anal izando todo l o  que s i g n i f i c a  e l  sec tor  de Salud, aun- 

que hubi'eramos pedido cua t ro  veces l o  que creíamos, a l o  mejor era mucho o a l o  

mejor e ra  poco, porque l a  pres tac ión  del s e r v i c i o  verdaderamente todavía no sabe - 
mos cuánto cuesta, porque, en rea l idad,  e l  monstruo que s i g n i f i c a  e l  S e r v i c i o  Na - 
ciona l  de Salud, que solamente es uno de los  elementos e jecu t i vos ,  j u n t o  con SER - 
MENA y con l a  Sociedad de Establecimientos Hosp i ta la r i os ,  cons t i t uye  a lgo  que 
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realmente es i n t a n g i b l e  hasta es te  momento. Estamos trabajando en forma bastan - 
t e  intensa y, 1 legado e l  momento, l o  presentaremos a l a  Junta para hacer un p ro  - 
yecto concreto a CONARA de manera de presentar  un nuevo esquema para un sistema 

'único nacional de salud donde se incorporen todos, l o  f i s c a l ,  l o  p a r t i c u l a r  y 

l o  pr ivado,  de t a l  manera que podamos l l e g a r  a dar una prestaciónn de salud a 

todo e l  mundo, de acuerdo con l a s  entradas que tenga. E l  ind igente  médico siem - 
pre seráade cargo del  Estado, de alguna manera, pero todos deben pagar algo, en 

l a  medida en que también t i enen  su sueldo. De manera que, por  l o  menos, noso - 
t r o s  tenemos que d e s a r r o l l a r  alguna imaginación para poder en f ren ta r  e l  problema. 

E l  problema más s e r i o  que tenemos es l a  f a l t a  de personal.  Se nos es tá  

yendo y creo que eso l e s  ocur re  a todos los  M i n i s t e r i o s ,  porque los  sueldos son 

bajos y e l  sec tor  p r i vado  se los  l l e v a ,  no solamente a l o s  médicos, s ino  que tam - 
bién a l  personal paramédico. Pero és te  es un problema que debemos e n f r e n t a r  en 

alguna forma hasta que l l egue  un aumento de sueldo que, por  l o  menos, es t imu le  

en c i e r t o  modo. Tengo mucha conf ianza, y se es tá  trabajando a s í  en e l  Comité 

de A c c i ó ~  Soc ia l ,  de que e l  sec tor  p r ivado p a r t i c i p e  directamente. Ya a f i n  de 

mes se i n i c i a  un pr imer p lan  p i l o t o  en e l  Consu l to r io  de Maipú y en un Consulto- 

r i o  y Hosp i ta l  de Rancagua. S i  e s t o  anda, es muy p o s i b l e  que podamos cambiar l a  

estruchura,  pues, desde m i  punto de v i s t a ,  como es tá  l levado hasta ahora es muy 

caduco y hay un exceso de personal a d m i n i s t r a t i v o  que consume mucho de l o  que 

realmente hay que hacer para l a  Salud, de lcsque estai imponiendo, ya sean emplea - 
dos u obreros, cambiando 1 a e s t r u c t u r a  de empleados y obreros para t ransformar los 

a todos en t rabajadores.  Eso, en l1Tneas generales. De modo que considero que 

debemos adaptarnos a l a  l í n e a  que t i e n e  e l  presupuesto y a ese modo de pensar. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- M i n i s t e r i o  de Miner ía.  Voy a sepa- 

r a r  l a  exposiciÓnncon e l  M i n i s t e r i o  propiamente t a l  y ENAMI. Dada l a  s i t u a c i ó n  

del p r e c i o  del  cobre, se presenta una s i t u a c i ó n  extremadamente c r í t i c a .  

x 
E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  ¿También estamos f i n a n  - 

ciando l a  P o l l a ?  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Es a l  revés, señor Presidente. To- 

dos l os  excedentes de l a  P o l l a  están asignados a d i s t i n t o s  M i n i s t e r i o s  y en d i s  - 
t i n t a s  subvenciones. 

Un in teg ran te  del COMITE ASESOR.- En rea l idad,  actualmente est'a en Ha- 

cienda un proyecto en que e l  personal de l a  P o l l a  se inc luye de f in i t i vamen te  en 

l a  Escala Unica, cosa que e l  señor Presidente habíaa quer ido que se h i c i e r a .  

E l l o s  se f i nanc ian  solos.  No s i g n i f i c a  gasto f i s c a l ,  s ino  que hay un apor te  sola-  

mente. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- A p ropós i to  de l a  P o l l a  y aunque no 

tenga mucho que ver  con l a  cosa presupuestar ia,  qu ie ro  l lamar l a  atención sobre 

un proyecto que sé in teresa a l  señor Presidente, que es e l  proyecto del  I n s t i t u t o  
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del Cáncer. En ese proyecto se p lantea como una fuente - 

.. . 
t o  l a  r e a l i z a c i ó n  de dos sorteos ex t rao rd ina r ios  de l a  Po l l a ,  pero es ta  ac tua l  - 
mente no t i e n e  d i s p o n i b i l i d a d  alguna para hacer sor teos ex t rao rd ina r ios ,  porque 

ya t i e n e  f i j a d a s  por  l e y  l a  mi tad de l a s  semanas del año que se l a s  repar te  con 

Loter ía3  y, re¡ t e ro ,  ya estánri f i j a d a s  por l e y  cada una de las  asignaciones de 

cada uno de los  sorteos. Por o t r o  lado, s i  se crea l a  P o l l a  de l  Deporte es muy 

probable que l o s  ingresos de l a  P o l l a  disminuyan bastante, porque son compe t i t i  - 
vas l a  una con l a  o t r a .  

Como señalé, respecto de Miner ía voy a separar l a  exposic ión en e l  M i  

n i s t e r i o  propiamente t a l  y ENAMI. 

En e l  caso del  M in i s te r iode  Miner ía l o s  Serv ic ios  cent ra l i zados son 

bastante y l o  que se es tá  planteando es mantenerlos en e l  mínimo, en 

p a r t i c u l a r  en e l  caso del  S e r v i c i o  de Minas del  Estado, porque hubo un problema 

de presentación presupuestar ia.  

En cuanto a l a  Subsecretaría,de Miner ía,  se asignan algunos recursos 

ad ic iona les  a l  l í m i t e  con e l  o b j e t o  de p e r m i t i r  e l  funcionamiento del  ComitécASe - 
sor, que es un organismo que e l  M i n i s t r o  ha creado para e fec tos  de co laborar  con 

é l  en l a  implementación de l a  p o l í t i c a .  

Respecto de ENAMI, es te  año tuvo un aporte bastante reducido y debimos 

d a r l e  a l  f i n a l  del  año un apor te  del orden de l o s  3 m i l l ones  de dólares y un c r é  - 
d i t o  del  Banco Centra l ;  es d e c i r ,  más b ien  l e  permitimos renegociar anticipas 

cont ra  exportaciones aproximadamente de 10 m i l l ones  de dólares.  Para e l  próximo 

año l o  que estamos sol tando es un aporte f i s c a l  de 17.400 m i l l ones  de escudos 

más e l  no pago a l  Banco Central  de 10 m i l l ones  de dólares y e l l o ,  por l as  razo - 
nes que paso a i n d i c a r .  

Nosotros estamos trabajando en l a  confección del Presupuesto sobre l a  

base de que e l  p r e c i o  promedio del  cobre e l  ppfóximo año son 65 centavos. E l l o  

impl ica,  dada l a  p o l í t i c a  de t a r i f a s  seguida por ENAMI, y en es ta  mater ia qu ie ro  

ser muy e x p l í c i t o ,  que ha s ido  objetada por e s c r i t o  durante todo e l  año por  e l  

M i n i s t e r i o  de Hacienda, señalando l o  que podrf'an s i g n i f i c a r  en caso de una caída 

en e l  p r e c i o  del  cobre, e l  so lo  hecho de que e l  p rec io  ba je  de 65 centavos y se 

sigua apl icando l a  p o l í t i c a  de t a r i f a s ,  s i g n i f i c a  en p l a t a  de j u l i o ,  en subs id io  

a los  mineros aproximadamente 12 m i l  m i l l ones  de escudos. Re i te ro :  e l l o ,  por  e l  

so lo  hecho de a p l i c a r  l a  p o l í t i c a  de t a r i f a s  en los  términos en que es tá  p lan tea - 
da. En función de e l l o ,  nosotros estamos planteado una proposic iónn presupuesta - 
r i a  que es una mezcla de d iversas s i tuac iones.  

Estamos planteando que l a  producción de ENAMI, que estaba supuesta en 

c i f r a s  de a l rededor 74 m i l  toneladas para e l  prOximo año, se reduzca a 52 m i l  t o  - 
neladas. Vale d e c i r ,  que salgan de producción todos aquel los mineros que produ - 
cen e n t r e  cero  y 30 toneladas métr icas,  dejando exclusivamente en2 producción 

aquel los que producen e n t r e  30 y 250 toneladas métr icas y más; es dec i r ,  dejando 
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todos aquel l os  que producen en promedio a un cos to  del  orden de 65 centavos. 

Ahora, l os  que s a l d r í a n  de producción, de acuerdo a nuestras est imaciones, se- 

r í a n  más o menos 3.600 personas, y para e l  l o s  estamos pensando en un sistema de 

subs id io  d i r e c t o ;  v a l e  d e c i r ,  pagarles directamente e l  equ iva lente  a l  ú l t i m o  

grado de l a  Escala Unica. Eso s i g n i f i c a  para e l  póximo año aproximadamente 

1.500 m i l l ones  de escudos en subsid ios d i rec tos .  Para e l  res to  de l o s  mineros, 

v a l e  d e c i r  para aque l los  qWe t ienen n i v e l e s  de producción de 30 toneladas mé - 
t r i c a s  para a r r i b a ,  estamos planteando pagarles un subs id io  por  sobre l o s  65 cen - 
tavos, de 6 centavos l a  l i b r a .  Ese subs id io  cuesta aproximadamente 8 m i l  m i l l o -  

nes de escudos. S i  no l o  hacemos, s i g n i f i c a  que paralizamos toda l a  producción 

de buena p a r t e  de l a  pequeña y mediana miner ía,  pero ya eso impl ica  r e v i s a r  i n -  

mediatamente l a  p o l í t i c a  de t a r i f a s ,  porque, t a l  como es tá  concebida, supuesto 

un p r e c i o  promedio de 65 centavos para e l  próximo año, i m p l i c a r i a  tener que pa- 
e 1 

gar-les a l os  mineros en promedio/75, a l rededor de 78 centavos; o sea, 7 centa- 

vos más que l o  que nosotros estamos considerando. 

De t a l  manera que nuestra propos ic ión  cont iene va r ios  elementos: p r i  - 
mero, que se r e v i s e  de inmediato l a  p o l í t i c a  de t a r i f a s  de manera que a l o s  m i  - 
neros se l es  paguen 65 centavos más un subs id io  medio de 6 centavos; v a l e  de - 
c i r ,  que aque l los  que t ienen costos de producción hasta 71 centavos puedan so- 

b r e v i v i r ,  para poner lo  en esos t é ~ m f n o s ,  y que es e l  grueso de l o s  que están 

de 30 toneladas métr icas hacia a r r i b a .  Obviamente, e l  subs id io  no es barato.  

Los que t ienen costos de producción más bajos no rec iben todo e l  subsid io.  Se 

propone un subs id io  d i r e c t o  para l o s  mineros que salen de producción, que es 

equ iva lente  a pagarles un subs id io  de cesant ía y, además, se propone reduc i r  e l  

n i v e l  de invers iones de ENAMl solamente a l o  necesario para mantención de todas 

sus p lan tas ;  pero no se i n i c i a ,  n i  se avanza, en ninguna de las  invers iones con - 
tenidas en e l  programa de expansión. Eso impl i ca  que e l  pr'oximo año, l o s  recur  - 
sos para c a p i t a l  de ENAMl son 7 m i l  m i l l ones  de escudos que, sumados a l os  sub- 

s id ios ,  da e l  apor te  de 17 m i l  m i l l ones  de escudos que es tá  planteado, además 

de no considerar  e l  no pago de 10 m i l l ones  de dólares a l  Banco Centra l ,  o sea 
r e  

la/negociaciÓn de l a  deuda. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Una pregunta a l  señor M i  - 
n i s t r o  de Miner ía :  Lquéeotro curso de acción han estudiado? 

E l  señor MINISTRO DE MINERIA.- Fundamentalmente, es to  es tá  basado en 

un p r e c i o  de l  d ó l a r  a c t u a l .  E l  pago que se ~ ~ ~ ~ ' B ' E N A M I  a los  pequeños mineros 

es que se paga una t a r i f a  cuyo margen es de acuerdo a l  promedio de los  ú l t imos  

meses. Son cont ra tos .  En l a  ac tua l idad,  desde que asumió e l  nuevo Vicepresidente, 

se es tá  estudiando un cambio en e l  sistema de t a r i f a s .  Son cont ra tos  b i l a t e r a l e s  

que hay que cambiar e n t r e  l a s  personas. De aquí a f i n  de año no es problema, por-  

que por  e l  a l z a  de cos to  tan  a l  t a  que tuvo los  primeros meses del año, r e s u l t a  

que práct icamente a l o s  mineros se l e s  pagaba menos de l o  que era  e l  p r e c i o  rea l .  

Al término de l  año prsct icamente queda cas i  ras ras e n t r e  l o  que se l e  pagó a l  



B E P U B L I C A  DE C H I L E  
JUNTA DE QOBIgRNO - 

minero, más ba jo  en e l  pr imer período y l o  que se ha pagado en es ta  etapa. El pro  - 
blema empieza a p a r t i r  de 1975. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿De acuerdo con l a  p o l í t i  - 
ca del  Gobierno en es ta  mater ia,  quéeha propuesto e l  Vicepresidente? 

E l  señor MINISTRO DE MINERIA.- E l  propuso, en pr imer lugar ,  hacer una 

renegociac.ión de las  t a r i f a s  con l a  gente para l l e g a r  a un término más adecuado 

para e l  f u t u r o .  En segundo luga r ,  vender va r ios  ac t i vos  que actualmente t i e n e  l a  

empresa, l a  que se es tá  t ra tando de deshacer de e l l o s ,  va r ias  p lan tas ,  a f i n  de 

que pasen a manos de p a r t i c u l a r e s  y de ja r ,  entonces, e l  costo que s i g n i f i c a  l a  

mano de obra, l o  que impl ica  un a l i v i o  bastante grande para l a  ENAMI. 

En cuanto a l  problema del pequeño minero, e l  que es tá  trabajando y sa- 

ca una pequeña cant idad, s i  acaso e l  p r e c i o  del  cobre se mantiene en l a  forma ac - 
t u a l  y s i  se cambia e l  sistema de t a r i f a s ,  no t i e n e  más que p a r a l i z a r .  No hay 

o t r a  p o s i b i l i d a d .  En ese caso, es más conveniente pagar un subsid io.  Ahora, s i  

e l  co6re l l e g a  a tener una subida, lógicamente e l  sistema de subsid ios no se a p l i  - 
ca . 

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Está deter -  

minado a qué n i v e l  t end r ía  que sub i r  e l  cobre para que de je  de operar e l  s i s t e  - 
ma ? 

E l  señor MINISTRO DE MINERIA.- Depende de l a  cant idad de t o n e l a j e  que 

saque. Hasta c i e r t o  número de toneladas, por  ejemplo, e l  cos to  sube de 78. 

E l  señor GENERPLLEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO. -  No se vaya a 

produc i r  un c o n f l i c t o  por ese motivo. 

E l  señor MINISTRO DE MINERIA.- Indudablemente, es te  cambio de t a r i f a s  

va a a f e c t a r  a mucha gente y no va a ser  b ien  r e c i b i d o  por todos l o s  elementos 

de l a  Sociedad Nacional de Miner ía,  s i  acaso es tan  d rás t i co .  En rea l idad,  6 cen - 
tavos más sobre 65 es un poco co r to ,  pero eso hay que negoc iar lo  con e l  los .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Habría caso de asegurar 

mínimo las  30 toneladas? 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- En e l  fondo, nosotros estamos ha - 
ciendo a lgo  equ iva lente :  estamos dic iendo:  p r e c i o  mínimo vamos a pagar e l  p r ó x i -  

mo año; es d e c i r ,  s i  e l  p r e c i o  son 65, vamos a pagar 71 centavos l a  l i b r a  en té,r  - 
minos g lobales --hay que depurar un poco más l a  p r o p ~ s i c ( ~ ó n - - ,  y a l os  que no 

pueden p roduc i r  eso, l e s  pagamos uh subsid io.  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  Aseguramos l a  compra'mí- 

nima, 30 toneladas a todo e l  mundo. A todos d e c i r l e s  que e l  máximo que compra - 
mos son 30 toneladas a l  p r e c i o  que es tá  f i j a d o .  De ah í  para a r r i b a  compramos a l  

p rec io  comercial .  
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E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Esa e s . o t r a  idea. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Por qué no es tud ian  esa 

idea, porque a l o  mejor a s í  se e v i t a  dar t a n t o  subs id io .  A eso voy. Por eso es- 

toy  ev i tando que salga d ine ro  f i s c a l .  

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y e v i t a  o t r o  p e l i g r o  que se me acaba 

de o c u r r i r :  que usen a l o s  pequeños mineros para l a  venta. 

El  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Claro. Entonces, a cua l -  

qu ie ra  se l e  aseguran de cero  a 30 toneladas. De ahí  para a r r i b a ,  e l  p r e c i o  que 

l e s  f i j a  ENAMI, que va a ser  e l  de l  mercado. 

El  señor MINISTRO DE MINERIA.- Estando considerada una cant idad t o t a l ,  

se puede juga r  con e l  i n te rés .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Lo importante es que hay 

que e v i t a r  dar subsid ios.  Y con eso l e s  aseguramos a todos que l e s  damos una 

cant idad de d inero .  

E1 señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Vamos a e s t u d i a r  esa fórmula que, 

probablemente, imp l i ca  un subs id io  menor y e v i t a  e l  problema planteado por  e l  

señor M i n i s t r o  de Hacienda. 

En todo caso, respecto del  problema de ENAMI, estimamos que n i  con mu- 

cho es tá  r e s u e l t o  con es ta  propos ic ión ,  y un poco l o  que quer'iarnos e ra  P$an -- 
tea r  l a  magnitud del  problema. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  Ahora, ¿ ten ían un p lan  

de búsqueda de o ro?  

El señor MINISTRO DE MINERIA.- S ? ,  m i  General. Se c reó  e l  Departamento 

Aur í co la  en ENAMI y se es tá  trabajando. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Para l a  p ropos ic ión  de l a  próxima 

semana vamos a t r e e r  e l  nuevo sistema estudiado conjuntamente con ENAMI. 

E l  señor MINISTRO DE MINER1A.- Esto es tá  muy dependiente de l o  que pue- 

da pasar en e l  cobre. 

El  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Cualquiera que sea l o  que pase con e l  

p rec io  de l  cobre --Dios qu ie ra  que sea un a l z a  v io len ta- - ,  hay que e s t u d i a r  e l  

mecanismo para impedir que esas a lzas  v io len tas ,  que sabemos que son t r a n s i t o  - 
r i a s ,  creen cada c i e r t o  tiempo problemas de c r i s i s  en todo e l  problema ENAMI. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Siempre he d icho l o  mis- 

mo. Simplemente, son voladores de luces. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por eso, aunque haya mayor p r e c i o  de l  

cobre, est imo que hay que e s t u d i a r  e l  problema de t a r i f a s  de todas maneras, y 

t a l  vez más ahora. 
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E l  señor MINISTRO DE MINERIA . -  E l  momento es oportuno para l a s  t a r i f a s ,  

porque como a f i n e s  del  año se termina práct icamente ras ras, no se puede d e c i r  

que hay ganancia o pérdida de ningún sec tor  y  se puede p a r t i r  con ese nuevo s i s -  

tema . 
E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- M i n i s t e r i o  de l a  Vivienda y Urbanis - 

mo. Se presenta una d ivergenc ia  en forma bastante importante e n t r e  l a  meta que 

quer r ía  cumpl i r  e l  M i n i s t e r i o  de l a  Vivienda y l o  que es pos ib le  cumpl i r  con e l  

marco f i n a n c i e r o  otorgado por  e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda. En términos de escudos, 

e l  proyecto del  M i n i s t e r i o  de l a  Vivienda supone un apor te  f i s c a l  de 287 m i l  m i -  

l l ones  de escudos y l a  propos ic ión  de Hacienda supone un aporte f i s c a l  de 132 

m i l  m i l l ones  de escudos. En ambos casos, además, se suponen excedentes de Cajas 

de Prev i s ión  por  15 m i l  m i l l ones  de escudos y l a  propos ic ión  de Hacienda es tá  co - 

r reg ida  para no considerar  como menor gasto e l  próximo año los  5 m i l  m i l l ones  

de escudos que se a n t i c i p a r o n  es te  año. Además, en l a  propos ic ión  se i nc luye  un 

c r é d i t o  externo por  18 m i  1 m i  1 lones de escudos, que corresponde a l  Créd i to  B I D  

para v iv iendas semipermanentes. Quiero destacar es te  punt9,porque no es un i n -  

greso seguro. Dependerá de cuál..sea l a  t ramitac i 'on que tenga e l  c r é d i t o  B I D  en 

e l  curso del  año. 

En términos de metas f i s c a l e s ,  e l  proyecto del  M i n i s t e r i o  de l a  V iv ien  - 
da contempla l o  s igu iente ,  es to  es en términos de v iv iendas terminadas: un ar ras  - 

t r e  de 29.366 v iv iendas;  en semipermanentes 61.041; en nuevas d e f i n i t i v a s  25 m i l ,  

y  en importadas, 3 m i l .  Dado e l  merco f i n a n c i e r o  y dados l o s  c r i t e r i o s  de p r i o -  

r i dad  es tab lec idos  por  e l  Gobierno, l a  propos ic ión  de Hacienda se c i r cunsc r ibe  a 

l o  que sigue: a r r a s t r e ,  19.944 v iv iendas,  l o  que supone que l a s  v iv iendas p a r a l i  - 
zadas es te  año S iguen para1 izadas ; viv iendas semi permanentes ,se reducen de 61 

m i l  a  46 m i l ,  y  nuevas v iv iendas d e f i n i t i v a s  que, básicamente, son encargos de 

terceros,  Cajas de Prev is ión ,  de 25 m i l  se reducen a 4.400. En e l  programa de 

v iv iendas importadas no se considera nada. S5810 se consideran es te  año, para l o  

cual hay 5 m i l l ones  de dólares,  m i l  v iv iendas.  Hay un e r r o r  en l a  presentación 

de Hacienda, porque l a  verdad es que estas 3 m i l  v iv iendas se reducen de hecho a 

m i l ,  que son l a s  que se pasarían a f i n a n c i a r  con l a s  propuestas que ya estánnasig - 
nadas. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  ¿La f i rma que va a cons- 

t r u i r  estas m i l  v iv iendas no o f r e c i ó  segu i r  .edi f icando aquí? 

E l  señor MINISTRO DE LA V IV IENDA. -  Se va a i n s t a l a r  en Ch i le ,  pero esa 

i n s t a l a c i ó n  toma un proceso que durará todo e l  próximo año. Actualmente, l as  

m i l  v iv iendas que van a es tab lece r ,en  Lota l as  t raen armadas en un paquete; t raen 

todo de l  ex t ran je ro ,  pero l a  i n s t a l a c i ó n  de l a  f i rma  aquí demora todo e l  próximo 

año. 
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E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- A es tas  c i f r a s  hay que agregar  

l o s  recursos p roven ien tes  de l  Fondo de D e s a r r o l l o  Regional  que, en e l  caso de 

V iv ienda ,  asc'iende a 20 m i l  m i l l o n e s  de escudos; v a l e  d e c i r ,  s i  sumamos y  c o ~  

sideramos como a p o r t e  f i s c a l  l o s  20 m i l  m i l l o n e s ,  l a s  c i f r a s  comparables son 

152 m i l  m i l l o n e s  c o n t r a  una p e t i c i ' o n  de 287 m i l  m i l l o n e s  de l  S e r v i c i o .  Qu ie -  

r o  hacer  n o t a r  que l o s  152 m i l  m i l l o n e s  corresponden p rác t i camente  a l o s  157 

mi 1 mi 1  lones que estaban cons iderados en e l  Presupuesto de 1974 y  que cuando 

l e e  estamos d i c i e n d o  que en términos r e l a t i v o s  l a  p a r t i c i p a c i ó n  de V iv ienda  

d e n t r o  de l  Presupuesto de C a p i t a l  aumenta, a  pesar de que en términos r e a l e s  

l a  as ignac ión  de recursos es p rác t i camente  l a  misma, e l l o  o c u r r e  porque, en ge - 
n e r a l ,  l a  p a r t i c i p a c i ' o n  r e l a t i v a  de l  Presupuesto de C a p i t a l  d e n t r o  de l  Presu- 

puesto t o t a l  d isminuye. Eso hace que en términos rea les ,  entonces, l a  p a r t i c i  - 
pac ión  de V iv ienda  aumente. 

No sé s i  v a l e  l a  pena e n t r a r  más en d e t a l l e  en l a  expos i c i ón .  Está 

p lan teada c laramente l a  d i f e r e n c i a  e n t r e  l a  p e t i c i 6 n  de l  S e r v i c i o  y  l a  p ropos i  - 
c i ó n .  

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISM0.- En r e a l i d a d ,  noso t ros  

propusimos t e rm ina r  l a s  v i v i endas  de a r r a s t r e  de l  Gobierno a n t e r i o r .  Es te  año 

vamos a haber terminado aproximadamente 30 m i l  v i v i endas  y  nos quedan 29 m i l  

para t e rm ina r ,  de l a s  cua les  20 m i l  es tán  en e j e c u c i ó n  y  9  m i l  es tán  p a r a l i z a -  

das. Pero no e s t h  pa ra l i zadas  p o r  e l  hecho de que no se hayan i n i c i a d o  l a s  v i  - 

viendas o es tén  en un es tado  muy i n i c i a l ,  s i no ,  como se es tab lece  aquí ,  no re -  

g i s t r a n  avance f i s i c o  a lguno.  Efect ivamente,  l a s  v i v i endas  t i e n e n  algunas e l  

40, o t r a s  e l  60 y  has ta  e l  80%, de l a s  cua les  solamente en l a  p r o v i n c i a  de Va l -  

pa ra í so  hay aproximadamente 3 m i l  v i v i endas  pa ra l i zadas .  Considero necesar io  

t e r m i n a r l a s .  

Por o t r a  p a r t e ,  en l a  forma como e s t á  reduc ido  e l  programa de v i v i e n -  

das semipermanentes, va a a f e c t a r  na tu ra lmente  a l  programa de s a t i s f a c c i ó n  so - 
c i a l  que e l  Gobierno e s t á  muy in te resado en l l e v a r  a  l a  p r á c t i c a .  Y l a  no ¡ n i  - 
c i a c i ó n  de v i v i endas ,  natura lmente,  va a p r o d u c i r  una d isminuc ión  en e l  r i t m o  

de l a  cons t rucc ión  que, p o r  supuesto,  se va a p r o d u c i r ,  porque todos l o s  años 

e s t e  ser rucho  cobra l a s  consecuencias de despido con l a s  s i g u i e n t e s  consecuen - 
c i a s  de a l z a s  en l o s  cos tos  de cons t rucc ión .  

S i n  embargo, yo s o l  i c i t a r í a  poder t ene r  l a  l i b e r t a d  para reas igna r  

l o s  recursos d e n t r o  d e l  marco que e l  Gobierno ha asignado y ,  a l  mismo t iempo, que 

se me pe rm i ta  v e r  l a s  p o s i b i l i d a d e s  de ob tener ,  s i  no un c r é d i t o  e x t r a n j e r o ,  de 

buscar l a  forma de que se i n v i e r t a  d i n e r o  e x t r a n j e r o  en e s t o  en e l  país.. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Por e jemplo,  se pod r ían r~  

o f r e c e r  a  l a s  Cajas l a s  10 m i l  v i v i endas  que es tán  de a r r a s t r e .  

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISMO.- I nc l uso ,  puedo en t rega r  

de inmediato l a s  casas y ,  como pagan a l  contado, puedo t e rm ina r  o  i n i c i a r  obras.  
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Y voy calculando l a  invers ióon de t a l  manera de no p roduc i r  cesant ía y produ 

una carga más o menos pare ja  durante e l  año en e l  sec tor  de l a  Vivienda. Como 

digo, s i  logramos e l  c r é d i t o  de l  B I D ,  l a  s i t u a c i ó n  podría mantenerse. S i  no, l a  

s i  tuac ion  se empeora, porque los  tengo cons iderados como recursos prop ¡os de l  

sec tor .  También tengo considerados como recursos propios del sec tor  un mayor i~ 

greso, porque va a haber mayor cant idad de ahorro y, también, porque vamos a co- 

b r a r  un poco más por  l a s  v iv iendas.  Pero l a  mayor cant idad de ahorro se va a pro  - 
d u c i r  siempre que podamos o f r e c e r  v iv iendas y l a s  vean hechas. S i  no ven v i v i e n -  

das, es muy d i f í c i l  que l a  gente pueda ahor rar ,  máximo porque van a tener l i m i t a  - 
cienes en sueldos y s a l a r i o s .  De manera que l a  s i t u a c i ó n  es d i f í c i l .  

Por o t r o  lado, de l a  i n i c i a c i ó n  de nuevas v iv iendas yo ten ía  considera - 
do d e j a r  aproximadamente lo%,  que son a l rededor de 2.000, para l o s  func ionar ios  

públ icos que deben t ras ladarse  a l as  d i f e r e n t e s  regiones, s i  tuación que ahora no 

se va a poder a f r o n t a r .  Por b t a n t o , . l o s  problemas de reg iona l i zac ión  se van a 

ver d i f i c u l t a d o s  en c i e r t a  medida por  cuanto no habrá v iv iendas cuando l o s  fun - 
c iona r ios  púb l icos  tengan que t ras ladarse.  En e l  caso p rop io  de l a  Vivienda, t e  - 
nemos 11 m i l  personas de l a s  cuales l a  gran mayoría es tá  en Santiago, pero con 

l a  reg iona l izac iónn tenemos que mandarlas a p rov inc ias  y no tendremos v iv iendas 

que as ignar les .  Esto va a c rea r  un problema general a l a  admin is t rac ión  nacional  

desde e l  punto de v i s t a  de l a  descent ra l i zac ión  admin i s t ra t i va .  Pero como no hay 

o t r a  so luc ión  y comprendo perfectamente b ien  que e l  F isco no puede gastar  más d i -  

nero, haremos l o  que podamos nada más. 

Qu iero  que me den l a  l i b e r t a d  de acción para que los  recursos que me en - 
treguen, especialmente para l a  reg iona l izac ión ,  se entreguen a l a  Secre tar ía  Re - 
g iona l  de l a  Vivienda, de manera que se complementen l o s  programas diseñadds por  

e l  M i n i s t e r i o  con l o s  programas que tengan l o s  Intendentes Regionales a f i n  de 

que les  saquemos e l  mayor rendimiento a l o s  pocos recursos. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Respecto de l  n i v e l  de ac t i v idad ,  l os  gas - 
tos de c a p i t a l  t o t a l  van a sumar l o s  233 que en es te  momento se están considerando 

en l a  proposic ión,  más los  19.790 como fondos regionales,  que hacen 253 cont ra  204 

de es te  año. Teóricamente, eso debería impedir s a l t o s  bruscos del n i v e l  de a c t i v i  - 
dad. Obviamente, eso es tá  por  debajo de l  n i v e l  de a c t i v i d a d  que e l  M i n i s t e r i o  es- 

t ima conveniente, que son 362, pero l a  verdad es que hay un problema de r e s t r i c  - 
c ión  g loba l .  

E l  segundo punto que qu ie ro  observar es que, estando realmente de acuer - 
do en p r i n c i p i o  con l a  idea de una f l e x i b i l i d a d  para t r a n s f e r i r ,  en alguna forma 

eso debe ser  cont ra  un programa, y en eso q u i s i e r a  p lan tea r  como pregunta un c r i -  

t e r i o  básico. 

Por cambio de lado del  casset te,  no se graban algunos minutos de l a  se- 

sión. 
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E l  sefior MINISTRO DE HACIENDA.- SINAP,  pr inc ipalmente,  debe hacerse ca r  

go del  sec tor  medio. Eso requ iere  algunas modi f icaciones para que e l  SINAP efec-  

t ivamente e n t r e  en un sistema de competencia, medida que es tá  adoptando e l  M in i s -  

t e r i o .  Entonces, es simplemente un llamado de a tenc ión sobre e l  c r i t e r i o  de po - 
ner én fas i s  en l a  v iv ienda que t i e n e  ca rác te r  s o c i a l ,  que es l a  labor  preponderan- 

t e  del  Estado. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- &Cuántas v i  - 
viendas se van a haber entregado en 19741 

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISM0.- Aproximadamente 30 m i l .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- Las v iv iendas 

semipermanentes que ahora es tá  proyectando e l  M i n i s t e r i o ,  en rea l i dad  se van a d i  - 
f e r e n c i a r  práct icamente poco de 1 as permanentes. 

E l  señor MINISTRO DE LA V I V I E N D A  Y URBANISM0.- Van a d i f e r i r  bastante, 

porque e l  cos to  es muy d i f e r e n t e .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- E l  costo es 

bastante poco, pero en cuanto a l  resu l tado y e l  uso que t ienen hay poca d i f e r e n -  

c i a .  

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISM0.- La semipermanente es l a  

casa de 40 metros cuadrados que reemplaza a l a  "cal lampa" ac tua l  ; es madera con 

r a d i e r  y s e r v i c i o s .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Es una c a s i t a  bastante de - 
cente. 

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISM0.- Esa casa dura 15 años y 

l a  vamos a ent regar  a l a  gente que no pueda pagar nada más que una pequeña p a r t e  

y muy pequeña. Algunos escasamente van a poder pagar e l  z inc ,  porque, poniéndonos 

en i-a rea l idad,  un grupo f a m i l i a r  que gane 100 m i l  escudos a l  mes, sacar le  10 m i l  

escudos para pagar l a  v iv ienda en c i r cuns tanc ias  de que en estos momentos v i v e  en 

una mediagua que no paga, es bastante s i g n i f i c a t i v o .  Vamos a t r a t a r  que esa gen- 

t e  pague. Estamos fomentando e l  ahorro enormemente. 

Además, q u i s i e r a  d e c i r  que todas l a s  labores de l a  D i recc ión  de Obras 

San i ta r ias  y del  M i n i s t e r i o  de Obras Públ icas estén estrechamente coordinadas con 

nosotros para que todos los  s e r v i c i o s  de in f raes t ruc tu ra  vayan a atender, espec ia l  - 
mente, a l  p l a n  hab i tac iona l  y haya una estrecha coordinaciónn Va a haber un Comité 

formado por l a  D i recc ión  de Obras San i ta r i as  y l a  Direcci f in  de Serv ic ios  Sani ta -- 
r i o s ,  porque en l a  ac tua l i dad  hay va r ias  poblaciones en Santiago, como en p r o v i n  - 
c ias ,  que están l i s t a s  para ser  habitadas, pero no t ienen agua debido a que hubo 

una descoordinación durante mucho tiempo. E l  M i n i s t e r i o  de 00. PP. t i e n e  una pro-  

gramación de hacer una red de obras s a n i t a r i a s  que, muchas veces, no es tá  en r e l a -  

c ión  con e l  p lan  hab i tac iona l ,  y viceversa. Ahora tenemos que buscar una estrecha 
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coord inac ión  para usar  l a s  cosas. 

E l  señor MINISTRO DE SALUD PUBLICA.- Deseo hacer p resen te  que s i  e l  M i  - 
n i s t r o  de l a  V iv ienda  cons idera ,  en cuanto a l a  reg iona: la izac ión,  que para  l o s  

e fec tos  de l l e v a r  ade lan te  e l  p l a n  de v i v i endas ,  que se c o n s u l t a r a  ese e s t í m u l o  

que neces i t an  l o s  médicos para i r  a l a s  p r o v i n c i a s  y a l o s  lugares más apartados 

en e s t e  p l a n  que hemos presentado noso t ros  para  l o s  médicos de l a  zona, porque 

en e l  presupuesto nues t ro  no e s t á  y l a  ún i ca  sa luda que teníamos noso t ros  es que 

l o s  ln tendentes  pud ie ran  tomar de sus fondos de r e g i o n a l i z a c i ó n  a l g o  para apoyar 

en l a  medida en que e l  M i n i s t e r i o  de l a  V iv ienda  d e s c e n t r a l i c e ;  es d e c i r ,  que se 

pud ie ra  hacer e s t o  que es muy impor tan te  como un e s t í m u l o  a l o s  médicos que r e a l  - 
mente no t i e n e n  donde v i v i r  y no t i e n e n  recursos para pagar.  

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISMO.- An te r io rmente ,  yo me ha - 
b í a  reun ido  con represen tan tes  de l o s  M i n i s t e r i o s  de Salud, de Educación y de 

A g r i c u l t u r a  para  v e r  cómo se pod r ían  c o m p a t i b i l i z a r  l a s  necesidades, especialmen - 
t e  de l o s  p ro feso res  de c o l e g i o s  que es tán  en p r o v i n c i a s .  Igualmente, de l o s  médi - 
tos de l o s  h o s p i t a l e s ,  y e l  problema r u r a l  que tampoco se va a poder abordar ,  p o r  

que ya v i  que en A g r i c u l t u r a  se suspendió e l  a p o r t e  que había pedido CORA para  

const rucc iÓn r u r a l .  Pero l o s  M i n i s t e r i o s  no me van a a p o r t a r  nada para  casas 

- -e l  de Salud, e l  de Educación--. Y l o  r eg iona l  que habían des t inado  l o s  ln tenden - 
tes  para  casas es para  un programa r e g i o n a l  de v i v i endas  que e l l o s  mismos han pe r  - 
seguido y que, en r e a l i d a d ,  forma p a r t e  de l  programa g l o b a l  que t e n í a  e l  M i n i s t e -  

r i o .  Lo ún ico ,  es que e l l o s  no han presentado c o n t r a p a r t e  po r  o t r o  conducto. Se- 

gún tengo en tend ido ,  a e l l o s  l e s  as ignaron  97 m i l  m i l l o n e s  para  Fondos de Desarro - 

1 1 0  R e g i o ~ i a l  y e l l o s  des t i na ron  19 m i l  m i l l o n e s  para casas, pero  és tas  fueron  resu l  - 
tado de l  programa genera l  de l  M i n i s t e r i o  de l a  V iv ienda.  

De modo que e l  problema de l o s  M i n i s t e r i o s  de Salud y de Educación es 

grave, pero  se puede r e s o l v e r ,  senc i l l amente ,  no dándoles a l o s  imponentes de COR - 
HABIT, p o r  e jemplo,  l a s  casas has ta  que no cumplan un aho r ro  más subs tanc ia l  que 

e l  que t ienen .  Todos sabemos que durante! c i l  Gobierno a n t e r i o r  se l e s  e x i g i e r o n  

hasta 500 cuotas de aho r ro  que, en moneda de hoy, s i g n i f i c a n  250 m i l  escudos para  

r e c i b i r  una casa que v a l e  7, 8 y 10 m i l l o n e s  de escudos. Entonces, vamos a e x i g i r  

m i l  cuotas de aho r ro  para  que e l l o s  tengan derecho a i n s c r i b i r s e  y dos m i l  para  

poder r e c i b i r  l a s  casas. Pero esas casas que noso t ros  podamos as igna r  a Salud y a 

Educación t i e n e n  que se r  arrendadas y l o s  recursos  respec t i vos  deben se r  en t rega  - 
dos 3 l a  V iv ienda  para  poder s e g u i r  construyendo, i gua l  que e l  a r r i e n d o  de l a s  ca- 

sas f i s c a l e s  que t i e n e n  l a s  Fuerzas Armadas. 
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E l  señor M 1 N l STRO DE ECONOM IA, FOMENTO Y RECONSTRUCC ION. - Hice 1 a pre-  

gunta, porque en l a  ppsgina 9 se ve que, en rea l  idad, e l  resu l tado que vamos a  

obtener e l  pr6ximo año en número de casas, en número de soluciones reales de fa- 

m i l i a s ,  es muy super io r  a l  de es te  año. Y s i  en 1974 hemos terminado 30 m i l ,  e l  

próximo habremos terminado 56 m i l  v iv iendas.  

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISMO.- Pero muchas son semiper - 
manentes. Sólo son 35 m i l .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿Cuántas v iv iendas semi- 

permanentes tenemos es te  año? 

E l  señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISMO.- Este año estamos i n i c i a n  - 
do 10 m i l  y  se demoran 4 meses en cons t ru i r se .  Lo que tarda más es e l  r a d i e r .  

E l  a ñ o r  MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.- En cuanto a  

so luc ión  de problema s o c i a l ,  a  m i  j u i c i o ,  inc luso las  sernipermanentes impl ican 

más soluc ión,  porque e l  cambio que l e  imp l ica  a  un ind i v iduo  pasar de una "cal lam 

pa" miserable a  esa casa es f a n t á s t i c o .  En cambio, e l  o t r o ,  en rea l idad,  es c i e r  

t o  que demora un poco más en esperar su v iv ienda permanente. De modo que, en m i  

op in ión ,  no debemos minimizar  e l  e f e c t o  soc ia l  que se causa con l a  entrega de 35 

m i l  v iv iendas semipermanentes 

Por l o  tan to ,  considero que en rea l i dad  e l  M i n i s t e r i o  de l a  Vivienda t i e  - 
ne razón en enorgul lecerse s i  logramos terminar  y  entregar 56 m i l  v iv iendas.  Es a l  - 
go que nunca se ha hecho en Chi le.  

El señor MINISTRO DE LA VIVIENDA Y URBANISMO.- No se ha hecho, porque, 

en rea l idad,  l o s  programas han s ido  confeccionados en forma muy d iversa.  Pero con 

esta c i r cuns tanc ia ,  cumpliendo l a  meta que e l  Gobierno ha f i j a d o  con los  recursos 

que entrega, senci l lamente se mantiene e l  d é f i c i t  hab i tac iona l .  No mejora en nada. 

Sólo vamos abordando l igeramente e l  c rec imiento  vegeta t ivo  y  sobre l a  base de so- 

luc iones de casas de emergencia para un sec tor  de l a  población; pero debemos r e  - 
cordar  que l a s  casas que fa1 tan  son 435 m i l ,  de l as  cuales 140 m i l  son de v i v i e n -  

das callampas, pero e l  r e s t o  es gente que t i e n e  acceso a  l a  v iv ienda d e f i n i t i v a ,  

y  ha estado ahorrando en una u  o t r a  medida; poco, pero ha estado ahorrando. De mo - 
do que e l  é n f a s i s  del  M i n i s t e r i o  debe hacerse en l a  casa d e f i n i t i v a ,  pues l a  o t r a  

es so luc ión  de emergencia. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA." Q u i s i e r a  r e p e t i r  l o  que expresé rec ién .  

Este es e l  programa de v iv iendas de l  M i n i s t e r i o  propiamente t a l .  Aquí no se puso 

nada de l o  que es tá  pasando con e l  sistema de ahorro y  préstamo. Lo que hay que 

hacer es poner énfasis  para que e l  funcionamiento de l  sistema de ahorro y  prés ta-  

mo permi ta efect ivamente l a  construcción de las  casas para e l  o t r o e t r a t o  s o c i a l .  

Y r e i t e r o :  eso fue l o  que se p lan teó in ic ia lmente .  
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E l  señor MINISTRO DE LA V I V I E N D A  Y URBANISMO.- Ese sistema va a en t re -  

gar terminadas, e n t r e  1974 y 1975, aproximadamente 18 m i l .  Normalmente, constru-  

ye 15 m i l  a l  año. Con l o s  recursos que t i e n e  ahora podr ía  i n i c i a r  10 m i l  nuevas 

v iv iendas.  Por eso, p ido  l a  f a c i l i d a d  de obtener un c r é d i t o  en e l  ex t ran je ro .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Para e l  p r ivado no hay ningún problema. 

E l  señor MINISTRO DE LA' VIVIENDA Y URBANISMO.- Hay un problema para e l  

pr ivado,  pero actualmente puede c o n s t r u i r  10 m i l  v iv iendas.  Esperamos, eon l a  

recuperación de recursos, en l a  forma como l o  hemos programado con e l  sec tor  eco 

nómico, tener  mayores recursos e i r  traspasando a l  sistema cada vez más del sec- 

t o r  p ú b l i c o  y subs id ia r  solamente e l  Estado. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- LE1 Banco de B r a s i l  no 

había o f r e c i d o  a lgo? 

S E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Efectivamente, 50 m i l l ones  de dólares,  

y  que 1 leguen esos recursos es sensacional , porque resuelven e l  problema' de ba - 
lanza y l a  p a r t e  componentes importados es re lat ivamente pequeña. Concretamente, 

teniendo d é f i c i t  de l a  balanza de pagos de l a  magnitud que tenemos, señor P res i -  

dente, eso es p o s i t i v o .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- M i n i s t e r i o  de Transportes. E l  p r o  - 
blema c e n t r a l  es tá  en l a s  empresas y, en p a r t i c u l a r ,  en F e r r o c a r r i l e s  del Estado. 

Respecto de l  M i n i s t e r i o  c e n t r a l ,  l o  que se está planteando es mantener 

e l  n i v e l  de a c t i v i d a d  de es te  año otorgándole algunos recursos ad ic iona les  para 

l a  cont ra tac ión  de personal p ro fes iona l  y  para e l  funcionamiento como M i n i s t e r i o .  

Durante es te  año funcionó como Subsecretaría y cuando se cons t i t uyó  e l  M i n i s t e  - 
r i o  empezó a funcionar como t a l .  En l a  propos ic ión  del  próximo año se inc luyen 

recursos para ese e fec to .  Por ejemplo, se l e  permi te aumentar l a  dotaciónn de per  - 
sonal, fundamentalmente pro fes iona les ,  que l o  ha pedido e l  M i n i s t e r i o  para e fec  - 
tos de poder d e f i n i r  su p o l í t i c a  en e l  sector .  

En cuanto a l a s  empresas, desearía enfocar l a  s i t u a c i ó n  quizás empresa 

por empresa con un mínimo de d e t a l l e s ,  pero antes, t a l  vez, señalar c r i t e r i o s  de 

carácter  genera 1 . 
E l  problema se p lantea,  esencialmente, en dos empresas y en e l  Ferroca - 

r r i l  E l  Volcán, problema és te  que conversamos hace un par  de días a t r á s  con l a  

Junta. En e s t e  sec tor  es quizás donde con más fuerza en t ra  e l  p á r r a f o  que leyó 

esta mañana e l  señor M i n i s t r o  de Hacienda respecto de las  empresas públ icas y que 

d ice r e l a c i ó n  con l a  necesidad de d e f i n i r  exp l íc i tamente  una p o l í t i c a  a segu i r  en 

este caso. Daré algunos ejemplos. 

En l a  ac tua l idad,  tenemos pe t i c iones  de EMPORCHI y EMPREBAR en que, adu 

ciendo l a  e x i s t e n c i a  de excedentes, que realmente ex is ten ,  se p lantea l a  p o s i b i l i  - 
dad de o to rga r ,  con cargo a esos excedentes, bene f i c ios  especia les a sus t raba ja -  



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
JUNTA DE OOBIERXO - <\ 

. - 
dores. E l  problema res ide  en que cuando hablamos de excedentes, nos refer imos a 

excedentes presupuestar ios,  pero l a  verdad es que s i  hiciéramos un balance en 

esas dos empresas --me a t revo  a d e c i r l o  cas i  s i n  ningún temor a equivocarme--, 

ese excedente presupuestar io se c o n v e r t i r í a  en pérdida, por  cuanto en é l  no hay 

considerados cargos por  depreciac ión,  no hay considerado ningún pago por  e l  ca- 

p i t a l  que e l  F isco ha aportado a esas empresas y, en algunos casos, como sucede 

con EMPORCHI, hay consideradas t a r i f a s ,  como l a s  que se cobran a l a  gran mine - 
r í a  del  cobre, que realmente son elevadas respecto de l o  que es una t a r i f a  nor-  

mal. 

Es c i e r t o ,  s í ,  y qu ie ro  ser muy e x p l í c i t o  en reconocer que en ambas em 

presas, en EMPORCHI y en EMPREMAR, se ha producido una notab le  mejor ía  de e f i  -- 
c i e n c i a  y esas mismas empresas que ahora t i enen  excedentes antes no l o s  tenían,  

en l a s  mismas condiciones. Es c i e r t o  que se han producido excedentes, pero no 

es c i e r t o  --por eso, urge d e f i n i r  una p o l í t i c a  y un t ra tamiento  a l  respecto-- 

que ese excedente sea u t i l i d a d .  Es un excedente presupuestar io que no alcanza 

a c u b r i r  l o s  costos por  depreciac ión,  l o s  costos de c a p i t a l  . imp l í c i t os  n i  l as  

diexCn<iones.s a que están sometidas l a s  empresas. A nuestro modo de ver ,  en e l  

caso p a r t i c u l a r  de estas dos empresas v a l e  l a  pena buscar una fórmula, porque, 

efectivamente, ha habido un aumento de e f i c i e n c i a  importante, de compensar a l o s  

t rabajadores.  Probablemente, no en los  términos en que l o  están planteando l a s  

empresas, porque una de e l l a s  es tá  p id iendo e l  50% del  excedente, que es una c i -  

f ra  bastante s i g n i f i c a t i v a ;  pero s í  creemos que v a l e  l a  pena hacer a lgún a r r e g l o  

Llamo l a  a tenc ión sobre e l  punto, porque e l  problema se nos vuelve a 

presentar  e l  próximo año. Desde e l  punto de v i s t a  presupuestario, l a s  empresas 

vuelven a tener  excedentes y se va a r e p e t i r  e l  problema, porque l a  empresa s i -  

gue pensando que es tá  siendo una empresa rentab le  y eso no es as:. 

En consecuencia, urge d e f i n i r  un c r i t e r i o  a l  respecto. Nosotros quere- 

mos proponer que se cons t i t uya  un grupo de t r a b a j o  que mueva a d e f i n i r  e l  p r ó x i -  

mo año l o  que se podr ía  l lamar un Es ta tu to  de l a  Empresa Púb l ica  en Ch i le ,  que 

realmente nos permi ta saber l o  que es tá  pasando en las  empresas, tener  c o n t a b i l i  

dad pa t r imon ia l ,  saber cuántos son los  subsid ios que l e s  estamos dando, conocer 

cuánto es l o  que por  v í a  de t r a t o s  g r a t i s  l e s  estamos dando también. 

En todo caso, l a  s i t u a c i ó n  de EMPORCHI y EMPREMAR para 1975 se presen- 

t a  más o menos del  mismo c o l o r  que en 1974. Son empresas que, en e l  caso de EM- 

PREMAR, van a tener  superáv i t .  Par te  de es te  excedente va a ser  captado por  e l  

Estado y p a r t e  será dest inado a mejorar l a  f l o t a .  En e l  caso de EMPORCHI, l a  ma - 
yor p a r t e  de los  excedentes se dest inará  a f i n a n c i a r  l o  que corresponde del  Puer - 
t o  San Vicente, e l  equ iva lente  a equipamiento dada l a  l i m i t a c i ó n  de recursos que 

hay por e l  lado de obras púb l icas  para l a  superestructura de d icho Puerto. 
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La o t r a  empresa que no presenta mayores 

n a l ,  que, a pesar de todos l o s  problemas que in i c ia lmen te  se vislumbraban, es te  

año va a terminar  s i n  mayores aportes presupuestarios y para 1975 ,tampoco l o s  va 
: 1 '  

a requer i r ,  en e l  supuesto de que no r e a l i c e  todas las  invers iones que q'uiere h a  

cer ,  s i n o  que l a s  mínimas ~ ~ ~ e e v e n t u a l m e n t e ,  se deje una provis ióon,  para l a  adqui - 
s i c i ó n  de un nuevo Boeing. Es d e c i r ,  LAN es tá  autof inanciándose, e n t r e  comi l l as  

de nuevo, siendo e l  concepto de autof inanciamiento en l o s  términos presupuesta - 
r i o s ,  porque tampoco paga i n t e r é s  por  l o s  aportes que l e  da e l  Fisco. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿ Y  l o s  c r é d i t o s  que l e  

hemos dado para comprar aviones? 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Uno de l o s  aviones que compró LAN 

l o  a d q u i r i ó  con un " leasing" ( foné t i co )  por  ca ja  y l o  es tá  pagando e l l a  misma. 

Respecto de l a s  empresas en general,  nosotros estamos planteando que 

e l  s e r v i c i o  de lasdeudas or ig inadas con an te lac ión  a l  año 1973 l o  pague e l  F i s -  

co, como l o  estaba pagando hasta ahora. Pero a p a r t i r  de 1974 en adelante, l o  

t i e n e  que pagar directamente l a  empresa. ES d e c i r ,  estamos separando s e r v i c i o s  

de deudas an te r io res  a 1974 y pos te r io res  a ese año. 

El señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- En consecuencia, l e  es- 

tamos dando e l  ca rác te r  de una verdadera empresa comercial . 
E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- A eso estamos propendiendo y a eso 

obedece un poco l a  inqu ie tud y yo creo l a  premura por  d e f i n i r  es to  que he l lama- 

do e l  Es ta tu to  de l a  Empresa Públ ica,  porque l a  urgencia del  problema se mani -- 
f i e s t a  en l o  que vamos a ver  ahora, que es l a  s i t u a c i ó n  de F e r r o c a r r i l e s  y o t ras .  

Las dos empresas c o n f l i c t i v a s  son F e r r o c a r r i l e s  y E.T.C.E. Referente a 

éstas, nuest ro  c r i t e r i o  ha s ido  e l  s igu ien te :  hasta 1973, e l  Estado se hacía 

cargo práct icamente de cua lqu ie r  d é f i c i t .  Durante 1973 nosotros def inimos un 

c r i t e r i o  d i s t i n t o  y d i j i m o s  que e l  Estado só lo  se va a hacer cargo de l  rea jus te  

de remuneraciones en esas empresas. Para 1974 y avanzando en l a  d i r e c c i ó n  de i r  

exig iendo e f i c i e n c i a ,  estamos planteando que e l  Estado exclusivamente f i n a n c i a  

aquel las ac t i v idades  que estas empresas desar ro l l an  y que de una forma u o t r a  es- 

tán  asociadas a subsid ios.  

E l  caso más c l a r o  es e l  de FF.CC. Por ejemplo, toda l a  red Norte de Fe - 
r r o c a r r i l e s  es una red no rentab le .  Hay una s e r i e  de ramales que no son renta - 
bles.  Por l o  tan to ,  en l a  presentación presupuestar ia hemos evaluado eso y e l  

aporte que f i g u r a  para FF. CC.,  que es del  orden de 43 m i l  m i l l ones  de escudos, 

es un apor te  que esencialmente t i ende  a c u b r i r  ese t i p o  de gastos. Queremos, s í ,  

l lamar  l a  a tenc ión sobre l a  magnitud de es ta  c i f r a  y .sobre  l a  necesidad, a nues- 

t r o  j u i c i o ,  de r e v i s a r  s i  en r e a l i d a d  va le  l a  pena cont inuar ,  por  ejemplo, con t o  - 
da l a  red Norte t r o n c a l .  Probablemente, l o  más cuerdo s e r í a  d e j a r  algunos rama- 

l e s  t ransversales y no operar  toda l a  red Norte, porque gran p a r t e  del t r á f i c o  se 



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
JUNTA DE oOBIBRbl0 - ~ ~ P A R T  

I $ V b i . g ,  
está  haciendo v í a  ca r re te ra .  Lo mismo pasa con algunos ramales en e l  Sur. 

Hay o t r o  problema grave en FF. CC. con e l  sistema p r e v i s i o n a l .  Ferroca- 

r r i l e s  t i e n e  un caso muy p a r t i c u l a r  y t i e n e  una ca ja  de p r e v i s i ó n  prop ia  que es 

f inanciada por  l a  misma empresa y que en 1975 cuesta, en p l a t a  de es te  año, 7 m i l  

m i l l ones  de escudos. Este es un problema que, por desgracia, no se puede reso l  - 
ver fuera  de l  contex to  de l a  reforma, pero una vez que estemos incorporados en 

l a  reforma, ese problema también debería ser  resue l to .  Por o t r o  lado, dicha s i -  

tuación tampoco se l e  puede achacar a l a  empresa propiamente t a l ,  razón por  l a  

cual también l o  tenemos considerado en l a  propos ic ión  presupuestaria. Considera- 

mos que en es te  caso, a l  igua l  que en o t ros ,  urge c o n s t i t u i t ,  además de l a  comi- 

s ión  de ca rác te r  g loba l  que señalé antes, grupos de t r a b a j o  que es tud ien en con- 

c r e t o  qué hacer con l a  empresa. Por ejemplo, FF. C C .  está planteando un progra-  

ma de invers iones que nosotros estamos práct icamente rechazando de p lano y que 

es de 60 m i l  m i l l ones  de escudos, que impl ica,  por  ejemplo, toda l a  e l e c t r i f i c a -  

c ión  del  f e r r o c a r r i l  hasta Puerto Montt. Nuestro rechazo se debe, pr imero, a que 

no t i e n e  una p r i o r i d a d  muy a l t a  dent ro  de las  o t r a s  p r io r i dades  y, en segundo l u  - 
gar, por est imar que no podemos segu i r  avanzando con estas empresas s i  antes no 

se hace un e s t u d i o  de f a c t i b i l i d a d  realmente s e r i o  que permi ta de tec ta r  cuál es 

e l  problema y cuáles son l o s  cursos de acción más convenientes por  segu i r .  Igual  

sucede en e l  caso de Correos y E.T.C.E. --tengo entendido que en o t r a s  ya hay 

un es tud io  de CONARA--. Estimamos que son éstas l as  empresas en las  cuales urge 

hacer es tud ios  de manera de que l a  Junta tenga c r i t e r i o s  para tomar una dec is ión .  

A es te  respecto, en l a  c i r c u l a r  que mot ivó e l  decreto l e y  534 se crearon comis io  

nes técn icas  e n t r e  l os  M i n i s t e r i o s  del Transporte y de Hacienda que, por  d i v e r  - 
sas razones, no han podido operar .  E l  próximo año nosotros ya estamos en condi - 
ciones de hacer las operar.  Hemos creado un r e g i s t r o  de f i rmas consul toras que 

nospuedan apoyar en es ta  labor,  porque e l  Estado no cuenta con l o s  elementos su- 

f i c i e n t e s  como para hacer es tud ios  de l a r g o  a l i e n t o .  Dicho es tud io  en F e r r o c a r r i  - 
les  puede tomar un año. Pero r e i t e r o :  creemos que es una mater ia que hay que 

abordar a l a  brevedad. 

Al margen de esas proposiciones de p o l í t i c a s ,  en e l  caso de FF. CC. e l  

aporte i m p l í c i t o  en l a  propos ic ión  de Hacienda es de 40 m i l  m i l l ones  de escudos; 

34 m i l  m i l l ones  de escudos en Presupuesto Corr iente,  que corresponden esenc ia l -  

mente a l  f inanciamiento de ramales no rentables,  y p rev i s iónn  e i n f r a e s t r u c t u r a ,  

y 6 m i l  m i l l ones  en Cap i ta l ,  que es para algunos repuestos y amort ización de deu - 
das. La s o l i c i t u d  del M i n i s t e r i o ,  en Cap i ta l ,  ascendía a 67 m i l  m i l l ones  de es- 

cudos. La d i f e r e n c i a  es e l  p lan  de expansión a que a l u d í  rec ién  y que no ha s ido  

considerado por  l a s  razones señaladas. 

En e l  caso de l a  Empresa de Transportes Colect ivos del  Estado, l o  que 

se está planteando es un aumento de l  30% de l  s e r v i c i o ,  pero con una propos ic ión  

en e l  s igu ien te  sent ido :  estimamos que no t i e n e  ningún sent ido  cont inuar  operan- 

do con l a  f l o t a  Pegaso. E l  cos to  para mantenerla es extremadamente a l t o ,  y consi  - 
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deramos que l o  que hay que hacer es canal i z a r  l os  recursos a reparar  y poner en 

funcionamiento l a s  máquinas Mercedes Benz. Los recursos están asignados con ese 

c r i t e r i o  y e l l o  permi te aumentar en 30% l a  dotación de máquinas en ~ ' ~ r c u l a c i ó n  

e l  próximo año. S i  además se piensa en t a r i f a s  re lat ivamente razonables, l a  em - 
presa es tá  en condiciones, s i n  hacer invers iones substancia les,  de pasar e l  año 

con un apor te  f i s c a l  de 2.100 m i l l ones  de escudos en Cor r ien te ,  que es i n f e r i o r  

a es te  año y de 917 m i l  dó lares.  La s o l i c i t u d  de l a  Empresa eran 4.500 m i l l ones  

en Cor r i en te  y 2.647 m i l l ones  en c a p i t a l .  

A m i  j u i c i o ,  es to  es l o  más re levante  en Transportes. Lo Ú l t imo que 

qu iero  agregar es l a  s i t u a c i ó n  de l a  Junta de Aeronáutica C i v i l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- &Qué en- 

t ienden por  t a r i f a  razonable? 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Estamos pensando en t a r i f a  del  o r  - 
den de l a  que e x i s t e  es te  año, debidamente reajustada en e l  curso de l  próximo. 

Mantener e l  n i v e l  rea l  de l a  t a r i f a .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONSTRUCCI0N.-¿La t a r i f a  ac - 
t u a l  permi te  renovación de equipos en términos permanentes? 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- No hemos hecho un cá lcu lo .  Estamos 

planteando, en términos reales,  mantener l a  t a r i f a  ac tua l .  

Respecto de l a  Junta de Aeronáutica C i v i l ,  hay una p e t i c i ó n  bastante 

elevada con r e l a c i ó n  a l a  que estábamos considerando. Lo que se l e  es tá  dando es 

exclusivamente e l  l í m i t e ,  más recursos para sufragar aumento del  costo de pe t ró -  

leo. (combustible).  

Como se puede ap rec ia r  en e l  cuadro espec r f i co  de l a  Junta de Aeronáuti  - 
ca C i v i l ,  en bienes de consumo y s e r v i c i o s  no personales, que es donde es tá  e l  

í tem combustible, práct icamente se o torga todo l o  que es tá  p id iendo l a  i n s t i t u  - 
ción, que son 14,9 mi l lones.  

E l  señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- ¿El apor te  a 

l a  Federación Aérea es tá  dent ro  de l a  Junta de Aeronáutica C i v i l ?  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- No, señor General. Está dentro de 

l a  Subsecretaría. Y eso es l o  que qu ie ro  ver  en es te  ins tante .  Lo que se es tá  

p id iendo son 2.005 mi l lones,  que corresponden fundamentalmente a l a  adqu is i c ión  

de una s e r i e  de nuevos aviones. Lo que se es tá  otorgando es esencialmente para 

mantener e l  n i v e l  de l  año 1974, pero haciendo una p r e v i s i ó n  por e l  aumento de 

combustible y eso es l o  que permi te pasar de 125 a 300 mi l lones.  No se dan r e  - 
cursos para l a  compra de nuevos aviones. Y en dólares,  son 25 m i l  cont ra  265. 

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Estoy tota lmente de acuerdo con l o  

expresado por e l  señor D i r e c t o r  del Presupuesto, con algunas observaciones que no 
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tienen mayor importancia, porque e l  M i n i s t e r i o e s  i n c i p i e n t e  en estas m a t e r i a s , ~ ~  

r o  que es necesar io que se eche a caminar y, por eso, qu ie ro  i n s i s t i r  en algunas 

ideas. A l  mismo tiempo, l e  agradezco muchísimo a l  D i r e c t o r  del  Presupuesto una 

s e r i e  de ideas que ha dado sobre p o l í t i c a  de t ransportes,  porque son coinc identes 

con l a  p o l í t i c a  del  M i n i s t e r i o  de Transportes. Ya se han d i s c u t i d o  mucho y se e 2  

t á  trabajando en e l l o ,  pero es tota lmente imposible manejar e l  M i n i s t e r i o  y su i& 

tervención en las  empresas de t ranspor tes  del Estado s i  no se t i e n e  e l  mínimo de 

medios necesarios para hacer lo.  Y ese mínimo se t r a t a  de personal y de elementos 

de t r a b a j o  de que ahora no se dispone. 

A m i  j u i c i o ,  e l  M i n i s t e r i o ,  y es to  es muy in te resan te  porque l o  qu ie ro  

de ja r  b ien  es tab lec ido ,  no puede ser  solamente un elemento para t raspasar papeles 

o tapar hoyos. Esa es m i  t raged ia  en es te  momento, que yo espero mejorar  e l  prÓxL 

mo año. Por ejemplo, e s t e  mismo documento he ten ido  que e s t a r  5 horas para darme 

cuenta de qué se t r a t a ,  porque no tengo e l  personal necesar io para que l o  ana l i ce ,  

como tampoco tuve personal necesar io para que h i c i e r a  e l  a n á l i s i s  del presupuesto 

de cada una de l a s  empresas. En consecuencia, yo es toy  t rabajando amparado por  

l a  l abo r  de l o s  a n a l i s t a s  de presupuestos de t ranspor tes  que t i e n e  e l  M i n i s t e r i o  

de Hacienda. Por suerte,  estos a n a l i s t a s  me han comunicado que e l  d ía  que se cree 

e l  M i n i s t e r i o  de Transportes y se cree ¡]:a p lan ta ,  están prestos a i r s e  a l  M i n i s t e  - 
r i o  de Transportes. 

Sobre es te  aspecto, q u i e r o  i n s i s t i r  en d i s c u t i r  algunas c i f r a s  que se han 

dado, especialmente en algunos rubros como bienes de consumo y s e r v i c i o s  no perso- 

nales y o t r o s .  

En cuanto a l as  empresas, co inc ido  exactamente con l a  op in ión  dada%aquí. 

Las empresas, a m i  j u i c i o ,  e i nc luyo  en e l l a s  a Línea Aérea Nacional,  no sabemos 

s i  t ienen u t i l i d a d e s ,  porque no se hacen los  es tud ios  económicos, s ino  que se l i  - 
mitan a hacer es tud ios  f i nanc ie ros .  Tienen excedentes de ca ja ,  como muy b i e n  d i j o  

e l  D i r e c t o r  de l  Presupuesto, pero eso me recordaba cuando yo e ra  Teniente y ten ía  

e l  t a l l e r  de zapater ía.  Es e l  mismo balance que hacía yo como Teniente de l  t a l l e r  

de zapater ía,  pero no sabemos s i  es u t i l i d a d  o no l o  es. 

Por ejemplo, aquí aparece una d i f e r e n c i a  b ien  marcada e n t r e  l a s  d i f e r e n -  

tes empresas. En pr imer lugar ,  tenemos a l  grupo de empresas que pueden manejar 

sus t a r i f a s  con c i e r t a  1 iber tad :  EMPORCHI y l a  Empresa Marít ima del Estado. EMPOR - 
CHI f i j a  sus t a , r i f a s  en dólares y se l e  producen excedentes. Y tenemos o t r o  gru-  

con 1 i be r tad  
po de empresas que, lamentablemente, no pueden manejar sus t a r i f a s / p o r  e l  tremen- 

do costo soc ia l  que e l l o  s i g n i f i c a .  Y tenemos e l  caso de l a  Empresa de Transportes 

Colect ivos del  Estado y de F e r r o c a r r i l e s .  

Por l o  tan to ,  es l ó g i c o  y n a t u r a l  l o  que ha propuesto e l  señor D i r e c t o r  

del Presupuesto: que creemos una Comisión con p a r t i c i p a c i ó n  de l o s  M i n i s t e r i o s  de 

Transportes y de Hacienda y o t r o s  organismos que sean necesarios, para que rea l  - 
mente se haga un a n á l i s i s  cuidadoso de estas empresas para poder proyectar  una ac- 
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t i v i d a d  f u t u r a  de e l l a s .  

En e l  caso de los  F e r r o c a r r i l e s  del  Estado, a  m í i  me inqu ie ta  mucho su 

s i t u a c i ó n  ac tua l  y  fu tura .  En es te  momento, t i e n e  un d é f i c i t  de ca ja  que es supe 

r i o r  a  l o s  16 m i l  m i l l ones .  

--Por cambio del casset te,  no se graban algunos minutos de l a  sesiónu. 

E l  señor MINISTRO DE TRANSP0RTtS.- Los estudios de F e r r o c a r r i l e s  se h i  

c i e r o n  sobre l a  base de un 24% y  s i n  considerar  e l  aguirialdo de Pascua. Todas 

esas cosas están;: repercut iendo en l a  empresa. Por o t r a  pa r te ,  FF. C C .  t i e n e  una 

s e r i e  de problemas. Algunos de e l l o s  han s ido  mencionados aquí.  He d ispuesto que 

se solucionen. 

Primer problema, como muy b ien  d i j o  e l  D i r e c t o r  del  Presupuesto, e l  de 

l a  p rev i s ión .  S i  FF. CC.  se hace cargo de l a  p rev i s ión ,  de su prop ia  Caja de 

Prev Pión en l o  r e l a t i v o  a l  personal j u b i l a d o  y  montepiado, no va a  s a l i r  de esa 

s i tuac ión ,  porque l a s  t a r i f a s  no se pueden f i j a r  indiscriminadamente, pues eso 

supone un a l za  tremenda del cos to  de l a  v ida.  F e r r o c a r r i l e s  construye su prop ia  

i n f r a e s t r u c t u r a .  Estimo que o  es una empresa que opera, o  es una empresa que cons - 
t ruye  y  maneja l a  i n f r a e s t r u c t u r a .  No puede hacerse cargo de l o s  gastos de su i n  - 
f raes t ruc tu ra .  Es n a t u r a l  que no se haga cargo, porque, por  ejemplo, l o s  camione - 
ros, cuando se mueven por  e l  camino, no están pagando l a  i n f r a e s t r u c t u r a .  E l l o s  

no pagan l o s  puentes n i  l a  pavimentación n i  l a  mantención. FF. C C .  es tá  manejan- 

do su i n f raes t ruc tu ra  y  construyéndola. Eso no puede ser .  

Por o t r o  lado, es c i e r t o  que hay ramales no comerciales, pero no s ó l o  

ramales. Hay s e r v i c i o s  in ternac iona les  no comerciales. En es te  momento tengo 

ordenado a F e r r o c a r r i l e s  que a  p a r t i r  del  1"  de enero de 1975 no se mueve e l  f e  - 
r r o c a r r i l  de A r i ca  a  La Paz, porque para l a  empresa no es comercial .  F e r r o c a r r i  

l es  t i e n e  una orden de auto f inanc iarse .  Luego, no es problema de l a  empresa. Y es - 
t o  se remi te  en los  ramales. Por ejemplo, l a  red Norte no t i e n e  ninguna j u s t i f i -  

cación en l a  l í n e a  l o n g i t u d i n a l ,  porque cas i  no hay movimiento de carga en s e n t i -  

do l o n g i t u d i n a l  e n t r e  Pintados y  Calera. E l  movimiento es t ransve rsa l ,  es de l o s  

núcleos de producciónti hacia l o s  puertos, pero no es l o n g i t u d i n a l .  Por l o  tan to ,  

no se j u s t i f i c a e n  abso lu to  n i  l os  trenes de carga n i  tampoco los  de pasajeros, 

porque no hay pasajeros. Y a s í ,  sucesivamente. Hay que tomar algunas medidas 

drás t icas ,  porque, en rea l idad,  l a  s i t u a c i ó n  de F e r r o c a r r i l e s  es d i f í c i l .  

En m i  op in ión ,  habría que hacer un es tud io  de f a c t i b i l i d a d  para ver  qué 

repercusiones tend r ía  para Ch i l e  s i  de repente FF. CC. se para1 izara .  Es como un 

n iño  ch ico  que tenían b ien  al imentado y, de repente, l e  qu i tan  l a  mamadera y  l e  

dicen que se a l imente so lo .  Como todavía no ha crecido,  se puede demorar en recu - 
perarse y  también se puede mor i r .  F e r r o c a r r i l e s  puede pa ra l i za rse  de repente y, 

a m i  j u i c i o ,  es un s e r v i c i o  tota lmente necesario para l a  economia nacional .  Por 

eso, hay que e s t u d i a r  una so luc ión .  
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El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- &Cuánta 

gente hay empleada en F e r r o c a r r i l e s ?  

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- En e s t e  momento han bajado a  25 

m i l  personas --había de 7 a 8 por  k i l ó m e t r o  antes de a p l i c a r  e l  decre to  l e y  

534--, con tendencia a  ba ja r ,  porque se están yendo muchos ingenieros y l o s  

obreros especia l izados.  Acabo de e s t a r  en l a  Maestranza de San Bernardo y  en 
en 

Concepción y  me he encontrado que/los t a l  l e r e s  de ' torno, donde deber jan e s t a r  

trabajando a  plena capacidad, todas l a s  máquinas es tán  detenidas porque l o s  obre - 

ros especia l izados se fueron a  l a  i n d u s t r i a  p r ivada.  

El  señor MINISTRO DE HACIENDA.- La importancia de i r  reso lv iendo e l  

problema de F e r r o c a r r i l e s  es tan  a l t a  como l o  s igu ien te :  l o s  44 m i l  de apor te  

que se están haciendo es te  año, porque no se l e s  es tá  dejando en descampado en 

rea l idad,  sobre e l  t o t a l  de gastos es e l  1,5% de l  gasto t o t a l ,  que es más o  me- 

nos l o  que se l e  es tá  rechazando en términos rea les  a  Obras Públ icas.  Ese es e l  

t i p o  de impl icac iones que t i e n e  e l  cent rarse  en es ta  empresa. A l l í ,  cua lqu ie r  

gasto que se haga para r e a l i z a r  un a n á l i s i s  s e r i o  y  reso l ve r  e l  problema de Fe- 

r r o c a r r i l e s  t i e n e  un b e n e f i c i o  para e l  Estado de una magnitud enorme. 

El  señor MINISTRO DE TRANSPORTES.- Qu iero  agregar, por  ú l t i m o ,  que l e  

p ido a l  M i n i s t e r i o  de Hacienda que r e v i s e  e l  Presupuesto de Cap i ta l  de FF. CC.,  

porque ahí  se va a  p r o d u c i r  o t r o  problema s e r i o  a  l a  empresa. No pude encontrar  

de adónde habían aparecido l a s  c i f r a s  que manejó e l  M i n i s t e r i o  de Hacienda en e l  

documento. En e l  ingreso de c a p i t a l  d i ce :  proyecto de l a  empresa, 77 m i l ;  propo- 

s i c i ón ,  6.400, en m i l l ones  de escudos; d i f e r e n c i a  en cont ra  de F e r r o c a r r i l e s ,  

61.411. Estoy to ta lmente  conforme con l a  p ropos ic ión  de Hacienda, excepto en un 

d e t a l l e  que es e l  que qu ie ro  que se rev ise ,  porque no se consideró en ninguna? 

pa r te  e l  pago que debe hacer FF. CC.  de 5.200 m i l l ones  de escudos como mínimo y  

3,5 m i l l ones  de dó lares  correspondientes a l  pago de f l e t c s ,  seguros, derechos de 

Aduana, de embarques por  compras ya efectuadas y  en t rám i te .  S i  acaso se l e  da 

esto a  FF. CC.,  l o s  6.400, práct icamente l e  están dando solamente para pagar es- 

tos derechos que, a  m i  j u i c i o ,  no están considerados en ninguna pa r te .  Luego, ha - 
b r í a  que incrementar estas cant idades t a n t o  en escudos como en dólares,  en 5.200 

mi l lones ,  por  un lado y  3  m i l l ones  y  medio por  e l  o t r o .  Por l o  menos, ese desa- 

hogo. Porque Uds. consideraron l o  que se propone como expansión de F e r r o c a r r i l e s .  

Estoy to ta lmente  conforme. Suprimieron todo l o  que FF. CC.  había propuesto, 

igual  que s i  estuviéramos en una etapa f l o r e c i e n t e .  Le dejaron e l  mínimo que co- 

rresponde a  esos 6.400 m i l l o n e s  de escudos y 8.911 dólares,  pero f a l t a  e s t e  o t r o  

aporte. Eso es todo. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Lo vamos a  ver ,  porque requ iere  

c i e r t a  inves t igac ión .  
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El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Ferrocarriles 

El señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Ministerio de Coordinación EconÓ- 

mica. La verdad es que es tan pequeño, que creo que no vale la pena detallarlo. 

Por Último, quisiera informar respecto del Fondo de Desarrollo Regio- 

nal y señalar, fundamentalmente, los criterios básicos, que es lo que aparece 

como último informe dentro de la Carpeta 4. 

De acuerdo con lo establecido en el decreto ley 575, se creó el Fondo 
Nacional de Desarrollo Regional. En dicho decreto ley se establece que ese Fon- 

do se financia con el 5% de los ingresos tributarios del país. Eso significa, en 
escudos de este año, aproximadamente 95 mil millones de escudos, fondos que se 

distribuyeron en las distintas regiones de acuerdo a lo que está establecido en 

el Cuadro No 1 de la página 5. Primero, se determinó una cifra límite sobre la 

base de la cual se distribuyeron 65 mil millones de escudos y, luego, se distri- 

buyó la expansión de 30 mil millones de escudos contra los proyectos que presen- 

taron las distintas regiones. 

Los criterios que se utilizaron en general para la asignación de los 

recursos fueron los siguientes: dar primera prioridad a las regiones pilotos y, 

dentro de éstas, a aquéllas consideradas de carácter estratégico, esencialmente 

los extremos, vale decir la primera y la última región. Ahora, dentro de la 

asignación presupuestaria, ya tomada una primera definición de esa naturaleza, 

se dio prioridad, por una parte, a la inversión en sectores de apoyo al proceso 

de descentralización, esencialmente Vivienda y Obras Públicas. No tiene senti- 

do pencar en que vamos a movi 1 izar gente a las regiones si previamente no dota- 

mos a las regiones de infraestructura social mínima como para que haya aliciente 

para que la gente efectivamente se movilice hacia ellas. Por otro lado, se fbes 

mah6n en consideración los primeros estudios que surgieron del estudio de extre - 
ma pobreza de ODEPLAN, de manera de canalizar recursos a aquellas regiones que 

presentaban una situación más conflictiva desde el punto de vista del estudio de 

extrema pobreza. Y, por último, se consideraron los programas de los distintos 

Ministerios en relación con su descentralización. Otro elemento clase fue un po - 
co considerar la estructura existente, que era particularmente importante en los 

casos de la primera y última regiones y que crea un problema especialmente serio 

en la primera región, en donde existía quizás la estructura más sólida en mate - 
' ria de desarrol lo regional, que era la ~$i&.!~&~~?.tc+de ->. Ar ica, con un presupues - 
to bastante importante, lo que implica una situación bastante conflictiva en la 

región dada la distribución posterior de recursos. En la medida en que la Junta 

de Adelanto de Arica tiene que empezar a compartir recursos dentro de la región, 

de hecho ha producido una situación bastante difícil desde el punto de vista de 

asignación de recursos. Y lo mismo, con menos dificultad por ser una sola región, 
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está ocurriendo con Magallanes, con la existencia de la Corporación de Magalla- 

nes, pues también allí hay una institución ya establecida y que tenía una cier- 

ta cantidad de recursos ya asignada. Justamente, en la distribución del llmite 

se consideró en alguna medida lo que yo podría llamar "continuación de obra" en 

el sentido de tomar en cuenta lo que ya había en las diversas regiones. 

Para la expansión, en la segunda columna del Cuadro No 1 está==plantea - 
do lo que es la expansión solicitada por las regiones. Luego, una proposición 

de CONARA y, en seguida, la expansión propuesta por una Comisión Mixta de Presu - 
puesto y Oficina Nacional de Planificación. La proposición final, de acuerdo a 

la proposición de la Comisión, es la que está en la última columna y significa 

que un 24% de los recursos quedan en la primera región; 10% en la segunda, y así 

sucesivamente. Cabe hacer presente que, de acuerdo a la proposición de CONARA, 

la primera región debería tener 26.500 millones. Si se le da eso a la primera 

región, prácticamente implica el reducir las otras regiones a niveles difíciles 

de sostener. El problema que hay es que dentro de la primera región, como ya 

señalé, existe una situación muy dispar entre Arica e Iquique. En términos de 

ideas, es muy fácil concebir en qué gastar el dinero, pero es muy difícil para 

una región que no tiene recursos y que no a movilizado gran cantidad de recur - 
sos, tener realmente capacidad física para desarrollar programas relativamente 

masivos de un año a otro. Por ello, nosotros estimamos que la proposición de la 

Comisión es más realista en el sentido de que, asignándole una cantidad impor - 
tante de recursos a Iquique, lo plantea en términos de metas factibles de alcan - 
zar. 

El otro punto importante por considerar es que el grueso de las regio - 
nes plantearon entre sus presupuestos proyectos que, de hecho, significaban tras - 
pasar al sector privado, o usar los recursos del Fondo para financiar proyectos 

del sector privado, transformándose de hecho en una especie de Bancos de Fomento 

o CORFOS chicas. De acuerdo a la descripción de la Dirección de Presupuestos, 

discutida con la Comisión Nacional de Reforma Administrativa y con ODEPLAN, ello 

se descartó de plano. Las necesidades de infraestructura social de las regiones 

son de tal magnitud, que el Estado tiene que circunscribirse a financiar las co- 

sas de las cuales se supone que es responsable. Y el financiamiento de proyec - 
tos privados, cuyos beneficios son de carácter privado, deben financiarse a tra- 

vés de otros canales, ya sea los Bancos Regionales, etc. Sólo se han considera- 

dc proyectos que poster iormente podrían ser aprovechados por el sector pr ivado, 

pero que, por su carácter, el sector privado no los va a realizar, por cuanto 

los beneficios a ellos asociados pasarían a apropiarse por todos quienes despúécs 

desarrollaran el proyecto. Por ejemplo, los estudios de la deshidratación de la 

papa en Chiloé: en la realización de ese tipo de estudios, de ese tipo de activi 

dades es posible y ha sido considerado dentro del financiamiento del Fondo, pero 

no así respecto de préstamos para la instalación de una planta privada de deshi- 
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dra tac ión  de papas. 

Quiero l lamar l a  a tenc ión sobre es te  punto, porque por  d iversas razo- 

nes --porque hay mucho más acercamienko, por l a  capacidad de pres ión del sec - 
t o r  p r ivado en l a s  regiones que es muy grande, e t c .  y por  l a  f a l t a  de proyectos 

y l a  f a l t a  de exper ienc ia- -  muchos lntendentes Regionales maadaron dentro de 

su l i s t a d o  de proyectos, proyectos pr ivados con muy a l t a  p r i o r i d a d .  Nosotros, 

en l a  Comisión, hemos rechazado todos esos proyectos y l o s  hemos reemplazado por 

f inanciamiento de ac t iv idades que e l  Estado debe suf ragar  pr imero, antes de en- 

t r a r  a u t i l i z a r  l o s  recursos de o t r a  forma. 

Esas son las  consideraciones de ca rác te r  general más importantes en 

r e l a c i ó n  con e l  problema de reg iona l i zac ión .  

En todo caso, aquí tenemos un problema bastante se r io .  Para s e r l e  

s incero,  tenemos bastante miedo de l o  que vaya a o c u r r i r  aquí .  Hay regiones 

que t i enen  capacidad para manejar recursos. Pero d i r Í a  que l a  mayoría no l a  

t ienen. No poseen elementos técnicos s u f i c i e n t e s  y l a  cant idad de recursos en- 

vue l ta  no deja de ser  s i g n i f i c a t i v a ,  son 95 m i l  m i l l ones  de escudos, y en d ine - 
r o  del  próximo año son 200 y tantos m i l  m i l l ones  de escudos. 

E l  señor PRESIDENTE de l a  Junta de Gobierno.- Perfectamente. Por esa 

razón, se d i c t ó  una d i spos ic ión  que señala que e l  próximo año 1975 no hay o t r a s  

regiones que las  c inco  ya señaladas. Al  f i n a l  de l  año, l as  exper iencias que 

e l l a s  den nos van a p e r m i t i r  d e s a r r o l l a r  o t r a s  regiones. Por ahora, están las  

regiones ya señaladas de acuerdo con un p lan,  pero p i l o t o s  hay 5 regiones y na- 

da más. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Señor Presidente, ¿no hay asigna - 
c i ó n  de fondos para las  o t r a s  regiones? 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Por eso, rhe rld:ama l a  

atencióo.  Uds. se han apurado mucho. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Es que todas las  regiones han man - 
dado presupuestos. De acuerdo a l  decreto l e y  575, nosotros entendimos que había 

\ que as ignar les  fondos es te  año. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Posiblemente, pero fon-  

dos tota lmente contro lados desde aquí, del  M i n i s t e r i o ,  dada l a  pos i c ión  de l a  i n  - 
f r a e s t r u c t u r a  que vendrá más adelante. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Entregándoselos a l os  M i n i s t e r i o s .  

E l  señor PRES l DENTE DI: LA JUNTA DE GOBI ERN0.- Ahí s í  que estoy de 

acuerdo. Por eso, l e  acepto l os  3.500 m i l l ones  que hay en l a s  p rov inc ias  y l o s  

4 m i  1 m i  1 lones. Pero só lo  hay 5 regiones que están trabajando. Por esa razón, 

no aumentamos l a s  regiones, pues están muy apurados. Recuerdo, cuando rec ién  se 
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i n i c i ó  es to ,  c reo  que estaba e l  General Le igh,  que que r ían  lanzarse  de i n  

f i n e s  de año con todas l a s  reg iones.  Y yo d i j e :  un momento, porque siempre hacemos 

l as , cosas  apurados. No. Deben Hacerse con calma y vamos a v e r  qué pasa. E f e c t i v a -  

mente, Uds. ven como se ha avanzado. Recién estamos consol idando l a  cosa. Además, 

e l  próx imo año ya tendremos l a s  expe r i enc ias  que se saquen de l  p l a n  p i l o t o  y ,  en- 

tonces, en 1976 se puede aumentar, pero  con l a  expe r i enc ia  de e s t e  año, de un año, 

porque a s í ,  a t on tas  y a locas ,  no podemos hace r l o .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Eso va a aca r rea r  problemas bas tan te  

s e r i o s ,  porque l a  verdad es que, po r  l o  menos l a  in fo rmac ión  que teníamos nosa t ros  

e ra  d i s t i n t a  y también l o  es l a  que t i e n e n  l a s  reg iones .  Todas esperan que e l  p re -  

supuesto que se l e s  as igne  sea a l g o  s i m i l a r  a l o  que e s t á  aqu í  p lanteado.  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- Hay que a c l a r a r l e s  b i en .  

Para eso, hay que e n v i a r  una c i r c u l a r :  5 reg iones p i l o t o s  son l a s  que es tán  t r aba -  

jando, experimentando y sacando expe r i enc ias  duran te  un año. Aquí mismo se d i j o .  

Lo recuerdo per fectamente b i e n  y hubo una d i scus ión ,  porque se hab ló  de e s t o  y se 

que r ía  empezar de inmediato.  Estaba p resen te  e l  General Le igh.  Y se l e s  d i j o  que 

no se apuraran t an to .  Es to  es muy grande para hacer l a s  cosas s i n  expe r i enc ia .  En 

1975 se exper imenta. Yo aprobé i a  can t i dad  de d i n e r o  para  l a s  reg iones  po r  e l  e f e c  - 
t o  de l a  i n f r a e s t r u c t u r a ,  para que é s t a  se p repare  duran te  e s t e  cño. De modo que 

ah í  t i e n e n  un r e c o r t e  más o menos grande. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo que se as igna a l a s  5 reg iones son 61 

m i l l o n e s  en t o t a l .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Y a l a s  o t r a s  se l e s  da só - 
l o  para l a  i n f r a e s t r u c t u r a .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Y para e l  func ionamiento de l a s  i ns -  

t i t u c i o n e s  e x i s t e n t e s .  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO. -  S í .  Y nada más. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Queda p o r  in fo rmar  l o  r e l a t i v o  a l a  Jun ta  

de Gobierno, a l  Congreso Nac iona l ,  Poder J u d i c i a l ,  Hacienda y Coord inac ión.  S i  e l  

señor P res iden te  l o  desea, l o  d i scu t i r emos  después, d i rectamente.  

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO. -  Muy b ien .  

--Se l evan ta  l a  ses ión  s iendo l a s  20.10 horas. 

AUGUSTO P I NOCHET UGÁRTE 
General de E j é r c i t o  

Pres iden te  de l a  Junta de Gobierno. 

S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  de Gobierno. 


